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Gdansk in »koridor« 
Gdansk in koridor, to sta danes oni 

dve zadevi, okrog katerih se suče spor 
med Nemčijo in Poljsko in na kateri 
se je v glavnem nanašal tudi včerajš-
nj i govor poljskega zunanjega mini-
stra Becka. Njun i imeni sta te dni v 
ušesih vse Evrope. Okrog nj ih se gib-
ljejo napovedovanja, ugibanja in bo-
jazni. Sicer se imenujejo tudi druga 
imena kakor Vzhodna Prusija, Zgor-
nja Šlezija, Bohumin, pa tudi Poznanj-
ska, toda vse to le bolj na stranskem 
tiru, izven oficielnega dela. Gdansk s 
koridorjem tvori enoto, dve poglavji 
istega problema, ki sta si sicer formal-
no dokaj različni, a spadata po svojem 
bistvu skupaj. Ti dve točki sta tudi 
uradno postavljeni na dnevni red med-
narodnega dogajanja. 

Gdansk s koridorjem predstavlja 
predel ob spodnji Visli, kjer sega Polj-
ska do morja. To je poljsko okno v 
*vet. Ob zaključku svetovne vojne so 
se tu delale nove državne meje ood 
geslom narodnostnega kriterija. Zato 
so na pariški mirovni konferenci pri-
sodili Poljski neposredno samo razme-
roma ozek pas ozemlja ob .spodnji Vi-
sli, pretežno na levem bregu reke. V 
tem pasu i m a poljsko prebivalstvo ab-
solutno večino nad Nemci in jo je 
imelo že v letu 1910., katerega stati-
stični podatki so služili ob zakl jučku 
svetovne vojne za oporo pri sklepanju 
diplomatskih aktov 

Gdansk pa je stvar zase; v njem ni 
bilo nit i 1. 1910. poljske večine, niti 
je seveda ni danes, marveč predstav-
ljajo Nemci devet desetin prebival-
stva. Zato ga je mirovna konferenca 
uredila kot svobodno mestno republi-
ko z dokaj široko okolico na ustiu 
Visle ter jo podredila samo v nekate-
rih gospodarskih pogledih obnovljeni 
Poljski. 

O poljskem dostopu do morja so se 
bile že takrat razvile hude diskusije. 
Nemške polemike so trdile ves čas, da 
t eče poljski dostop do morja čez nem-
ško ozemlje, pa je spričo tega zares 
»koridor«. Sklicevale so se pri tem na 
dve stvari: prvič da je »koridor« 
ustvarjen povprek čez Prusijo, ki so 
jo jemali enotno, da je v njej poljsko 
prebivalstvo tvorilo manjšino. Drugič 
so z nemške strani prebivalstvo v polj-
skem Pomorju šteli zase, podčrtavajoč 
razlike med Kašubi in Poljaki. V na-
sprotju s tem so se Poljaki sklicevali 
na to, da nikakor n i nu jno jemati 
Prusijo kot enotno deželo, saj se je 
de l i l a v Zapadno in Vzhodno Prusijo, 
nadalje na dejstvo, da je pas ob spod-
nji Visli skozi stoletja pripadal polj-
ski državi ter bil tudi zgodovinsko lo-
čen od prave Prusije. Kar se tiče Ka-
šubov, ki se res po svojem narečju 
razlikujejo od Poljakov, so se mogli 
sklicevati na dejstvo, da se v kultur-
nopolitičnem oziru niso želeli ločiti od 
nj ih in so bili že dotlej v političnem 
uveljavl janju nastopali skupno s Po-
I ja lr i . Saj so bili skozi stoletja z n j imi 
v skupni državi del istega državnega 
naroda. Dasi je res, da se nahajajo v 
poljskem Pomorju tudi nemški nase-
ljenci v velikem številu, osobito okrog 
Bydgosca, je vendar večina prebival-
stva poljska Zato so Poljaki" odločno 
zavračali formulacije, kakor da gre sa-
me» za poljski koridor. Taki sta bili 
stališči glede »koridorja« ob mirovnih 
pogajanjih in taki sta ostali vse do 
danes. 

Drugače je z Gdanskom. Etnograf-
sko je to povsem ponemčeno ozemlje, 
zato je smatrala mirovna konferenca 
za primerno, da se uredi kot svobodno 
mesto, torej samostojna država, ki se 
nahaja pod protektoratom Društva na-
rodov, zastopanem po posebnem viso-
kem komisarju. Toda da se omogoči 
Poljski gospodarski dostop do morja, 
so se uredile nekatere zadeve skupno 
s Poljsko, k i se j i zagotovi prost do-
stop do pristanišča s skupno carino 
itd. ter poljskim zastopstvom napram 
inozemstvu. Kako popolna je samo-
uprava svobodnega mesta Gdanska.se 
razvidi najbolj po tem, da je v njem 
narodnosocialistični režim popolnoma 
zavladal in da glede interne politike 
in internih odnošajev skoro ni bilo 
konfliktov v vsej dosedanji dobi. Po-
ljaki so se močno pritoževali, da je 
mirovna konferenca postopala zelo ob-
zirno napram etnografskemu stanju v 
Gdansku, upoštevajoč do skrajnosti 
nemško večino v prebivalstvu, ne da 
bi jemala v poštev tudi poljske zgo-
dovinske in gospodarske argumente. 
Zakaj Gdansk je prav tako kot Po-
morje skozi dolga stoletja spadal pod 
Poljsko. Prusij i je pripadel šele ob 
drugi delitvi Poljske. 

Kot svobodna mestna država je 
Gdansk dokaj velik, saj meri 1894 km2 

in šteje 407.000 prebivalcev. Toda me-
sto samo ima samo 258.000 ljudi, osta-
lo prebivalstvo biva v vaseh široke 
okolice. 

Gdansk je zraste! na ugodnostih svo-
je prometne lege. Saj je to prirodna lu-
k.~ za porečje reke Visle. Njegova pove-
zanost na zaledje ob Visli je dejstvo, ki 

Zmeren poljski odgovor Hemčiši 
Zunanji minister Beck je v svojem včerajšnjem odgovoru kancelarju Hitlerju odklonil 

nemške zahteve, ni pa postavil nikakih poljskih zahtev 
Varšava, 5. maja. br. Za govor, ki ga 

je imel zunanji minister Beck danes do-
poldne na izredni seji poljskega sejma, je 
vladalo v vsej poljski politični javnosti 
največje zanimanje. Zbornica je bila že 
ob 10. nabito polna. Seje so se udeležili 
vsi člani sejma, vsi v poljski republiki 
akreditirani poslaniki razen italijanskega 
in nemškega ter veliko število domačih in 
tujih novinarjev. Galerije so bile seveda 
zasedene do zadnjega mesta. Vsa dvorana 
je Becka ponovno prekinjala z aplavzom. 
Posebno je apiavdirala njegovim izjavam 
o pogodbi z Anglijo, o defenzivnem pak-
tu s Francijo, o poljskih pravicah do 
Gdanska in do dohoda na Vzhodno morje, 
o nedotakljivosti Pomorjanskega (kori-
dorja) in o poljski narodni časti. 

Poljaki zunanji minister je izvajal med 
drugim: 

Porabljam priliko ob sestanku parla-
menta, da izpopolnim gotove praznine, ki 
jih je bilo opaziti v moji delavnosti v zad-
njih mesecih. Potek mednarodnih dogod-
kov brez dvoma opravičuje, da se zuna-
nji minister oglaša mnogo pogosteje, ka-
kor sem tega navajen, pa me je vendar 
z aruge strani nagli razvoj dogodkov pri-
pravil do tega, da odložim svojo javno iz-
javo do trenutka, ko bodo bistvena vpra-
šanja političnega življenja na dnevnem 
redu. Posledice, ki jih je imela oslabitev 
mednarodnih kolektivnih ustanov in ki 
presegajo temeljito revizijo načina za so-
delovanje med državami, kar sem sicer 
že večkrat poudaril, so sprožile celo vrsto 
novih vprašanj na raznih straneh sveta. 
Posledice teh vprašanj so v teku zadnjih 
mesecev prispele do mej naše republike. 
O teh pojavih se mi zdi najbolje, če re-
čem, da so odnošaji med raznimi država-
mi čimdalje bolj dobivali značaj in obliko 
individualne narave. Razpravljalo se je že 
o splošnih normah, čim dalje bolj prihaja 
do neposrednih razgovorov ene države z 
drugo. Kar se nas tiče, je treba ugotoviti, 
da je prišlo do zelo težkih dogodkov. 
Naši stiki z nekaterimi državami so po-
stali globlji, postali pa so tudi lažji. V 
nekaterih primerih so se pojavile znatne 
težave. 

Zveza z Anglijo 
če se držim časovnega reda, moram 

najprej omeniti naš sporazum z Veliko 
Britanijo. Po celi vrsti diplomatskih raz-
govorov. ki so imeli namen, da se dolo-
čijo naši bodoči odnošaji, smo prišli o 
priliki mojega obiska v Londonu do ne-
posrednega sporazuma, ki je zasnovan na 
načelu popolne pomoči in podpore za pri-
mer, če bi bila katera naših dveh držav 
neposredno ali posredno ogrožena v svoji 
neodvisnosti. Vam je znana oblika tega 
sporazuma iz izjave min. predsednika 
Chamberlaina, ki jo je podal 6. aprila o 
besedilu, glede katerega smo se sporazu-
meli. Ta sporazum je treba smatrati kot 
sporazum med obema vladama. Mislim, 
da je moja dolžnost pripomniti, da .je bil 
način, po katerem smo prišli do soglasja, 
tako popoln, da daje sporazumu, sklenje-
nemu v Londonu, posebno važnost. Polj-
ska javnost naj ve, da sem pri angleških 
državnikih naletel ne samo na globoko 
razumevanje splošnih vprašanj evropske 
politike, temveč tudi na največjo naklo-
njenost do naše države, kar mi je omogo-
čilo razpravljati z njimi popolnoma od-
krito v duhu največjega zanimanja o vseh 
življenjskih vprašanjih. Ni mi bilo treba 
ničesar zamolčati in na ta način zapustiti 
sledove kakršnihkoli dvomov. Da smo pri-
šli tako hitro do točne določitve načel 
angleško-poljskega sodelovanja, se je tre-
ba zahvaliti dejstvu, da smo predvsem 
ugotovili popolno soglasje glede bodočih 
namer obeh vlad in enotno staFšče glede 
na velika evropska vprašanja. Gotovo je, 
da niti Velika Britanija niti Poljska ni-
sta nikdar imeli pred očmi zavojevalnih 
namenov proti katerikoli državi ter da se 
Velika Britanija in Poljska v zunanji po-
litiki trdno držita osnovnih načel medna-
rodnega življenja. 

Sporedne izjave, ki so jih podali fran-
coski državniki, ugotavljajo, da sta Pariz 
in Varšava popolnoma istega mnenja o 
tean, da učinkovitost kakršnekoli dogovor-
jene akcije ne more biti odvisna od med-
narodnih konjunktur, pač pa nasprotno, 
da morajo sklenjeni sporazumi pomeniti 
bistveni element političnega ustroja v Ev-
ropL 

Pogodba z Nemeijo 
G. kancelar nemške države je smatral 

angleško-poljski sporazum za povod, da 
enostransko odpove sporazum, ki ga je 
osebno sklenil z nami 1. 1934. Preden po-
dam oceno in prikaz sedanjega stanja te-
ga vprašanja, naj mi bo dovoljeno podati 
kratek zgodovinski pregled. Dejstvo, da 
sem imel tudi jaz čast. sodelovati pri skle-

nam raztolmači nastanek mesta in nje-
gov procvit. Nedvomno bi bilo mesto 
še mnogo bolj napredovalo v teku dvaj-
setih povojnih let, kar je v prometnem 
pogledu zvezano s Poljsko na novo, da 
niso bile na delu druge ovire, v prvi 
vrsti nezaupanje s strani Poljske. Iz te-
ga nezaupanja se je rodilo stremljenje 
Poljske, da se za vsak primer oprosti 
zavisnosti od mestne republike z usta-
novitvijo posebne luke v Gdinj i Z ne-
verjetno naglico je zrasla Gdinja iz bor-
ne ribiške vasice in šteje danes že preko 
100.000 ljudi. Za toliko bi se bil na jmanj 
ta čas povečal Gdansk, če bi si sam ne 
želel drugačnega razvoja. 

panju in izvajanju tega sporazuma, mi 
daje možnost, da podam tudi njegovo 
točno analizo. Sporazum iz 1. 1934 je bil 
posledica številnih in dolgoletnih posku-
sov, da se odnošaji med obema velikima 
državama postavijo na zadovoljivo podla-
go. To je bil poskus, da se odstranijo vsa 
nesoglasja in nasprotja, ki so skoro vsak 
dan povzročala neprijetne incidente, kate-
ri so se čimdalje bolj množili in zastrup-
ljali medsebojne odnošaje. Ta poskus se 
.je posrečil. Poljska ie v najkritičnejših 
časih, ki jih je doživela, zvesto izvajala 
ta sporazum in ni iskala nobenih drugih 
političnih možnosti. Ta sporazum pa je 
izgubil svoj pravi značaj v trenutku, ko 
so se pojavile težnje od strani nemške 
države, da bi se tolmačil v onem smislu, 
ki bi omejeval svobodo naše politike, ali 
v smislu, kakor da je podlaga za nove 
zahteve, ki so ,j:h nam pošiljali, in za nove 
koncesije z naše strani, ki se ne bi dale 
spraviti v sklad z neodvisnostjo, nedotak-
ljivostjo in častjo Poljske ter z našimi 
življenjskimi interesi. 

Naj preidem na poročilo o sedanjem po-
ložaju. Nemška država je sprejela poljsko-
angleški sporazum kot povod za odpoved 
sporazuma iz 1. 1934. Z nemške strani so 
podali gotove pripombe, ki so pravne na-
rave. Drznem si opozoriti pravnike na be-
sedilo odgovora na nemško spomenico, ki 
bo še danes izročen nemški vladi. Ne bi 
želel na široko razpravljati o diplomatski 
obliki tega dogodka. Vlada nemške drža-
ve s e je — kakor se vidi iz besedila nem-
ške spomenice — odločila za ta korak na 
podlagi obvestila po časopisju, ne da ni 
proučila mnenja angleške vlade, ali mi-
šljenja poljske vlade glede značaja skle-
njenega sporazuma. Ni pa to pomenilo no-
bene težave, ker sem takoj po svoji vrnit-
vi iz Londona izjavil, da sem pripravljen 
sprejeti nemškega veleposlanika, ki še do 
danes^ ni smatral za potrebno izkoristiti 
to priliko. Zakaj je ta okoliščina važna? 
Jasno je za vsakogar, da niti značaj niti 
smisel niti okvir poljsko-angleškega spo-
razuma ni pripeljal do sklepa pač pa sa-
mo dejstvo, da je bil sporazum sklenjen. 
To pa je važno za ocenjevanje nemških 
političnih namenov, če je nemška vlada v 
nasprotju s svojimi prejšnjimi izjavami 
tolmačila pogodbo o nenapadanju, ki je bi-
la med Poljsko in Nemčijo sklenjena 1. 
1934, kot prežeto z željo, da se Poljska 
osami in da se ji onemogoči normalno in 
prijateljsko sodelovanje z zapadnimi drža. 
vami, potem smo mi takšno tolmačenje 
vedno zavračali. Če hočemo dobiti jasno 
sliko sedanjega položaja, je treba pred-
vsem postaviti vprašanje, za kaj gre, nam 
pa to vprašanje ni bilo zastavljeno. 

Gdansk 
O našem stališču do vpadnih držav 

sem že govoril. Preostaja samo še vpraša-
nje nemškega predloga glede bodočnosti 
svobodnega mesta Gdanska, prometnih 
zvez med Nemčijo in vzhodno Prusijo, in 
druga vprašanja, ki zanimajo Poljsko in 
Nemčijo. Poglejmo kakšna so ta vpraša-
nja? 

Kar se tiče Gdanska, bom navedel nekaj 
splošnih pripomb. Svobodno mesto Gdansk 
ni izmišljeno po versajski pogodbi. To je 
pojav, ki obstoji že mnogo stoletij. Če ho. 
čemo povedati resnico, moramo reči, da 
je Svobodno mesto Gdansk rezultanta po-
zitivnega tolmačenja poljskih in nemških 
interesov. Nemški trgovci v Gdansku so 
zagotovili razvoj in blagostanje tega me-
sta, za kar se je treba zahvaliti tudi polj-
ski prekomorski trgovini. Ne samo razvoj, 
temveč tudi sarr obstoj tega mesta izhaja 
iz dejstva, da to mesto leži ob izlivu edi-
ne poljske velike reke. To je odločilnega 
pomena tudi za bodočnost z ozirom na to 
vodno pot. kakor tudi na glavno železni-
ško progo, ki vzdržuje našo zvezo z Bal-
tiškim morjem. To je resnica, ki je ne mo-
re izbrisati nobena nova foimula. Velika 
večina gdanskega prebivalstva je danes 
nemška, obstoj in blagostanje tega mesta 
pa sta odvisni od gospodarske moči Polj-
ske. Kaj smo sklepali iz tega? Mi smo se 
vedno držali in se tudi še zdaj držimo 
pravic in koristi naše pomorske trgovine 
in naše pomorske politike v Gdansku. Pri 
iskanju mirne rešitve nismo hoteli nikdar 
namenoma izvajati kakega pritiska na 
svobodni, narodni, ideološki in kulturni 
razvoj nemške večine v svobodnem mestu. 
Ne maram navajati raznih primerov, ker 
so dovolj znani vsem tistim, ki so se na 
kakršenkoli način bližje bavili s tem vpra-

šanjem. 
J 

»K i JSf f« 
Minister Berk je zatem omenil razne 

prejšnje izjave nemških državnikov, po 
kateri li med Poljsko in Nemčijo ne bi mo-
glo nikdar priti do spora zaradi Gdanska 
in poljskega koridorja k moriu. Minister 
Beck je nastopil tudi proti teinu da bi se 
ta kos zemlje imenoval poMski »koridor« 
ter poudaril, da se ti kraji imenujejo Po-
morianska vojvodina. Dalje ie "menil, da 
v tej poljski pokrajini živi zelo majhen 
odstotek Nemcev. 

Omenjajoč razne olajšave, ki jih je 
Poljska dala Nemčiji v prometnem oziiu, 
je Beck odkrito dejal, da Poljska nima 

1 nobenega razloga, da bi omejevala svojo 
suverenost na svoji lastni zemlji. Nato je 
nadaljeval : 

Kar se tiče prvega in drugega vpraša-
nja, t. j. vprašanja Gdanska in vprašanja 
železniškega prometa preko Pomorjanske, 

! gre za enostranske koncesije, ki jih nem-
ška vlada zahteva od nas. G. kancelar 
nemškega rajha je predlagal v svojem go-
voru kot žrtev s svoje strani priznanje in 

končno sprejetje meje med Poljsko in 
Nemčijo, ki nam itak gre. Iz tega se ven-
dar vidi, da so nemške zahteve glede 
Gdanska in avtomobilske ceste enostran-
ske. S pravico pričakujete, gospoda, naše-
ga odgovora na zadnje stališče, izraženo 
v nemški spomenici, ki se glasi: »če polj-
ska vlada pripisuje važnost temu, da se 
poljsko-nemški odnošaji spet urede s po-
godbo, je tudi nemška vlada pripravljena 
na to.« Zdi se mi, da sem v jedru že podal 
točno naše stališče. 

Minister Beck je dalje govoril o miro-
ljubnih prizadevanjih poljske diplomacije 
ter poudaril potrebo po delu, ki gre za tem, 
da se vzpostavi mirno sodelovanje med na-
rodi. Končno je naglasil: »Za nas Poljake 
ne obstoji pojem miru za vsako ceno. V 

življenju narodov in držav je samo ena 
stvar, ki jo je treba ohraniti za v^ako ce-
no — to je čast.« 

Izročitev odgovora 
nemški vladi 

Berlin, 5. maja. AA. Poljski odgovor 
na spomenico nemške vlade je bil izro-
čen ob 13., takoj po govoru poljskega 
zunanjega ministra Becka v parlamen-
tu. Ta odgovor je izročil zunanjemu mi-
nistru poljski odpravnik poslov Ljubo-

> mirski. Izročen je bi! v obliki diplomat-
ske note, v kateri je podana tudi vsebi-
na Beckovega govora v parlamentu. 

„Vrata §© ostala o 
U goden vtis Beckovega govora po vssj Evropi — V Nem-
čiji se zaenkrat omejujep na zavračasije njegovih navedb 
London. 5. maja. AA. (Reuter). Iz Var-

šave poročaj»: Po Beekovern govoru, ki 
so ga poslanci pozdravili z izrednimi ova-
cijami, so izjavljali na hodnikih poslan-
ske zbornice, da je bil govor sicer zme-
ren, a odločen in da je Beck poudaril 
iskreno željo Poljske za mir toda ta mir 
mora biti časten. Na koncu seje je sejm 
soglasno sprejel resolucijo, ki odobrava 
Beckov govor. Tudi uKrajins«i posjanci 
so glasovali za resolucijo. General Zeli-
govski, ki je svojčas zavzel Vilno in ki 
je bil doslej v opoziciji proti Beekovi po-
litiki. je takoj po končanem govoru zu-
nanjega ministra vstal in hitel k Becku 
ter mu čestital s stiskom roke. 

London, 5. maja. A A. (Reuter). V urad-
nih krogih izjavljajo, da je britanska vla-
da sprejela Beckov govor z živim zado-
voljstvom. Po sodbi teh krogov je Beck 
pojasnil stališče poljske vlade ooločno, a 
s premišljenimi in zmernimi besedami. 
Medtem ko je po eni strani izjavil, da 
Poljska ne bo žrtvovala interesov, ki so 
življensko važni za njeno samostojnost, je 
po drugi strani pustil odprta vrata za mi-
roljubno ureditev visečih vprašanj. 

London. 5. maja br. Prvi vtis. ki ga je 
napravil Beckov govor v Londonu je bil 
ugoden. Londonski listi sr. govor objavili v 
posebnih izdajah. V njiih tudi že ugotavlja-
jo da je Beck nastopil izredno odločno, a 
hikratu konciliantno. L usti odobravajo na-
čin, kako je Beck zavrnil nemške argumen-
te. Naglasa jo pa. da Beck ni zapr' možnosti 
za pogajanja. Tudi na borzi je Beckov go-
vor napravil ugoden vtis. 

Pariz, 5. maja. br. V Parizu je Beckov 
govor napravil izredno ugoden vtis Politični 
krogi posebej naglasa j o zmerni nastop polj-
skega zunanjega ministra, ki je pokazal, da 
se popolnoma zaveda svoje odgovornosti 
do domovine in do vsega sveta ira ki ve, da 
se lahko zanaša na sile. ki so se postavile 
na poljsko stran. Izjave. k ; jih je danes po-
dal Beck, so v popolnem skladu z onimi, ki 
jih je včeraj zjutraj podal ministrski pred-
sednik Da'adier. Mednarodni položaj se je 
razvili do točke, ko se mora svet odločiti 
ali za vojno ali za mir Poljski državnik je 
postavil meje, do katerih bodo Poljaki pri-
pustili vsakogar, a preko katerih bo mogel 
vsakdo le za ceno krvi. Preko teh meja pa 
je Beck odkrito ponudil roko za vsak loja-
len sporazum, ki bo zasnovan na medseboj-
nem spoštovanju in na upoštevanju oboje-
stranskih interesov. 

Kovno, 5. maja. AA. (Reuter). Beckov 
govor je tu napravil ugoden vtis. Mislijo, 
da bo odločno poljsko stališče pripomoglo 
k ravnotežju sil na Baltiku. Letonska in 
estonska vlada sta sporočili litovski vla-
di. da sta sklenili z Nemčijo pakt o nena-
padanju. 

Prvi nemški odgovori 
Berlin, 5. maja. AA. (DNB) Doslej še 

ni uradnih ne poluradnih komentarjev o 
govoru poljskega zunanjega ministra 
Becka. Zdi se, da nemški činitelji nočejo 
ničesar izjaviti o tem govoru, dokler ga 
najskrbneje ne prouče. V kolikor se pa 
posamezne politične osebnosti za zdaj či-
sto privatno in neobvezno izrekajo o tem 
govoru, se zdi, da mislijo, da poljski zu-
nanji minister v svojih izvajanjih ni že-
lel sklicevati se na načelo o samoodločbi 
narodov. V teh krogih izjavljajo, da je 
poljski zunanji minister sicer poudaril da 
je prebivalstvo Gdanska v veliki večini 
nemške narodnosti, da se pa ni skliceval 
na jasno izraženo voljo tega prebival-
stva. V navedenih krogih dalje sodijo, da 
ne morejo pristati na tezo. da ima kaka 
država naravno pravico do izliva te ali 

one reke, ki večidel teče skozi to državo. 
Splošni interes Evrope je, izjavljajo v teh 
krogih, da tej tezi ne prizna upravičeno-
sti. 

Navedene politične osebnosti omenjajo 
tudi odstavek v Beckovem govoru, ki pra-
vi. da je poljsko-nemški dogovor iz leta 
1934 vsilil poljski zunanji politiki nekate-
re omejitve Ti krogi poudarjajo, da vsak 
politični dogovor te vrste nalaga nekatere 
omejitve zunanji politiki obeh podpisnikov, 
predvsem pa ne dovoljuje, da bi se pri-
druževale kombinacijam ostalih držav, na-
perjenih proti sopodpisnici. V teh krogih 
tudi trde, da jih čudi Beckova izjava, da 
nemških predlogov ni o pravem času in 
uradno v polnem obsegu dobil. 

Vtis v Italiji ni neugoden 
Rim. 5. maja br. Italijanski politični kro-

gi so z ogromnim zanimanjem pričakovali 
današnji Beckov govor. Ko so izvedeli za 
njegovo vsebino, so brez rezerve priznali 
zmerni ton tega govora. Z zadovoljstvom 
ugotavljajo, da je Beck omogočil nadaljnja 
pogajanja. 

Posvst pri Hitlerju 
Berlin. 5. maja. A A (Reuter). Hitler je 

picbil današnji popoldan v Berchtesgadnu, 
kjer je sikupaj z ministrom K rb ben t ropom, 
voditeljem gdansk i h narodnih socialistov 
Försterjem in predsednikom gdanskega se-
nata Greiser jem proučeval Beckov govor. 
Ribbentrop se je pripeljal v Berchtesgaden 
popoldne in počakal v hotelu oba gdanska 
prvaka. 

Ribbentrop se je ponoči odpeljal v družbi 
italijanskega borlin&kcga poslanika v Mi-
lan. 

Vatikan ponuja 
posredovanje ? 

Monakovo, 5. maja. br. Snoči je prispel v 
Salzburg papeški nuncij Orsenigo z letalom, 
k: mu ga je dala na razpolago nemška vla-
da. Po vesteh iz zanesljivih virov je bil 
dopoldne v Berchtesgadnu, kjer se je sestal 
s Hitlerjem. Kakor se nadalje zatrjuje, je 
Orsenigo pripravljen prevzeti vlogo posre-
dovalca med Poljsko in Nemčijo. Na to 
naj bi kazalo tudi včerajšnje situacijsiko 
poročilo o odnosa jih med Poljsko in Nem-
čijo, ki ga je objavilo vatikansko glasilo 
»Osservatore Romano«. O sestanku Hitler-
ja in nuncija Orseniga do nocoj ni bilo iz-
dano nikako vladno poročilo. 

Angleški veleposlanik 
pri Becku 

Varšava, 5. maja. AA. (Pat) Poljski zu-
nanji minister Beck je sprejel angleškega 
veleposlanika Cunarda, ki je malo prej 
obiskal pomočnika zunanjega ministra 
Szömböka. 

Povratek nemškega 
poslanika v Varšavo 

Varšava, 5. maja. br. Nemški poslanik 
v Varšavi Moltke je bil cel mesec v Nem-
čiji. Danes dopoldne se je nenadoma vr-
nil na svoje službeno mesto v Varšavi, _ 
vendar ni prisostvoval seji poljskega sej-
ma, na kateri je imel zunanji minister 
Beck svoj govor. 

Nenapadalni pakt 
med Nemčijo in Letonsko 
Riga, 5. maja. A A (Ha vas) Uradno po-

trjujejo, da so se pogajanja med Nemčijo 
in Letonsko za sklenitev nenapadalnega 
pakta uspešno končala. 

Odhod angleškega kralja v Ameriko 
London. 5 maja AA. (Reuter) Končane 

so vse priprave za odhod kralja Jurija 
VI. in kraljice Elizabete z oceanskim par-
nikom »Empress of Australia« v Kanado 
in USA. Ladja, ki je last pomorske dru-
žbe »Canadian Pacific«, bo jutri odplula 
iz Portsmoutha. Vladarski par bo sprem-
ljalo 30 oseb. 

»Empress of Australia« je danes od-
plula iz Southamptona proti Ports-
mouthu. Cez Atlantik bo spremljala ladjo 
vojna ladja »Ripals«. Dovoljenje, da sme-
ta potovati v spremstvu britanskega vla-
darskega para, sta dobila samo neki ka-
nadski posebni poročevalec in neki foto-

reporter. Britanski novinar, ki ju sprem-
lja, je član uredništva Reuterja in se 
imenuje Gordon Young. Toda povsod, 
kjer se bo kralj ustavil, bo zbrana velika 
skupina angleških in ameriških novinar-
jev. Kralj in kraljica sta se pretekli te-
den, preden sta se začela pripravljati na 
odhod, udeležila finalne nogometne tek-
me za angleški pokal, ter bila na večer-
jah, ki sta ju priredila visoki komisar za 
Kanado in ameriški poslanik. Dalje sta 
se kralj in kraljica udeležila glasbene 
večerje v Music-Halu, kjer je »Lambeth 
Walk« popularna točka programa, in kon-
certa Beethovnovih skladb, ki jih je di-
rigiral slavni dirigent Toscanini. 
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Rumunski obisk 
v naši prestolnici 

Enodnevno bivanje zunanjega ministra Gafenca v Beo-
gradu — Daljša razgovora z našim zunanjim ministrom 

Beograd, 5. maja. p. Beograd je da-
nes doživel drugi obisk simpatičnega 
rumunskega državnika, zunanjega mi-
nistra Gafenca. Obisk je bil sicer kra-
tek, a sprejem, kakor tudi razgovori, 
ki so bili v zunanjem ministrstvu ter 
v ministrskem predsedstvu, so bili to-
liko boli prisrčni. Posebno pomemben 
je bil ta obisk zaradi tega. ker je Ga-
fencu ž nj im zaključil svojo veliko di-
plomatsko turnejo po vseh večjih ev-
ropskih državah. Najprej je bil na 
Poljskem, nato v Berlinu in zatem so 
sledili obiski v Bruslju, Londonu in 
Parizu. Nazadnje je bil rumunski zu-
nanji minister v Rimu, od koder se je 
davi pripeljal v Beograd. 

Kakor ie bilo že ponovno naglaše-
no. je tudi njegov obisk v Beogradu 
le informativnega značaja enako ka-
kor obiski v drugih prestolnicah. Zu-
nanji minister Gafencu je hotel obve-
stiti svojega jugoslovenskega tova-
riša o vtisih ki so ga nanj napra-
vili razgovori in drugi momenti v ev-
ropskih prestolnicah. 

Do Batajnice se je rumunskemu zu-
nanjemu ministru davi odpeljal na-
sproti rumunski veleposlanik Victor 
Cadere. V Beograd se je Gafencu pri-
peljal točno ob 9. Na železniški posta-
ji so ga pričakali in pozdravili naš zu-
nanj i minister dr. Cincar-Markovič, 
oba njegova pomočnika Milivoj Pil ja 
in Smiljanic več višjih uradnikov zu-
nanjega ministrstva, uradništvo po-
slanstev Rumuni je in Turčije s tur-
škim poslanikom Alihajdarjem, polj-
ski poslanik Dembicki ter večje števi-
lo domačih in tujih novinarjev. Po-
zdravi na postaji so bili nadvse pri-
srčni. Naš zunanji minister je s po-
staje spremljal svojega rumunskega 
tovariša do rumunskega veleposlani-
štva. kjer se je Gafencu nastanil. 

Po kratkem odmoru se je rumunski 

državnik odpeljal na maršalat dvora, 
kjer se je vpisal v dvorne knjige. V 
spremstvu rumunskega poslanika je 
od tam stopil čez cesto v zunanje mi-
nistrstvo. Pred palačo ga je pričako-
valo večje število novinarjev, ki pa 
niso silili vanj z vprašanji. Ob 10.30 
se je sestal z našim zunanj im mini-
strom dr. Cincar-Markovičem. Razgo-
vor je trajal do 12. ure. 

Opoldne se je rumunski zunanji mi-
nister odpeljal na Dedinje, kjer ga je 
sprejela v avdienco Nj. Vel. kraljica 
Marija. Od tam se je pripeljal v Beli 
dvor. Nj. Vis knez namestnik Pavle 
ga je takoj sprejel v privatno avdien-
co in ga po avdienci pridržal na kosi-
lu, katerega se je udeležil tudi zuna-
nji minister dr Cincar-Markovič. 

Popoldne ob 16.30 so se razgovori 
obeh zunanjih ministrov nadaljevali, 
to pot v rumunskem veleposlaništvu. 
Razgovor je trajal dobro uro. Iz vele-
poslaništva se je minister Gafencu za-
tem odpeljal v ministrsko predsedstvo 
in obiskal predsednika vlade Dragišo 
Cvetkoviča. Ostal je pri njem pol ure. 

Ob 18. je bil rumunski zunanji mi-
nister v rumunsko-jugoslovenski ligi 
na Obilicevem vencu Liga mu je pri-
redila zakusko, na kateri se je ru-
munski državnik sestal z večjim šte-
vilom uglednih osebnosti in z novi-
narji. Z Obilicevega venca se je Ga-
fencu znova odpeljal v rumunsko ve-
leposlaništvo. kjer mu je predsednik 
vlade Dragiša Čvetkovič ob 19. vrni l 
obisk. 

Zvečer ob 20. je veleposlanik Cade-
re priredil v čast svojemu šefu sveča-
no večerjo, na katero je bilo povab-
ljenih mnogo uglednih osebnosti. Po 
večerji se je Gafencu s svojim sprem-
stvom odpeljal na postajo. Pri prisrč-
nem slovesu je krenil na pot proti Bu-
karešti. 

Izročitev verskega zaklada 
v last škofije 

Clavne določbe zakonske uredbe o prenosu premoženja 
Prenos mora biti izvršen v najkrajšem času 

Beograd, 5. maja a. Na podlagi poo 
blastil iz § 35 točka 8 finančnega zakona 
za leto 1939 40 tei po odobritvi ministr-
skega sveta je pravosodni minister dr. 
Viktor Ružič (kakor je »Jutro« že včeraj 
kratko poročalo» predpisal uredbo z za-
konsko močjo o prenosu imovine verskega 
zaklada v last katoliške ceikve. Glavne 
določbe so: 

Pod verskim zakladom je treba razume-
ti premoženje m fonae, ki so bili ustanov-
ljeni iz imovine katoliške cerkve potom 
cerkvenih davščin in prostovoljnih prispev-
kov vernikov in ki služijo cerkveno-pro-
svetnim ciljem katoliške cerkve. 

Dejansko stajje posameznih verskih 
zakladov bo ugotovila posebna komisija 
šestih članov; dva člana bo imenoval pra-
vosodni minister, dva finančni minister 
in dva predsednik škofijskih konferenc 
kraljevine Jugoslavije. Najstarejši član bo 
predsednik komisije. Komisija se mora se-
stati najkasneje v enem mesecu po uve-
ljavijenju te uredbe. 

Pristojne državne oblasti so dolžne v 30 
dneh po uveljavljenju te uredbe dostaviti 
pravosodnemu ministru v dveh izvodih 
seznam posameznih versk'h zakladov ka-
toliške cerkve, ki jih upravljajo. V sezna 
mu je treba točno navesti naravo in vrsto 
zakladne imovine. 

Pravosodno ministrstvo bo osem dni po 
prejemu seznamov dostavilo en izvod pred-
sedstvu škofijskih konferenc, da stavi v 
roku nadaljnih 8 dni svoje morebitne pri-
pombe. Tako zbrano gradivo bo ministr-
stvo dostavilo komisiji. 

Komisija st sestane na delo v pravo-
sodnem ministrstvu, če glede kakšnega 
vprašanja ne bi dosegla soglasja, bo do-
tični predmet dostavljen pravosodnemu 
ministrstvu, ki bo izdal končni sklep v 
sporazumu s finančnim ministrom in s 
predsednikom škofijskih konferenc. 

Pravosodni minister bo nato izdal sklep 
o prenosu imovine v last katoliške cerkve 

na ime pristojnega škofijskega ordinaria-
ta. Ce je kak zaklad namenjen splošnim 
ciljem katoliške cerkve brez ozira na te-
ritorialno duhovno pristojnost, bo pravo-
sodni minister določil pristojni Ordinariat 
v sporazumu s predsedstvom škofijskih 
konferenc. 

Na podlagi sklepa o prenosu bo pristoj-
ni minister, v čigar resoru je uprava nad 
doličnim zakladom izvršil v roku 15 dni 
prenos lastništva in uprave pristojnemu 
ordinariatu. 

Pristojno zem1jišk'-' knj'žno sodišče bo 
takoj izvedlo vknjižbo lastninske p avice 
katoliške cerkve na ime pristojnega ordi-
nariata. 

Kranjski verski zaklad bo Izročen, ne 
oziraje se na predpise o pristojnem ordi-
nariatu, v last in upiavo ljubljanske ško-
fije. 

Državni uslužbenci, ki im njo službo v 
upiavi cerskih zakladov na dan prenosa 
las'ništva m uprave, se stavljajo na razpo-
loženje v smislu določbe § 101 uradniške 
ga zakona. Pristojni Ordinariat more te 
us'užbence z njihovim pristankom prevze-
ti v cerkveno avtonomno službo. V tem 
primeru jim bo avtonomna cerkvena oblast 
priznala vse v državni službi pridobljene 
pravice. VU.ge v uradniški pokojninski 
sklad, ki so jih ti uslužbenci po 31. marcu 
1931 vplačali, bodo izročene pristojni av-
tonomni cerkveni ob'asti, v katere službo 
so ti uslužbenci stopili. 

Z izročitvijo in prenosom zakladov ka 
toližki cerkvi niso prizadete pravice in 
obveznosti ki so vezane na zak'adno imo-
vino na dan, ko ta uredba stop; v veljavo. 

Vsi poslj pri prenosu in izroč' vi zalila 
dov pristojnim cerkv« n !m nb' -s'em ^e 
morajo smatrati za nujne in bodo Izvršeni 
v najkrajšem času. 

Uredba stopi v veljavo in do*«! obvezno 
moč z dnem njene objave v »Službenih 
nov;nah«. (To se i» zgrvtfHo 4 t m. ker 
je bila uredba ta dan objavljena). 

Si j i mar'torsfiega mestna*® svela 
Maribor, 5. maja 

Nocoj ob 18. je bila seja mestnega sve-
ta mariborske mestne občine Župan dr Ju-
van je najprej poroča! o tekočih zadevah, 
nato pa so sledila poročila posameznih od-
sekov. Mestni svet je odobril 11 prošenj 
za zvišanje ubožniih podpor iin sprejem v 
o skrbni srnico. Nova ulica na bivšem pose-
stvu pivovarne Union se uredi v smislu 
predvojnega načrta. Regulacija Tržaške in 
Pobreške ceste ob splošni boimišnici se pre-
loži na prihodnjo s>ejo. Prošnji pravoslavne 
cerkvene občine za posekanje dreves na Ju-
goslovanskem trgu se ne ugodii. Mestni žu-
pan se pooblašča, da nazpolaga s proračun-
sko rezervo za leto 1939-40 do zneska 50.000 
dm. Prošnja Združenja uslužbencev mestnih 
podjetij za najetje posojila dveh milijonov 
din pri javni borzi dda se odkloni, pač pa 
bo mesitna občina sama najela to posojilo in 
bo sama dala na razpolago denar posamez-
nim uslužbencem iz tega posojila, da si Lah-
ko gradijo hišice na bivšem Rosenbergo-
vem posestvu. Večji del posojila pa bo ob-
čina porabila za gradnjo večstanovanjskih 
poslopij za mestne uslužbence. 

Med državnim mostom in bodočo zgrad 
be Vzajemne zavarovalnice se bo izvršila 
regu'acija in bodo znašal' stroški 600.000 
dim. Skladišče ob Einspielerjevi ulici bo 
mestna občina zamen j a'a za zemljišče tvrd-
ke Franz ob Einspielerjevi ulici, pn čemer 
bo doplačala 60.000 din. Prošnji stalnega 

odbora kongresa pravi.ikov ra subven no v 

svrho prireditve letošnje y'avne iku^š^ne 
ki bo v Rogaški Slatin -n se ho nadaljevala 
v Mariboru, je bilo uf'deno >n je m~°*na 
občina votira a 20 000 dan Mestni svet ie 
odobril tudii prošnjo za pavWwi.« je v ce-
ličnega davka mariborskih kinop.djctn^'ov 
v znesku 135.000 diin 

Prošnji Aleksandra Ko-yarja za pMe' : 'ev 
dovoljenja za p*evoz b'aga z motom m vo-
zili na progi Maribor — Sv. Lenart — Sv 
Trojica v Slov. goricah se ugodi Tudi se 
ugodi prošnji za podelitev dovoljenja za iz-
vrševanje obrti avtoizvo'ščku Ivanu P.ntar 
ju, prošnji za podelitev dovoljenja za obrt 
hotela in restavracije na državni cesti Fran-
čiški Kvedrovi im prošnj- za dovoljenje 
gositilnc v Smetanovi u ICI Josipu Nekrcpu 
ter Radu Starmanu na Tržaški cest' 74 m 
Mariji Ramšakovi za bife na Pobreški ce-
sti 2. Nekaj prošenj za koncesije je bilo 
odklonjenih. 

Javni je sledila tajna seja. za katero vla-
da v vsem Mariboru največje zanimanje. 

Beležke 
Predsednik vlade o stanju 

pogajanj za sporazum 
Agencija Avala poroča: Na vprašanje 

novinarjev v zvezi z glasovi, da so razgo-
vori z dr. Mačkom prekinjeni, je izjavil 
predsednik kr. vlade Dragiša Čvetkovič: 

»V teku pogajanj v Zagrebu med menoj 
in dr. Mačkom, predsednikom HSS, smo 
izdelali zadnje dni na obeh straneh pred-
loge, ki so še zmerom v proučevanju.« 

Sestanek poslancev HSS 
v Zagrebu 

Predsednik HSS dr. Maček je sklical se-
jo hrvatskih poslancev HSS za ponedeljek 
8. maja, v Zagrebu. Na dnevnem redu je 
njegovo poročilo o političnem položaju 

Mačkov delegat posi. dr. šubašič. ki se 
je od ponedeljka mudil v Beogradu se je 
v četrtek popoldne z letalom vrnil v Za-
greb. še zvečer se je sestala pri dr. Mač-
ku konferenca vodilnih članov HSS, ki je 
trajala pozno v noč. Včeraj zjutraj je pri-
spel iz Beograda dr. Kramer. Dopoldne je 
imel z dr. Mačkom sestanek, kateremu so 
prisostvovali tudi podpredsednik HSS inž. 
Košutič, Večeslav Vilder. dr. šutej in Sa-
va Kosanovič. Zvečer se je dr. Kramer 
vrnil v Beograd. 

Skupščine JNS in OJNS 
danes in jutri 

Banovinsko tajništvo JNS objavlja: 
V nedeljo 7. maja t. L se bodo vršile 

sledeče skupščine JNS in OJNS: 
1. Sreski skupščini JNS in OJNS v Kra-

nju ob Vž 10. dopoldne. Udeležila ss jih 
bosta g. senator Ivan Pucelj in tajnik ba-
novinskega odbora OJNS g. Andrej Ur-
šič. Skupščini bosta v Narodnem domu. 

2. Sreska skupščina OJNS v Laškem ob 
10. dopoldne v kino-dvorani. Poročal bo 
predsednik banovinskega odbora OJNS 
inž. Jože Rus. 

3. Krajevna skupščina JNS v Vitanju 
po prvi maši v prostorih gostilne g. Rup-
nika. Udeležila se je bosta gg. Ciril Žagar 
in Vekoslav Bučar. 

4. Krajevna skupščina JNS v Stranicah 
ob 15. popoldne v prostorih gostilne g. 
Sivca. Tudi tu bosta govorila gg. Žagar 
in Bučar. 

5. Krajevna skupščina JNS v D l. To-
plicah ob Vs 8. (po prvi maši). Povečal bo 
g. Milan Mravlje. 

Danes, v soboto bo ob 8. zvečer v pro-
storih restavracije g. Windisch^rja kra-
jevna skupščina JNS za Novo mesto -
Kandijo. Tudi na tej skupščini bo poro-
čal g. Milan Mravlje. 

Vse pristaše JNS in OJNS iz omenjenih 
srezov in krajev vabimo, da se oolnošte-
vilno udeležijo skupščin in da pokažejo s 
svojo navzočnostjo zanimanje za pereča 
vprašanja v sedanjem važnem času. 

Interesna skupnost med 
Rum unijo in Jugoslavijo 
Beograjska »Politika« objavlja daijji 

i anek o obisku rumunskega zunanjega 
ministra Gafenca, ki se vrača po krožnem 
informacijskem potovanju po Evropi pre-
ko naše prestolnice v svojo domovino. 
Obisk je nova manifestacija istovetnosti 
jugoslovenskih in rumunskih pogledov na 
razna pereča mednarodna vprašanja. Ti 
istovetni pogledi narekujejo obema drža-
vama, da se zadržita povsem rezervirano 
proti vsem ideološkim sporom velikih sil 
in da posvetita vso svojo pozornost oču-
vanju nedotakljivosti svojega ozemlja. Na-
rekujejo jima pa tudi tako gospodarsko 
po'itiko, ki bo zagotovila obema čim bolj-
šo izmenjavo naših dobrin z ostalimi dr 
žavami v svetu. Jugorlovensko-rumunski 
odnošaji so bili že od nekdaj vedno naj 
boljši. Tradiciona'ne prijateljske zveze med 
obema dižavama, ki segajo že v čas pred 
svetovno vojno, niso bile n:kdar ska jene 
niti z najmanjšim nesporazumom Mi smo 
rešili vsa naša vprašanja z Rumunijo z 
vrsto konvencij, s katerimi smo tudi za-
dovoljivo uredili vprašanje obojestranski!) 
narodnih manjšin. Temelji rumunske in 
jugcslovei ske zunanje polit ke so mir m 
prijateljski odnošaji s sosednimi državami 
in ve'ikimi silami. Jugoslovenski m ru-
munski narod želita samo mir v tem delu 
Evrope, vendar pa sta odločena hraniti /. 
vsemi sredstvi nedot"k jivost m ne" 
visnost svojega ozemlja. 

Madžarske volitve 
Poročali smo že o razpustu madžarske-

ga parlamenta in razpisu novih volitev 
ki bodo v etapah med 28 majem in 8 iu-
nijem tesa leta; novi parlament na se bo 
sestal na svoje prvo zasedanje v prvi po-
lovici junija Znane so sedaj tudi že po-
drobnosti o izvedbi madžarsk!h volitev. 
Notranji nrnister je že objavil novo raz-
del'tev volilnih okrožij, ki volijo skupno 
260 p-riancev. od tega 46 mesta. 214 pa 
dežela Volilna okrožja so razdeljena v 
posamezne skur ine. ki volijo noslmre de- I 
loma no sistemu kand datnih list. d°loma 
oa no sMemu osebnih kand'datur Z izje-
mo 28 več:ih nod"želsk':h r> r̂ žij ki volijo 
DO s i r i l u list. voli dež^a DO vrčn' po 
sis^mu osebnih ka^ idatur Izmed me-t 
vo';io tri p^sa^e^ne ka->diate. oa 

jih i7b:ra med listami V ki j 
vo1: 27 ^ ' ' i irev, volijo v - ' ' ' »• žiih 
po listah 

Prve inozemske sodbe 
o odstopu Litvinova 

Mnenja Švicarskih ter angleških in francoskih listov 

Odmevi odstopa sovjetskega zunanjega 
ministra Litvinova v inozemskih listih ka-
žejo enako negotovost ugibanj o pravem 
ozadju tega dogodka kakor prva poročila, 
ki smo jih že objavili. V informacijo čita-
teljev navajamo tu predvsem prve komen-
tarje švicarskih listov, ki skušajo biti tudi 
glede Rusije objektivni. 

Glavno ozadje: Stalin 

Znani poznavalec ruskih razmer dr. J. 
Welti piše v »Neue Zürcher Zeitung« med 
drugim: Ljudski komisar za zunanje za-
deve je bil »poslednji Mohikanec« stare 
Leninove garde, ki se je doslej čudežno iz-
mazal iz vseh »čistk«. O njegovem odsto-
pu se je v zadnjem času veliko govorilo. 
Ako bi bil odstopil pred nekaj meseci, bi 
to ne vzbudilo posebne pozornosti. Sedaj 
pa so bila v teku pogajanja z Anglijo in 
Litvinov je veljal za diplomata, ki je na-
klonjen angleškim obrambnim pobudam. 
Tako se vsiljuje ob njegovem odstopu 
vprašanje, ali se hoče morda Stalin odreči 
nadaljevanju sporazumevanja z zapadni-
ma velesilama, ali pa prevladuje v Krem-
Iju mnenje, da more Rusija nuditi svojo 
pomoč samo pod gotovimi pogoji, ki bi jih 
Litvinov ne znal uveljaviti. Mi ne sodimo, 
da pomeni padec Litvinova načelno spre-
membo ruske zunanje politike. Zdi se boli 
verjetno, da je Stalin odslovil Litvinova 
samo zato, da bi sam prevzel vodstvo ru-
ske zunanje politike in tako sebi pripisal 
prednosti, ki jih lahko prinese sporazum z 
Anglijo, ki pa jih Litvinov doslej ni znal 
uveljaviti. Mogoče je tudi. da je Litvinov 
pristal na koncesije, ki Stalinu niso všeč 
Stalin dobro pozna svoj močni položaj na-
pram Angliji in je morda prepričan, da 
Anglija ne bo pustila pasti pogajanj in bo 
znabiti še rada pristala na koncesije Ru-
siji, ako bi sicer grozila nevarnost, da se 
Rusija izogne prevzemu obvez v Evropi. 

»Kvadratura kroga« 
V drugem švicarskem listu, znanih »Bas-

ier Nachrichten« razpravlja na kratko o 
ozadju Litvinovega odstopa dr Oeri, ki je 
mnenja, da Litvinov ni sam odstopil, tem-
več da je mora) odstopiti Kot razlog tega 
prisilnega odstopa navaja domnevo da so 
se Litvinovu »ponesrečili napori za reši-
tev kvadrature kroga«, ki naj bi obstojala 
v pritegnitvi Rusiie v Evropo Nastopil je 
čas. ko bi morala Rusija za to pritegnitev, 
ki jo je zagovarjal Litvinov prevzeti kon-
kretne obveznosti, tako daleč pa Stalin 
»združljivosti z nezdružljivim« ni zastopal. 

Vprašanje cene za rusko pomoč 

»National Zeitung«, ki je tik pred od-
stopom slikala Litvinova kot enega najbolj 
sposobnih ruskih diplomatov, dvomi, da bi 
osebna sprememba v ruskem zunanjem 
ministrstvu pomenila spremembo doseda-
njega kurza ruske zunanje politike. Verjet-
no je le, da bo Rusija pred prevzemom 
morebitnih obveznosti v Evropi še previd-
nejša kakor doslej, ker se zaveda svojega 
močnega položaja napram onim, ki izra-
žajo pomisleke proti njeni pritegnitvi v 
Evropo samo zato. da bi si rusko pomoč 
kupili kar najcenejše. 

V Parizu in Londonu so mnenja, da 
se ruska zunanja politika ne bo 

spremenila 

Naj za zaključek navedemo, da tudi ve-
čina angleškega in francoskega časopisja 
izraža dvome, da bi sprememba v ruskem 
zunanjem ministrstvu pomenila bistveno 
spremembo osnovnih smernic ruske zuna-
nje politike. Večina angleških in franco-
skih listov je zaradi tega slej ko prej op-
timistična glede bližnjega zaključka angle-
ško-ruskih pogajanj Francoski listi ute-
meljujejo ta svoj optimizem med drugim 
tudi z opozorilom na razgovore, ki jih je 
imel včeraj francoski zunanji minister 
Bonnet z ruskim poslanikom v Parizu Su-
ričem, ki je francoskemu državniku potr-
dil, da se osnove ruske zunanje politike 
zaradi odhoda Litvinova ne bodo spreme-
nile. 

Osebna odgovornost Stalina 

V ruskih krogih v Parizu so razen tega 
mnenja, da je imenovanje Molotova za zu-
nanjega komisarja samo prehodnega zna-
čaja, izvira pa iz Stalinove želje, da za 
nekaj časa sam prevzame v svoje roke 
tudi vajeti ruske zunanje politike, ker bo 
ta s tem v sedanjem naglem mednarod-
nem razvoju samo pridobila na svoji eks-
peditivnosti. V istih krogih poudarjajo, da 
so tudi za politiko Anglije. Francije, Ita-
lije in Nemčije danes odgovorni Chamber-
lain, Daladier, Mussolini in Hitler, ne pa 
njihovi zunanji ministri. Zdi se zato po-
vsem naravno, tako pravijo v neposredni 
bližini ruskega veleposlanika v Parizu, ako 
je tudi Stalin hotel prevzeti neposredno 
odgovornost za rusko politiko v sedanjem 
razgibanem položaju, ki zahteva večjo od-
govornost in hitrejše postopanje. 

Pogajanja z Rusijo 
se nemoteno nadaljujejo 

Vzroki odhoda Litvinova še vedno niso znani 

V 2 i " . V sm-

Parada v Madridu 
bo 28. maja 

Gibraltar, 5 maja AA (Rettert Po po-
čilu iz verodostojn2ga vira v Al<»ec;r 

su bo skrajni datum zmagoslavne parade 
generala Franca v Madridu 28. maj. 

bl^ka v Ljubljani 
Sredi marca smo osnovali >N:<r dni 

akademski blok«, ki je bil zamišljen kot 
strogo nepolitična skupnost vseh akade-
mikov ljubljanske univerze, ki so se pro-
stovoljno odrekli vsem nazorskim trenjem, 
ker se zavedajo, da je treba posvetiti se-
daj vse sile temu. kar vsi iskreno in ena-
ko ljubimo — naši domovini. Edino to 
nas je združilo in nas še druži. 

Z vsemi močmi se trud'mn. da bi ohra-
nili nepolitični značaj bloka. Z obžalova-
njem pa ugotavljamo, da se je del kato-
liških akademikov delu, ki smo ga široko 
zasnovali in ki rodi že prve uspehe, že 
od začetka iz nerazumljivih razlogov od-
tegoval. čeprav so tudi njihovi delegati, 
ki so sodelovali na seji plenuma odobrili 
program, določali deputacije in soglašali 
z brzojavkami. Vse kar je bilo v naših 
močeh, smo poskusili, da bi jih pridržali 
v bloku, točko za točko smo popuščali, 
delu pa se nismo mogli odreči, ker se bo-
jimo sodbe naroda in zgodovine Stiri dru-
"tva. ki predstavljajo polovico kat Tških 
akrd mikov so z izjavo v »Slovencu« 5 5. 
1939 proglasila, da zanje Narodni akadem-

London, 5. maja. AA. (Reuter) Na seji 
zunanjo političnega odbora ministrov so 
sprejeli britanski odgovor na ruske pred-
loge za ustanovitev zveze proti napadal-
cem. Seja je trajala poldrugo uro. Odgo-
vor bodo takoj poslali britan^emu posla 
niku v Moskvi, da ga izroči sovjetski 
vladi. 

Chamberlain je izjavil v spodnji zbor-
nici, da obstoje razlogi da se bo dosegel 
ugoden rezultat z Moskvo, vendar pa ne 
more povedati kdaj bo mogel sporočiti 
da se je rezultat res dosegel. Dokler po-
gajanja teko je izjavil Chamberlain. mi-
sli da ne more »poročiti, do kod so raz-
govori dospeli in tudi ne značaja predlo-
gov obeh strank. 

Soglasje Francije 
Pari» 5. maja br Zunanji rrumstei Bon 

riet je dopoldne spre jel sira Enrica Phippsa 
Ob te; priliki mu je sporoči) da je f ranco-

ska viaria pri s tala na angleške pro. ip red 
l oge v o k v i r u p o g a j a n j z R u s i j o . 

O padcu Litvinova 
listi še vedno samo ugibajo 

London, 5. maja br Nekateri listi po-
to'ajo, da so bili včeraj odstavljeni tudi 
vsi najbližji sodelavci Litvinova. Vtis, ki 
ga je napravila sprememba v vodstvu zu-
nanje politike v Lcndonu. še ni zabledel. 
V Parizu pa ugotavl ajo. da se bodo poga-
janja z PiUšijo vsekakor nemoteno nada-
ljevala Anpleški prot'predlogi. na katere 
je pristala tudi že fianco.-ka vlada, so bili 
v pretekli noči brzojavno poslani v Mo-
skvo. Kakor pravi »Daily Mail«, je Angli-
ja sedaj predlagala alianso treh velesil, ki 
naj bi že v bližnjih dneh podale enostran-
ske izjave, ki bi pa bile vendarle iste vse-
b;ne in s katerimi bi se Anglija. Francija 
in Rusija obvezale, da bodo takoj reagi-
rale na v-ak napad ki bi se v Evropi spro-

proti ka*r»!koli dr'avi. 
Pariz, 5 ma :a AA (Havas) Listi se še 

vedno bavijo z ostavko sovjetskega komi-
sarja za zunanje zadeve Litvinova in s 

Mo'otova na njegovo mesto »Pe-
t't Paririen« piše: Ruska lada je pokazala 
da bo rade volje sklenila politično in voja-
ško zvezo z Anglijo in Francijo Da bi pri-
zadete d^ave dobile jamstva, morajo tudi 
s svoje strani dati popolnoma določna 
jamstva o sodelovanju. »Figaro« poudarja, 
da je Rusija vedno vodila trojno politiko 
in da se še sama težko znajde v tem labi-
rintu List vprašuje, ali morda Rusija se-

daj ne začenja voditi še neke četrte poli-
tike Molotov bo vodil zunanje zadeve. Kdo 
bi pač mogel priti na njegovo mesto? 
»Epoque« pravi, da ni mogoče a priori iz-
ključevati ideje rusko-nemškega zbližanja 
ter pripominja, da je vedno svetoval tak-
sno politiko, ki bi onemogočila to zbližanje. 

London, 5 maja AA. (Reuter) »Times«, 
»News Chronicle« in delavski listi trdijo, 
da se iz zadnjih poročil iz Moskve more 
oklepati, da padec Litvinova ne bo spre-
menil smeri, v kateri poteka-o angleško-
sovjetska pogajanja, in tudi ne smeri sov-
jetske zunanje politike. 

© s f o r a v a c e s u r e 

za inozemske novinarje 
Moskva. 5. maja. AA. (Reuter) Uradno 

objavljajo, da je ukinjena cenzura za vse 
brzojavke tujih dopisnikov. Cenzura je 
obstojala od revolucije pa vse do danes. 
Predstavniki državnega tiskovnega urada 
so ob tej priliki izjavili, da si je država 
pridržala pravico, da lahko izžene vsake-
ga novinarja, ki bo nastopal sovražno na-
pram Sovjetski uniji. 

Davisov pokal 
Varšava. 5. maja AA. (Pat) Danes se 

je začela tekma za Davisov pokal med 
Poljsko in Holandsko V prvi igri ie Ba-
varovski zmagal nad Holandcem van 
Spoolom. 

V drugi današnji tekmi za Davisov po-
kal je zmagal Toloczinski nad Holandcem 
Hiksanom. Poljska vodi 2 :0. 

ski blok več ne obstoja 2al nam je, da 
je do tega prišlo, ker se nam zdi, da se 
društva sama ne zavedajo odgovornosti, 
ki so jo prevzela s tem korakom na svoja 
ramena, bodri nas pa to, da je mnogo 
članov teh društev še vedno vpisano v 
bloku in se udeležuje dela. 

Narodni akademski blok bo deloval da-
lje. še z večjo vnemo se bo vrgel v boj 
za srečo in moč našega naroda in države. 
Vse one. ki nas bodo pri delu ovirali, bo 
zgodovina obsodila. Vsakomur, ki mu je 
pri srcu delo, pa so vrata v blok vedno 
na stežaj odprta Naše delo je častno in 
legalno, odgovornost zanj bo mogel nositi 
vsakdo. Prosimo javnost, da nas pri delu 
še nadalje podpira! 

V Ljubljani, dne 5. mala 1939. 
Jeza Maks, 1. r. — Vodoplvrc VI? do, 1. r. 

Iskra Vekoslav, 1. r. 

Iz državne službe 
Beograd, 5. maja. p. Upokojeni so bili 

pomočnik kmetijskega ministra Milan No-
vakovic, načelnik veterinarskega oddelka 
ministrstva dr. Kosta Kondič in načelnik 
kmetijskega oddelka banske uprave v Ni-
šu Milan Dunjič. Hkratu so bili odlikovani 
prvi z redom Jugoslovenske krone IL 
stopnje, druga dva pa z redom Jugoslo-
venske krone 3. stonje. 

V carinski službi so napredovali za 
višjega inšpektorja v 5. položajni skupini 
in upravnika carinarnice Anton Pire, za 
višje kontrolorje v 6. položajni skupini pa 
Dragoljub nič, Andrija Kosič, Božidar Do. 
brovič in Ivan Gregorčič v Ljubljani, Dra-
goljub Pavlovič, Ernest Rošek in Viktor 
Del Toso v Mariboru. Ivan Randič in Veli-
mir Novakovič v Gornji Radgoni, Alojzij 
Jarc in Miroslav Svetek na Jesenicah ter 
Fran Tertinek v Kotoribi. 

Za načelnika elektrostrojnega oddelka 
pri gradbenem ministrstvu je bil imenovan 
inž. Gvido Gulič, tehnični svetnik v 3. po-
ložajni skupini 2. stopnje pri banski upra-
vi v Ljubljani. 

Za višjega svetnika v 4. položajni skupL 
ni 1. stopnje je napredoval Josip Jošt pri 
železniški direkciji v Ljubljani. 

Za nadzornika državne policijske stra-
že v 9. položajni skupini je napredoval po-
licijski pripravnik Franc Hudales. 

Vremenska napoved 
Zemurtska: Oblačno, od časa do časa dež, 

ponekod nevihte, precej hladno. 

Dunajska: Ob robu južnih Alp le pone-
kod dež, nekoliko zboljšanje vremena, ven-
dar pa pretežno še oblačna 



Wiktor Rohrmann | 
Ljubljana, 5. maja 

Ko smo lani 15. julija v »Jutru« poča-
stili BOletnico ljubljanskega veletrgovca in 
meščana g. Viktorja Rohrmanna, smo za-
pisali. da spoštuje vsa narodna javnost v 
kbilantu vzornika nesebične domovinske 
1 \;bezni. Bila je iskrena želja neštetih 
njegovih priiateliev in znancev, da osta-
ne nenavadno krepki mož še dolgo ohra-
njen kct živ zgled slovenske jedrnatosti 
in kristalno čistega značaja. Toda usoda 
je obrnila po svoje. Komaj so na viškem 
pokopališču oveneli venci na gomili na-
šega slnvečeca gospodarskega strokovnja-
ka Viljema Rohrmana, že je pri Sv. Kri-

; zazevala grobnica, ki bo sprejela vase 
pokojnikovega sorodnika. 

Viktor Rohrmann je bil iz rodovine 
, .-.nega novomeškega posestnika, mli-
-ja in župana. Ko je dovršil nižjo gim-

:azi o. ga je oče namenil trgovstvu in ga 
r :slal prakticirat v veletrgovino Josipa 

-rrzelbe, da je obenem lahko obiskoval 
Iahrovo šolo in jo je tudi dovršil z od-
ko. Po večletni praksi v Gradcu, na Du-

naju in Monakovem je sin prevzel po-
sestvo in trgovino od svoje matere v No-
vem mestu. Zgledno vzgojen, razgledan 
po svetu pa ves v zanosu mladostnega 
narodnega navdušenja je Viktor Rohr-
mann iskal poprišča za svoje razgibanje. 
Bili so časi našega narodnega zanosa, ki 
se je manifestiral v čitalnicah in na zbo-
rih. Viktor Rohrmann je začel takoj z 
vnemo sodelovati v novomeški Narodni 
čitalnici kakor tudi pri gasilskem društvu. 
Kot dober znanec pisatelja Josipa Jurčiča 

J postal stalni novomeški dopisnik »Slo-
\ snskega Naroda«. Takisto je s poznejši-

• urednikoma Ivanom Železnikarjem in 
Miroslavom Malovrhom ohranil stalne 

ze. Na sodelovanje pri narodnem ča-
ri je bil ponosen vse življenje. Dru-

veno delovanje ga je prijateljsko zve-
zalo z najuglednejšimi dolenjskimi na-
rodnjaki, njegov odločni nastop pa mu je 

di vobče pridobival splošne simpatije, 
blagoslovljenju prve parne brizgalne 

na Slovenskem dne 15. avgusta 1880, ko 
•• zbrala v Ljubljani vsa takratna ga-

Iska društva Kranjske in Spodnje Šta-
ve. je Rohrrnann sklenil trdno prija-

stvo z načelnikom dolenjevaških ga-
silcev Nacetom Merharjem, ki je bil edi-
i uvedel slovensko poveljevanje. Propa-

lo v tem duhu je Rohrmann takoj 
to ponesel v Novo mesto in si nakopal 

udo sovraštvo nemškutarjev. Odtlej je 
: na glasu slovenskega zagrizenca. V 

gorečnosti ni pod rajnko Avstrijo 
koli popuščal, zato pa so mu spomini 
a številne borbe z nemškutarijo ostali 

v svobodni Jugoslaviji v radost in ponos. 

Leta 1831. se je poročil s hčerko svoje-
ga šefa Strzelbe, soustanovitelja Južnega 
Sokola. Od vdove je prevzel vodstvo ve-

t-r sovine in tako se je pričelo njegovo 
»vanje v Ljubljani, ki je rodilo polno 

lepih in častnih sadov. Vnet za vse dobro 
- plemenito je Viktor Rohrmann postal 

najvnetejši podpornik Ljubljanskega So-

kola in Narodne čitalnice, gasilskega dru-
štva in planinske bratovščine. Z vso od-
ločnostjo pa je seveda nastopal tudi kot 
bojevnik v narodno napredni fronti. Bil 
je soustanovitelj CMD in SPD, posebej pa 
še novomeškega in šišenskega Sokola. Le-
pe zasluge je imel za dozidavo prvega 
našega Narodnega doma, za katerega je 
poleg lastnih prispevkov pridobil nad 50 
delničarjev, ki so vplačali po 50 goldinar-
jev. Vobče so njegove zbirke, pogosto 
zvezane s sodelovanjem zvestega prijate-
lja Josipa Turka, vedno rodile presenet-
ljiv uspeh. Tako si je pridobil posebne 
zasluge kot dolgoletni predsednik šent-
petrske moške podružnice CMD, saj je 
nabral za Vrhovnikov sklad nad 24.000 
din, za dr. Tavčarjev sklad nad 20.000 din. 
Ti uspehi so bili na glavni skupščini CMD 
leta 1933. v Ptuju počaščeni s tem, da je 
bil Viktor Rohrmann (leta 1918. takisto 
žrtev napada graških buršakov) izvoljen 
v centralno vodstvo CMD. Šentpetrska 
podružnica pa ga je ob svojem zlatem 
jubileju počastila z izvolitvijo za častne-
ga predsednika. 

Kot predsednik odbora za postavitev 
spomenika v svetovni vojni padlim 329 
šentpetrskim župljanom je sam zbral 
okoli 28.000 din. Za dijaško podporno 
društvo »Radogoj« je zbral med ljub-
ljanskim trgovstvom nad 30 pokrovitelj-

nin. Nadalje so se nakopičili lepi denarci 
za dijaško kuhinjo »Domovino«, ko je 
imel restavracijo pri »Roži«. Posebej je 
še zbral 20 pokroviteljnin za CMD. Vzor-
no natančen v vsem, zato pa tudi vztraj-
no napredujoč v svoji veletrgovini je bil 
Viktor Rohrmann polnih 31 let svetovalec 
Zbornice za TOI ter 15 let sodnik - laik 
deželnega sodišča. 

Odprtega srca za vsako dobro narodno 
stvar in skromen po res plemeniti dušev-
nosti ni iskal priznanja. 2e s samim svo-
j im pojavom pa je kot tip slovenskega 
gentlemana moral vzbujati spoštovanje. 
Z najvišjega mesta je prejel red sv. Save 
IV. stopnje. Zlato poroko s svojo ljublje-
no družico gospo Rozo je praznoval že 
leta 1931. v zatišju, v najožjem družin-
skem krogu. Krutost usode je bila pač v 
tem, da težki udarci tudi temu blagemu 
zakonskemu paru niso bili prizanešeni. 
Zakon je bil blagoslovljen z 11 otroki, 
toda živih je ostalo 7, in sicer 6 hčera in 
sin Vladimir. Razume se, da je vzorno 
skrbni oče tudi svojim otrokom poleg do-
bre vzgoje lepo uravnal pot v življenje. 

Ko počiva blagi mož na mrtvaškem 
odru v svoji hiši na Sv. Petra cesti, se 
mu slovenska javnost klanja s hvalež-
nostjo in spoštovanjem. In ko bo sredi 
sobotnega popoldne nastopil svojo pot k 
odoočitku na večnem delopustu, se bodo 
poleg številnih pogrebcev v duhu uvrstili 
v žalni sprevod tudi tisoči slovenskih mož 
in žena, ki j im je bilo ime Viktorja Rohr-
manna poroštvo zgledne narodne zaved-
nosti in požrtvovalnosti. In v tem duhu 
bo spomin na plemenitega moža šel še 
dolgo z nami v bodočnost. 

Z 80 leti še v sokolski telovadnici 
Ob visokem prazniku Matije črčka v Kočevju 

Kočevje, 5. maja 
Te dni obhaja osemdesetletnico rojstva 

zaveden član kočevskega Sokola, sodni slu-
ži tel j v p. br. Matija črček. Rodil se je v 
Koritah pri Dobrniču. Očeta je izgubil, ko 
je štel komaj dve leti. nato pa ga je vze-
la k sebi v Križ pri Žužemberku njegova 
teta. Naš jubilant je pohajal v svoji mla-
dosti še tako zvano nedeljsko šolo, v pro-
stem času pa je pasel ovce in koze. Kot 
odrasel mladenič je že takrat zahajal na 
Kočevsko, kjer so ga. močnega mlatiča, pov-
sod radi sprejemali v delo. Že zgodaj pa je 
dal slovo tetinemu domu in šel na Štajer-
sko, kjer je delal v raznih rudnikih. Bil 
je čvrst in vztrajen rudar, saj je često de-
lal v jami kar po 48 ur nepretrgoma. 

Vojake je služil v Gradcu, in sicer so ga 
kot močnega mladeniča potrdili k artiljeriji. 
Po treh letih naporne službe je dobil v 
Karlau pri Gradcu službo jetniškega pazni-
ka. Spomini na to službo so za našega jubi-
lanta precej bridki, saj je moral kot zave-
den Slovenec marsikaj pretrpeti. Značilna 
je dogodbica, ki jo sam pripoveduje, kako 
ga je neki jetnik užalil s psovko »windi-
scher Hund«. V jezi ga je Črček osorno za-
vrnil in prijavil jetnika k raportu. Toda 
kaznovan ni bil jetnik, temveč jetniški paz-
nik črček... Takšna pravica se je včasih 
delila zavednim Slovencem, kar naj bi dalo 
misliti zlasti nekaterim našim mladim lju-
dem na Kočevskem, ki včasih le preveč lah-
komiselno žonglirajo z našimi narodnimi 
ideali. 

Obkoljen v tej naporni službi od samih 
tuierodcev g. Črček ni prej miroval, dokler 
se mu ni posrečilo izprositi premestitev v 

Žužemberk, kjer je kot sodni služitelj služ-
boval vse do svoje upokojitve. V državni 
službi je vztrajal dolgo dobo 42 let. Na ža-
lost je bil kljub pozni upokojitvi še zme-
rom prezgodaj upokojen, ker ga je zasegla 
upokojitev še po starem uradniškem zako-
nu. tako da danes prejema za svojo dolgo-
letno naporno službo le malenkostno po-
kojnino. 

Jubilant br. črček je bil vedno mož na 
s\'ojem mestu. Poročen z zavedno Slovenko 
Terezijo, rojeno Slatinškovo iz Ljubnega, 
je vzgojil v srečnem zakonu šest otrok v 
zavedne Slovence in odločne Sokole. V Žu-
žemberku je bil dolgoletni starosta tamo-
šnjega Sokola. $e danes, ko obhaja osem-
desetletnico, zahaja redno k sokolski te-
lovadbi in težko, da ima kje pri nas vrst-
nika. ki bi se v tej visoki starosti mogel 
meriti z njim v prožnosti in vztrajnosti pri 
telovadbi. Ko so mu kočevski Sokoli prišli 
čestitat k jubileju. je iz svojih skromnih 
sredstev daroval 600 din za Sokolski dom v 
Kočevju, ki pra\'kar rase v ponosno trdnja-
vo. Za ta dar bo za Sokolski dom nabav-
ljeno eno okno, ki se bo imenovalo »okno 
sokolskega veterana br. Črčka Matije*. 

Jubilant je že od vsega početka naročnik 
»Jutra« in ima zanj že za leto dni naprej 
plačano naročnino. Tudi »Domovina« ga šte-
je med svoje stalne naročnike. Bratu črč-
ku, ki je v visoki starosti še krepak in za-
radi svoje šegavosti priljubljen v vsaki 
družbi, iskreno čestitamo k pomembnemu 
jubileju in želimo, da bi še dolga leta lah-
ko zdrav pohajal sokolsko telovadbo v Ko-
čevju, v lep zgled sokolski mladini, ki ga 
občuduje in ljubi. 

Železniška nesreča 
pri Polj canati 

Poljčane, 5. maja 

Snoči ob 19. se je pripetila pol km pred 
poljčanskim kolodvorom huda železniška 
nesreča. Nasproti Mageriovi tvornici sta tr-
čila skupaj tovorni im premika Ini vlak. Ka-
rambol je bi'! tako silovit, da so na Ma-
gerlovi tvornici popokale vse šipe. 

Nesreča se je pripetila zaradi tega, ker 
je premiikalna lokomotiva prevozila ločnico. 
Na ta način je zavozila naravnost in z ve-
liko brzino v prtljažni voz tovornega vla-
ka. Lokomotiva je prtljažni voz zdrobila na 
drobne kose. Pri tem je lokomotiva prevr-
nila še dva druga tovorna vagona. Lokomo-
tiva je seveda iztirila in zgrmela v jarek. 

Pri tem se je hudo poškodoval kurjač Ivan 
Skomac, ki je bil na lokomotivi. Obležal je 
nezavesten s poškodbam.! po vsem telesu. 
Z veliko težavo so ga potegnili izpod raz-
valin ter ga nemudoma prepeljali v mari-

borsko bolnišnico. Njegovo stanje je zelo 
resno. 

Na kraj železniške katastrofe je takoj 
prispel pomožni vlak iz Maribora s pomož-
nim osebjem, ki je vso noč dedalo, da bi 
očistilo progo. Tudi je prispela v Poljčane 
uradna komisija, ki bo dognala podrobnosti 
glede vzrokov katastrofe. Gmotna škoda je 
zelo velika. 

80 letna starka 
je živa zgorela 

Maribor, 5. maja 
Žalostna smrt je doletela 80-letno občin-

sko siroto Marijo Bravnikarjevo, ki jc sta-
novala v mali podstrešni sobici v Splavar-
ski ulici št 3. Davi so jo našli vso ožgano, 
mrtvo med vrati stanovanja ;n med stopni-
ščem. 

V zvezi s tem so se razširile med sose-
di govorice o zločinu, ki so se pa po ugo-
tovitvah policijske in zdravniške komisije 
izkazale za neutemeljene. V zdravniški ko-

misiji sta bila gg. dr. Zorjan in dr. Wank-
müller, v policijski pa šef kriminalnega od-
delka F. Cajnfco, daktiioskop Grobin in g. 
Cede. Na podilagi okoliščin ob najdbi star-
kinega mrtvega trupla je domnevati, da je 
revica ponoči bržkone vstala in hotela iz 
svoje iv.be. V rokah je imela luč. Ko je ho-
tela po stopnicah, se ji je najbrže spodrsni-
lo. Padla je ob stopnišču in menda obleža-
la v nezavesti, tako da nn mogla klicati na 
pomoč. Pri tem j*a se ji je vnela obleka in 
je sirota v groanih mukah m opeklinah zgo-
rela pri živem telesu. 

Huda suša je bila 
v Prekmurju 

Murska Sobota. 5. maja 
V vsem Pomurju že skoro mesec dni ni 

padlo toliko dežja, da bi se zemlja vsaj 
malo premočila. Zadnji teden se je že 
dvakrat ponujal dež, vendar je okoli Mur-
ske Sobote padlo komaj nekaj kapelj, 
medtem ko je okrog Petanjcev vsaj prah 
zmilo s ceste. Travniki še zdaj niso po-
šteno ozeleneli, ker trava zaradi pomanj-
kanja vlage ne more od tal. Po njivah je 
rž že pognala klasje, čeprav ponekod še 
ni zrasla niti en meter v višno. Sončna 
pripeka in močen veter sta že prav izdat-
no izsušila zemljo, tako da bo kvaliteta 
pridelkov daleč pod prvotnim pričakova-
njem. 

V marcu in aprilu je najbrž padlo naj-
manj padavin v zadnjih letih, še manj ko 
v letu 1936.. ko je v obeh mesecih padlo 
komaj skupno 29 mm dežja. Sicer je to 
karakterističen znak panonske klime, da 
beleži v teh dveh mesecih najmanj pada-
vin. toda povprečje zadnjih 10 let znaša 
za mare 38, za april pa 51 mm padavin. 
Na leto pa pade v Slovenski krajini po-
prečno 767 mm padavin (po podatkih za 
zadnjih 10 let). Največ jih je bilo 1. 1930. 
(1007 mm), najmanj pa v letu 1935. (618 
mm). 

Abbazia PENSION SCHLOSSER 
Vsak komfort. Park. Ga-

raža. 1 min. k obrežnemu kopališču. Du-
najska kuhinja. Zmerne cene. Zahtevajte 

prospekte. 

Celje, 5. maja*. 

V sredo je bil v mah dvorani Celjskega 
doma v okviru Celjskega kulturnega te-
dna literarni večer članov Umetniškega 
kluba v Mariboru, na katerem je sodelo-
val tudi godalni kvartet Glasbene Matice 
v Celju. Predsednik delovnega odbora 
CKT g. prof. dr. Pavel Strmšek je po 
pozdravnih besedah spregovoril nekaj 
tehtnih besed o Celju in .njegovem kul-
turnem življenju ter poslanstvu. Pred-
sednik mariborskega Umetniškega kluba, 
pkatelj dr. Makso šnuderl je spregovoril 
o namenu umetnosti in njeni povezanosti 
z zemljo, o pomenu kulturnega sodelova-
nja mariborskih umetnikov v Celju in 
obratno, razblinil bajko o »Kulturbodnu« 
in poudaril, da se je razvila na sloven-
skem bivšem Spodnjem štajerskem samo 
domača slovenska umetnost in da ni ta 
slovenska zemlja nikoli nudila podlage in 
izvora d rugo rodni umetnosti. Tehtne be-
sede dr. Maksa šnuderla so zapustile glo-
bok vtis. 

Nato je godalni kvartet Glasbene Mac 
tiče v Oelju, ki ga tvorijo gg. ravn. I . K. 
Sancin (I. violina), V. Jegrišnik (II . vi-
olina), D. Sancin (viola) in A. Raspolič 
(čelo), izvajal zanimivi in globoko obču-
teni »Adagio« dT. Frana Delaka. Godalni 
kvartet je homogena umetniška celota, 
njegovo izvajanje je skrbno pretehtano, 
tehnično dovršeno in subtilno. Dodal je 
še eno skladbo. 

Ivan Potrč je prebral svoje pohorske 
novele »Andraževih pet«, Radivoj Rehar 
pet pesmi, izmed katerih sta zlasti učin-
kovali »Hans Wellack« in »Evropa« s 
krepko sodobno noto. Miško Kranjec je 
citai dva močna, zanj značilna odlomka 
iz romana »Do zadnjih meja«, ki bo iz-
šel jeseni, dr. Stanko Cajnkar pa s topli-
no čustva pisano črtico »šolski izleti«. 

Godalni kvartet je izvajal Iv. Karla 
Sancirla drugi stavek iz godalnega kvar-
teta in serenado, dve harmonično pestri 
in svojevrstni ter po koncepciji in izved-
bi zelo učinkoviti skladbi. Nato je preči-
tal Branko Rudolf pet s fino liriko pre-
pletenih pesmi. Anton Ingolič pa odlo-
mek iz romana »Soseska«. Božo Vodu še k 
je prebral nekaj pesmi iz zbirke »Odča-
rani svet«, v katerih trdo zre življenju 
in svetu v obraz dr. Ivan Dornik pa li-
rično črtico »Skrinjo stare matere« in ne-
kaj pesmi. Največji uspeh so dosegli Ra-

m i p r e g l e d 
Raoul Kcczalski 

Poljski pianist Raoul Kcczalski si je že 
s prejšnjimi koncerti osvojil ljubljansko 
koncertno občinstvo, zato je tudi njegov 
zadnji koncert v Ljubljani privabil števil-

no publiko. Program je obsegal v prvem 
delu dve Chopinovi baladi in deset etud 
istega skladatelja, v drugem delu pa je 
oaueni klavirski umetnik izvajal pet la-

stnih krajših skladb in Schumannov Car-
neval op. 9. 

Polovica programa je bila potemtakem 
posvečena pianistovemu nesmrtnemu ro-
jaku in vzorniku Chopinu, ka.r ni čuda. če 
vemo, da je Koczalfki na glasu kot eden 
največjih sodobnih interpretov Ghoptnove 
glasbe. Prav zaradi tega je bil ugledni 
gost najzanimivejši v prvem delu. Bri-
ljantnost svojega muziciranja je najbolj 
pokazal v težkih etudah, medtem ko ka-
že njegova, interpretacija Chopina močno 
individualno noto in se očitno oddaljuje 
vsem predpisom in običajem. Ta svoboda 
v interpretaciji prehaja pcmekod v samo-
voljo, kar pa seveda ne zmanjšuje zanimi-
vosti' pianistovega podajanja; kaže samo, 
kako je mogoče romantično glasbo — v 
nasprotju z moderno glasbo — interpre-
tirati po individualnem ckusu in dati vsa-
ki skladbi personalno barvo reproduktiv-
nega umetnika. 

Tudi kompozicije R. Koczalskega ozna-
čuje izrazito romantična nota in inspira-
cijski blagoslov Chopina. V svojem polno-
zvočju, ki bi ga lahko primerjali živah-
nemu kolorizmu slikarjev, pa razodevajo 
te kompozicije nekoliko impresionističnega 
nadiha in se tako približujejo novejšim 
glasbenim strujam. 

Obönistvo je mojstra Koczalskega na-
vdušeno pozdravljalo in se mu zahvaljeva-
lo z burnim aplavzom, v seriji koncertov 
zadnjih mesecev je bil ta večer za mnoge 
prijatelje glasbe dogodek, ki j im ostane 
v hvaležnem spominu. X, 

Zapiski 
SPOMINI KETTEJEVEGA UČITELJA 

V »Jutru« z dne 26. pr. m. berem, kaj 
piše Ivan Zupan v Ameriki o svojem vrst-
niku, rajnkemu pesniku Drugotinu Kette-
ju. Tako pravi, da je bil najboljši v sloven-
ščini. Domače in šolske naloge da je vselej 
pisal izvrstno ali pohvalno in da je pesni-
koval že v prvem razredu gimnazije. To me 
je napotilo, da tudi jaz objavim nekaj o 
n jem. 

Tam. v bivšem licejskem poslopju na se-
danjem Vodnikovem trgu. k jer so prej kra-
ljevale egiptovske mumije deželnega muze-
ja. ko se je muzej že preselil v svojo seda-
njo hišo. sem poučeval leta 1888. IV. b raz-
red 1 mestne ljudske šole v Ljubljani. 
Učencev sem imel 87 in med njimi je bil 
tudi Dragotin Kette. Sedel je v prvi klopi 
na desno. Bi' jc izboren učenec in prav lju-
bezniv dečko. Rad sem ga imel in kadar 
smo pisali šolsko ali domačo nalogo, mi je 
nosil zvezke na stanovanje Za nagrado je 
dobil mojo malo ju ž i no. 

Na mizi sem imel knjige ozir. revije na-
ših pesnikov. Prešerna. Stritar ia. Gregorči 
ča, Aškerca - Gorazda. in « nekaj drugih 
knjig. In glejte, v te knjige se je moj učenec 
zagledal in se ob neki takšni priliki ojuna-
čil s prošnjo, naj mu eno izmed njih posodi. 
Če ne boš knjig mazal. ti rad posodim po 
eno za teden ali štirinajst dni Knjige pes-
nikov mi je mali Kette prinesel vselej či-
ste nazaj. 

Za Prešernove Poezije me je prosil, če 
jih sme imeti dalj časa. Tedaj se je naučil 
na pamet »Uvod h krstu pri Sbvici« in nam 
ga na mojo pobudo deklamiral konec šol-
skega leta v razredu. 

Zdi se mi. kakor da so bile ra\mo te iz-
posojene knjige in moja vzpodbuda vzrok, 

da je Kette postal pesnik že tako zgodaj 
ter ga je kot takšnega zalotil profesor Marn 
že prihodnjega leta v prvem tazredu gim-
nazije. 

Kot prvošolca sem nekoč srečal in mu 
podaril goldinar. On pa mi je rekel: »Kupil 
si bom knjigo Jenkovih pesmi«. Od takrat 
ga nisem videl nikoli več. 

Jos. Korošec (Bled). 

Nestroyeva »Utopljenca« v ljubljanski 
drami. V režiji prof. šesta je ansambel 
naše drame vnovič naštudiral priljublje-
no Nestroyevo veseloigro, ki po zaslugi 
svojih glavnih figur tudi tokrat daje ob-
činstvu brez konca in kraja zabave. Zna-
menitega Bučo. osrednjo smešno postavo 
komedije, podaja Cesar z nedosežnim hu-
morjem v gesti in besedi, imeniten drug 
njegov je Kralj kot ključavničar Smola. 
Napol smešni, napol resni ljubavni trikot 
podajajo Levar (kapitalist Štefan), Ra-
karjeva (Vodetova) in Vida Juvanova 
(Katrica). Prizori, ki se z vrtinčasto 
naglico prevračajo iz ekstrema v ekstrem. 
prožijo dovolj prilike za sproščeni smeh. 
Po nemanjši zaslugi vseh ostalih je igra 
v celoti uspeh svoje vrste, ki zlasti v teh 
čemernih časih godi duši gledalca, najbrž 
pa, upajmo, tudi gledališki blagajni ne bo 
brez haska. 

Ciklus predavanj Slavističnega kluba se 
bo nadaljeval s predavanjem kritika g. 
Josipa Vidmarja »O literarnem kriteriju«. 
Predavanje bo v ponedeljek 8. maja ob 
20. v Hubadovi dvorani na konservatoriju. 
Vstop prost. 

Ferdinand baron Schaller. Univ. prof. 
dr. Fran 11 e š i č je objavil v beograjskih 
»Prilozih za književnost, jezik, istoriju: 
folklor« članek z naslovom »Ferdinand 
baron Schaller, pisac nemačke novele o 
»Lopudskoj sirotici« Ptujčanin?« Kje je 
izšla ta novela, ni znano, omenja jo. p« 

STRASTEN K A D I L E C I N V E N D A R SO 

MI Z O B J E S N E Ž N O B E L I — C I M E A N 

Z O B N A K R E M A D E L A Č U D A ! 

divoj Rehar, Miško Kranjec, dr. Stanko 
Oajnikar in Božo Vodušek. Tudi ostale 
literate je občinstvo toplo sprejelo. 

Literarni večer, k i je bil dobro obiskan, 
se je pretvoril v praznik slovensike bese-
de ter v intimno manifestacijo kulturne 
povezanosti Celja z Mariborom in s knji-
ževniki z naše severne meje. 

»Večer bratstva« 

Koncertna pevka ga Marija Golobičeva 
bo zapela drevi na »Večeru bratstva« arijo 
iz Smetanove opere »Prodana nevesta« in 
nekatere druge skladbe. 

Mala Majolka bo zaplesala nocoj na 
»Večeru bratstva« Chopinov valček in ru-
ski narodni ples. 

— Pr i težki stolici, napetosti, glavo-

bolu vsled napr t ja očisti ena do dve časi 

naravne »Franz-Josefove« grenke vode 

prebavne organe. »Franz-Josef ovo« vodo 

lahko jeml je jo tud i bolniki, ki leže, in j o 

ima jo za dobro. 

Ogl. reg. S. br. J0474/35. 

Avgust Kazanačič v »Rivista Dalmata« 
1. 1859. Ferdinand baron Schaller je bil 
do 1. 1839 avstrijski okrajni glavar v Du-
brovniku. Prof. Ilešič je dognal, da je 
Ferdinand pl. Schalier študiral 1. 1778 v 
mariborski gimnaziji, kjer je označen kot 
»Posseganus« (Požežan); je bil to najbrž 
oče enako imenovanega avtorja »Lopud-
ske sirotice«, ki ga omenja v svoji kore-
spondenci tudi Stanko Vraz kot rojenega 
Štajerca-Ilira in prijatelja slovanskih sta-
rin. Tako ie dognano vsaj poreklo barona 
Schallerja. 

»Omnibook«. Kakor »omnibus« mi zveni 
ime tega mesečnika, ki prinaša v okraj-
šani izdaji najboljše sodobne romane, re-
portaže in slično. Iz ene številke bi nare-
dil 500 strani osmerke. V januarski štev. 
nas opaja preprosta, duhovita zgodba o 
biku Ferdinandu, pripravna spričo privlač-
nih podob kot učna knjiga angleščine za 
staro in mlado. Februarski izvod vas pri-
klene nase s Churchillovo skrajšano raz-
pravo »Medtem ko je Anglija spala«. Go-
voreč o Podonavju označuje ta »najboljši 
prerok današnjega sveta« tukajšnje drža-
ve. »Prva in najvidnejša je Jugoslavija. 
To je jako močna in možata država, tri 
četrtine njenega bojevitega ljudstva so 
brez dvoma popolnoma naklonjene demo-
kraciji . . . Krepko jim je vkoreninjena že. 
lja, da si ohrani nezavisnost, itd. Cela tro-
pa časnikarjev podaja v marčnem zvezku 
sodobno doživljeno zgodoino. človek obsta-
ne s posebnim užitkom ob takihle dogod-
kih. V Bukarešti je piscu načelnik tajnega 
redarstva povedal: »Ako niste v 24 urah 
čez mejo, vas orožniki nekoliko trdo posta, 
vijo preko!« Nič bolje se mu ni godilo pri 
nas ob nekih volitvah. Poudariti je, da ima 
tiskarna že diakritične znake: Beneš Wil l 
always be the best tonic Central Europe 
for me . . . Naroča se: 30. Rockefeiler Pla-
za, New York. A. Debeljak 



o m a č c v e s t i 
* Tečaji za tuje zdravnike v Italiji. Kr. 

poslaništvo Italije v Beogradu, tiskovni 
oddelek sporoča: Od 5. do 22. junija bo 
priredil ^Istituto Nazionale per le Rela-
zioni Culturali con l'Estero« (Državni in-
stitut za kulturne stike z inozemstvom) 
poseDne tečaje za izpopolnitev inozemskih 
zdravnikov, ki žele spoznati napredek ita-
lijanske medicine v zadnjih letih. Ti te-
čaji se bodo vršili v raznih italijanskih 
mestih, kakor v Rimu, Bolonji, Paviji in 
Milanu. Tečaji bodo v italijanskem jezi-
ku. toda po potrebi se bodo izdali izvlečki 
predavanj tudi v tujem jeziku, na prošnjo 
slušateljev jim bo na razpolago tudi po-
seben tolmač. Vpisnina, vštevši tudi zne-
sek za izlete na »Agro Romano« in »Agro 
Pontino«, znaša 300 lir. Glede vpisa, ki bo 
odprt do 10. t. m. naj se interesiranci obr-
nejo na imenovani institut (I. R C. E.), via 
Lazzaro Spallanzani. 1 a, Roma. Udeležen-
ci tečajev imajo pravico do naslednjih 
ugodnosti: 1. do znižane voznine na itali-
janskih ladjah (pojasnila o tem dajejo ita-
lijanski turistični uradi v inozemstvu), 2. 
do brezplačnega vizuma na potnih listih, 
3. do brezplačnega vstopa v vse umetni-
ške zavode (muzeje, zbirke, galerije, dr-
žavne spomenike in spomenike mesta Ri-
ma) in 4. 50 odstotkov znižane voznine na 
železnicah, nadalje do hotelskih bonov, 
bencinskih bonov, turističnih lir itd. 

ZA B I KMO 

svit. U R S 
C S J O H ü 

P R E Š E R N O V A 1 

* Sprejem slušateljev v zagrebško višjo 
pedagoško šolo. V »Službenih novinah« je 
izšel razpis sprejemanja slušateljev in 
slušateljic za prvi letnik višje pedagoške 
šole v Zagrebu v šolskem letu 1939-40. 
Vsega skupaj bodo sprejeli 103 slušatelje 
in sicer v odsek za usposobitev učiteljev 
meščanskih šol 63. v odsek za usposobitev 
učnih moči v zavodih za defektno deco 20 
ter v odsek za usposobitev šolskih nadzor-
nikov tudi 20 slušateljev. Prvi odsek ima 
6 skupin ter bodo sprejeli za nacionalne 
predmete 20. v drugo za tuje jezike, v tre-
tjo prirodopisno ter v četrto matematično-
fizično po 10. v peto tehnično 8. v šesto 
poljedelsko pa 5 slušateljev ali slušateljic. 
V razpisu so navedeni poboji sprejema ter 
način sestavljanja prošenj, ki moreio biti 
vložene pri rektoratu višje pedagoške šole 
do 20. junija. 

* Poroka. Včeraj sta se poročila na 
Brezjah g. in?, arh Simon Kregar in ga. 
Sonia Kregarjeva roj. Pogačnikova. Mla-
dima zakoncema sta bila orici ženinov oče 
g. Karl Kreear in nevestin brat g. ing. 
Boris Pogačnik. Obilo sreče! 

S A R D E L N A P A S T A 

»NEPTUN« j 
J E NA V I Š K U K V A L I T E T E — | 
PROIZVOD NAJVEČJIH DOMAČIH t 
TOVARN SARDIN »NEPTUN« D.D. • 

t SPLIT. I 

« Opozorilo avtomobilistom. Z ozirom 
na gradbena dela pri rekonstmkciji dr-
žavne ceste Jeperca — Labore je od 3. 
aprila promet za vozila, ki prihajajo iz 
Ljubljane, usmerjen na banovinsko cesto 
Medvode — Mavčiče — Labore, za pro-
met v nasprotni smeri pa čez Labore — 
škofjo Loko in Jeperco v Ljubljano. Ker 
je cesta čez škofjo Loko slabša in dalj-
ša. .se avtemobilisti v zadnjem času tudi 
v nedovoljeni ftmeri poslužujejo ceste La-
bore — Mavčiče — Medvode. Avtoklub-
sekcija Ljubljana opozarja avtomobiütete, 
da je omenjena cesta ozka in nepregled-
na. zaradi česar so pri dvosmerni upora-
bi prometne nesreče neizogibne. Le pri 
strogem izvajanju obstoječih predpisov se 
obvarujete nesreč, zato vozite po tej ce-
sti le iz Ljubljane, v Ljubljano pa čez 
škofjo Loko. 

amaterske izdelave, filmi 
in 2parati najceneje pri 
»VENUS« — Tyrseva 9. 

* Direktna parniška proga med Balti-
kom in Jadranom. Švedski Lloyd je uve-
del direktno enomesečno tovorno in pot-
niško progo med baltiškimi in našimi pri-
stanišči. Prvi parnik te proge je že priplul 
v Split. Švedski Lloyd ima na razpolago 
37 parnikov. Uvedba nove proge bo mno-
go koristila turizmu ter gospodarskim zve-
zam med Jugoslavijo in severnimi drža-
vami. 

- Društvo »Narodni dom« v Zagrebu. 
Enkrat na leto se Slovenci v Zagrebu zbe-
rejo v večjem številu, da se med seboj 
porazgovorijo in prisrčno zabavajo Tako 
prirede tudi letos svojo ponila ino veselico, 
in sicer drevi v dvorani HP D Kola, Trg 
kralja Aleksandra 5 I. Spored je sestav-
ljen iz pevskih, baletnih in šaljivih točk. 
Sodelovali bodo razen društvenih članov 
gospodični Alda Noni in Kocjančič Olga 
in gg. švigelj Cveto in Hrovat Rudi. Za 
pies bo igral znani zagrebški orkester The 
Reve'.lers jazz. Kdor se žeJi v prijetni 
družbi poleg dobre prijače in jedi poza-
bavati. se bo gotovo udeležil veselice. Za-
četek ob 21. uri. 

* Občni zbor Udruženja jugoslovenskih 
narodnih železničarjev in brodarjev, ob-
lastnega odbora Ljubljana 'bo v nedeljo 
7. t. m. s pričetkom ob 8. v Beli dvorani 
hotela »Uniona« (vhod kot v kino Union). 
Vabimo članstvo, da se ga v čimvečjem 
številu udeleži. — Oblastni odbor UJN2B, 
Ljubljana. 

* Planinske postojanke SPD so deloma 
že oskrbovane. V nedeljo 7. t. m. bo že 
oskrbovan Aljažev dom v Vratih. Iz Moj-
strane je prijeten izlet mimo slapa Perič-
nika do doma dve in pol uri; postojanka 
stoji tik pod severno Triglavsko steno ter 
ima krasen razgled na vršace Julijskih 
Alp. V Kamniških planinah bodo stalno 
oskrbovane od 20. maja dalie koča na 
Kokrškem sedlu in koča na Jermanovih 

ABBAZIA 
HOTEL CRISTALLO 

Prvovrsten. Čarobna lega ob obali. 
Sobe z razgledom na morje z loggio. 
Lastno kopališče na obali. Restavra-
cija na terasi in vrtu. Cristallo-bar. 

vratih, dostop iz doma v Kamniški Bistri-
s ci, ki je stalno oskrbovan ter ena najlep-
" ših pomladanskih izietnih točk. V Kamni-

ških planinah so še oskrbovane koče na 
Veliki Planini in Dom na Krvavcu. Oso-
bito na Veliki Planini je maja meseca bo-
gata planinsko flora. Na Vršiču bo Erjav-
čeva koča stalno oskrbovana od 20. maja 
dalje. Na Ratitovcu bo oskrbovana Kre-
kova koča od 20. maja dalje. Iz škofje 
Loke vozijo avtobusi v Selško dolino. Pod 
črno prstjo bo oskrbovana Orožnova koča 
od 17. junija dalje. Roblekov dom na Be-
gunjščici bo stalno oskrbovan od 28. maja 
dalje. Frišaufov dom na Okrešlju je stal-
no oskrbovan od binkoštnih praznikov da-
lje. Podrobne informacije o planinskih tu-
rah in domovih dobite v pisarni SPD, 
Ljubljana, Aleksandrova cesta 4/1. (—) 

* Obmejna mladina in naše morje. Pre-
tekli teden je glavni tajnik sekcije PJS 
za dravsko banovino g. Viktor Pirnat obi-
skal gimnazijsko, meščansko in ljudsko-
šolsko mladino v Ptuju, Ormožu, Ljuto-
meru, Veržeju, Murski Soboti in Dolnji 
Lendavi ter ji v sliki in besedi tolmačil 
lepote in vrednote našega morja. Povsod 
se je mladina s svojimi učiteljskimi zbori 
polnoštevilno udeležila predavanj ter po-
kazala izredno vnemo in ljubezen do ju-
goslovanskega Jadrana, ki ji je enako drag 
kakor rodna gruda v bližini državnih mej-
nikov. Na tako narodno zaveden naraščaj 
moremo gledati s ponosom in veseljem. 

* S posebnim vlakom in posebnim paro-
brodom bo izlet v Benetke 28. in 29. ju-
nija. Cena vožnje skupno s kolektivnim 
potnim listom 160 din po osebi. Prijave 
sprejemajo vse biletarnice »Putnika«. (—) 

Iz Ljubljane 
u— šentpetrska CMD svojemu častne-

mu predsedniku. Vodstvo šentpetrske mo-
ške in ženske podružnice CMD vabi vse 
svoje članice in člane da danes ob 16. 
počaste svojega častnega predsednika g. 
Viktorja Rohrmanna na njegovi zadnji 
poti. V počaščenje njegovega spomina je 
predsednik moške podružnice g. Rajko 
Türk poklonil 200 din za CMD. Ker je 
bila vedno pokojnikova želja, da se mrtvih 
spominjamo z darili za našo narodno 
obrambo, bodo članice ženske podružnice 
priredile zbirko ter naprošajo naklonjeno-
sti vseh članov in prijateljev šentpetrske 
CMD. S prostovoljnimi prispevki za našo 
staro obrambno družbo bo res najdostoj-
noje počaščeno delo nepozabnega častnega 
predsednika 

u— Vodstvo Družbe Sv. Cirila in Me-
toda prosi svoje člane, da se udeleže da-
nes ob 16. pogreba člana našega glavne-
ga odbora, gospoda Viktorja ^.ohrmanna. 
Zbirališče pred hišo žalosti, Sv. Petra ce-
sta 28. 

D R E V I OB 20.30 U R I 

EL ITNI AKADEMSK I PLES : 

»VEČER BRATSTVA« 
ADAMIČ - J E N K O - N E W STAR - B A R 

u— Smrt zveste uslužbenke upravo 
»Jutra«. Včeraj zjutraj je preminila go-
spa Marija Marn, inkasantka »Jutra«, ka-
tero je gotovo poznala domala vsa Ljub-
ljana, saj je skoraj ni hiše, v katero v 
dolgih letih svojega zvestega službovanja 
— uslužbena je bila od ustanovitve »Ju-
tra«, torej 19 let — ne bi hodila k naroč-
nikom »Jutra« poenostavljat plačevanje 
naročnine. Marsikoga bo vest spričo njene 
navidezne čilosti in čvrstosti presenetila, to 
da v tej varajoči, močni konstituciji je že 
dalj časa glodala težka bolezen, ki se je 
kljub resnemu zdravljenju in zdravniški 
pomoči v zadnjem času širila, da ni bilo 
več pomoči. Umrla je obdana od svojih 
treh ljubljenih otrok Pogreb blagopokoj-
ne gospe, vzorno zveste in marljive na-
meščenke, bo jutri v nedeljo ob pol 15. 
izpred mrliške veže splošne bolnice na 
pokopališče pri Sv. Križu. Neumorni svoji 
nameščenki bo uprava »Jutra« ohranila 
najlepši spomin 

Za prvo obhajilo ln birmo 
dobite moderne venčke, pajčolane, 
sveče in v s a k o v r s t n o cvetje 
najceneje 

v »EOŽA« cvetličarni 
Ljubl jana — Frančiškanska 3. 

u— ivan G r0har in Fran jo Masel j-
Podlim barski na Na v ju. Mestna občila 
ljubljanska je včeraj prenesla zemeljske 
ostanke slik'1 rja Ivana Groharja in pisa-
telja Fran ja Maslja-Pcdlimb3rskega s po-
kopališča Sv. Križa v gaj zaslužnih *ia 
Navju, kjer so krsti položili v častno 
grobnico pod arkadami, v kratkem pa 
vzidajo še nagrobni plošči. Tako sta ve-
lika sloven ika moža naposled dobila tra-
jen mir na častnem pokepališču na Nav-
ju v družbi sloven kih nesmrtnikov. 

u— Kolektivna pogodba v čevljarski 
obrti. Zadnji čas se je vršilo v Ljubljani 
mezdno gibanje tudi med čevljarskimi po-
močniki .ki ?o predložili mojstrom kolek-
tivno pogodbo. Na sestarkih je bil dese-
žen spotrazum tako v pogledu besedila 
pogodbe, kakor tudi nove tarife za de-
lavske akordne, urne oziroma tedenske 
mezde. Poudariti je treba. da. so pogaja-
nja pctekla v popolnem sporazumu, ker 
so mojstri upoštevali težki položaj po-
močnikov. To je prva kolektivna pogod-
ba v čevljarski obrti in je stopila v ve-
ljavo 1. maja. 

P Javnega telovadnega nastopa Sred-
nješolcev ne bo. Danes popoldne bi moral 
biti na Stadionu javni telovadni nastop 
učencev in učenk srednjih in učiteljskih 
šol v Ljubljani. Zaradi slabega vremena so 
pa morali prireditelji nastop odpovedati. 

u— Ljubljanski Sokol naznanja svoje-
mu članstvu, da je preminul eden njego-
vih najstarejših članov brat Viktor Rohr-
mann. Zvestega pripadnika naše sokolske 
družine bo društvena deputacija spremi-
la na poslednji poti in vab'mo, da se ji 
članstvo pridruži v čim največjem števi-
lu. Blagega pokojnika, ki se je vedno za-
nimal za naš pokret ter bil vsekdar njen 
odločen pobornik, bomo ohranili v naj-
svetlejšem spominu. Upravni odbor. 

u— Vodstvo po ume4niški razstavi v 
Jakop^evem paviljonu bo imel jutri v 
nedeljo ob 11. e. prof Bogo Pregelj. Opo-
zarjamo, d* jp ra ::v.i -.dprta vsak dan 
od 8. do 17. 

I DEKLE IN NJENIH 100 D I N A D E R B I N in 
LEOPOLD STOKOWSKY 

pod čigar taktirko izvaja newyorška filharmonija znamenite skladbe Wagnerja 

in Holländerja. Predstave ob 16., 19. in 21. 

Liszta — čajkovskega — Mozarta — Verdija 
KINO UNION, tel. 22-21. 

Ì 
II 

u— živo gledališče v miniaturi bomo 
drevi ob 14. občudovali v frančiškanski 
dvorani, ko mestne ljudske šole z otroški-
mi vrtci prirede akademijo v dober na-
men »Otrok za otreka«. Posebno ljubki 
bodo nastopi baletk, pevk in igralk iz 
otroških vrtcev, kjer n. pr. igralka mame 
še ne zmaga trmastih črk »r«, »č« in po-
dobnih preglavic. Ta srčkani knofek je 
prav zares najslajši bonbon ček vpega 
raznovrstnega in mičnega programa. 2e 
pri otvoritvi prehodnega otroškega doma 
v stari cukrarni je izvrstni deški pevski 
zbor bežigrajske šole odlično podal malo 
pokušnje, kaj zmore, da so ga izredno 
pohvalili tudi glasbeni strokovnjaki. Z 
njim bo z uspehem tekmoval deški pev-
ski zbor z Grabna, a tudi solista bomo 
slišali, poleg petja pa prav prijetne igri-
ce, da bo akademija imela gotovo tudi 
umetnosten uspeh. Moralen uspeh ji je 
zagotovljen, saj je vsa prireditev vzgoj-
na, ker uči otroke dobrodelnosti za revne 
sošolce. Da zvečer pri blagajni ne bo pre-
velike gneče, kupite vstopnico v predpro-
daji v pisarni Pax et bonum v franči-
škanski pasaži. 

u— Javni telovadni nastop državnih in 
zasebnih meščanskih šol v Ljubljani bo 
7. t. m. ob 11. na Stadionu. Spored: 1. 
državna himna; 2. proste vaje dečkov (so-
delovale bodo meščanske šole z Viča. s 
Prul, iz Most, od Bežigrada in iz Zg. Ši-
ške; 3. proste vaje deklic (meščanske šole 
Vič. Sv. Jakob, uršulinke. Lichtenturn, 
Moste in Zg. Šiška); 4. igre dečkov (nasto-
pijo z dvajsetimi igrami učenci meščan-
skih šol z Viča, s Prul, iz Most. od Beži-
grada in iz Zg. Šiške); 5. igre deklic (me-
ščanske šole Vič, Sv. Jakob, uršulinke. 
Lichtenturn, Moste in Zg. Šiška); 6. orod-
na telovadba dečkov in deklic; 7. tek za 
prehodni pokal, katerega dobi šola zmago-
vitega moštva: a) štafetni tek dečkov; b) 
tek deklic na sto metrov preko zaorek. 
Stojišče po 1 din; sedeži no 4 din. Dohod 
za občinstvo le z Vodovodne ceste. Sode-
lovala bo vojaška godba. V orim^ru sla-
bega vremena se prireditev preloži na po-
znejši dan. 

KUPUJTE L E DOBRO 
blago, kupu j t e češke ali angleške kam 
garne, ki Vas bodo zadovolj i l i tako glede 
trpežnosti kot zaradi lepih vzorcev. — 

Dobite j i h izredno poceni pr i : 

BRATA VLAJ, w o l f o v a 5. 

u— Svečano8« Jadranske straže v Ma-
riboru se jutri udeleži tudi 25 podmladkov 
Jadranske straže ljubljanskih srednjih, 
strokovnih, meščanskih in ljudskih šol s 
svojimi prapori in številnim spremstvom. 

u— Za staro cuKrarno je daroval g. 
Fra,njo Novak, trgovec z manufakturo na 
Kongresnem trgu 15., 300 din; v počasti-
tev pok. Viktorja Rohrmanna je pa po-
daril g. Ivan Breskvar, ključavničarski 
mojster, za mestne reveže 100 din, a 
mestni «ocialni urad je v znamenju tega 
darila položil na krsto preprost venec s 
trakovi v mestnih barvah. Mestno pogla-
varstvo dobrotnikom izreka najlepšo za-
hvalo tudi v imenu obdarovanih. Počasti-
te rajne z dclbrimi deli! 

u— Monstrobrzo turnir preložen. Ljub-
ljanska šah. podzveza javlja vsem šahov-
skim klubom svojega področja, da se bo 
za 7. maj določeni monstre-brzoturnir za-
radi nepredvidenih težkoč vršil šele v le-
tošnjem jesenskem terminu, in poziva ša-
hovske klube, da porabijo ta čas za te-
meljito pripravo na jesensko prireditev. 

u— Francoski institut opozarja na fran-
cosko filmsko predavanje, ki bo v ponede-
ljek 8. t. m. točno ob 18. uri v kinu Union. 
Predvajali bodo tehnični film: Graditev 
pregrade v Jonsu. Vstop je brezp'ačen. 

u— Mačehe vabijo v pomlad. Vodstvo 
mestne vrtnarije je tudi letos poskrbelo, 
da so mestni nasadi že prve pomladne dni 
polni pestrega, dehtečega cvetja. Posebne 
pozornosti spiehajalcev so deležne gre-
dice najlepših, izbrano pisanih mačeh, ki 
krase vznožje Trubarjevega spomenika ob 
vhodu v Tivoli, oba velika rondoja za Ja-
kopičevim paviljonom in onkiaj glavne 
sprehajalne poti in gredice v Gaju zasluž-
nih pri Sv. Krištofu. Občinstvo se vabi, 
da si ogleda barvno razkošje, plemenitega 
pomladnega cvetja, hkratu pa opozarjamo 
na tvrdko M. Berdajs (pre. Urbanič) spe-
cialno trgovino s semeni na Miklošičevi 
cesti 8., ki je dobavila semena zanje in k: 
lastnikom vrtov stalno postieže z izbra-
nim semenjem. (—) 

u— Znameniti psüiografolog in psiholog 
g. V. Winterry je po svojem 9!etnem bi-
vanju v inozemstvu spet v Jugoslaviji. 
V Ljubljani, hotel »Sion«, bo samo v ne-
deljo 7. t. m. in v ponedeljek 8. t. m. ( —) 

u— Kdor Slovenec, ta Cirilmetodar, 
kdor Cirilmetodar, ta bo jutri na Ljub-
ljanskem gradu! 

u— Ne danes, kakor je bilo pomotoma 
rečeno v včerajinem »Jutru«, ampak pri-
hodnjo soboto, 13 maja, se bo vršil II. 
majski večer mladinskega odseka strelske 
družine v Ljubljani. Večer bo v veliki dvo-
rani Kazine. 

—u Šentjakobsko gledališče ponovi dre-
vi in jutri zvečer uspelo igro »Košček 
sreče«. V tej igra je na zabaven način pri-
kazana borba naivnega kmečkega dekleta 
z nevarnostmi mesta. V tej borbi pa dekle 
ne podleže, marveč najde »košček sreče«, 
po katerem tako hrepeni. Režiserka ga. 
Polonca Juvanova je pritegnila k sodelo-
vanju vodilne člane odra. V večjih in 
manjših vlogah nastopa preko 20 oseb. 
Občinstvo opozarjamo, da bosta to posled-
nji večerni uprizoritvi. 

u— Skupina bojevnikov Ljubljana, Sv. 
Peter poživlja svoje članstvo, da se ude-
leži pogreba častnega člana skupine g. 
Viktorja Rohrmanna, ki bo danes popol-
dne ob 4. iz Sv. Petra ceste. 

u— Mestno zdravniško dežurno službo 
bo opravljal od sobote od 8. zvečer do po-
nedeljka do 8. zjutraj mestni zdravnik 
dr. Logar Ivan, Knezova 34-1., telefon 
41—52. 

u— KarOmb°I na vogalu Dvornega tr-
ga. Na Hribarjevem nabrežju je v četr-
tek popoldne prišlo do karam boia, ki je 
domala zahteval dvoje človeških življenj. 
Voz s konjem, na katerem je poleg voz- j 
nika sedela Se mlada žiena z dojenčkom v j 

PENZIJON FILODA KINO SLOGA, ob 16., 19. in 21. uri. 
tel. 27-30 

Vesela in zabavna komedija po romanu »Fremdenheim Filoda« od W. Stawitzkega. 
RICHARD ROMANOWSKY, THEO LINGEN, SABINA PETERS. IDA WÜST. 
Produkcija: Cine Alians-Berlin. Režija: Hans Hinrich. 
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Francoski velefilm 
realistične vsebine, ki nam prikazuje usodo in bedo 

mladih deklet, prodanih v javne hiše. 

U;ca brez radost 
po znanem romanu »Freudlose Gasse« od Hugo 
Bettauer-ja. — V glavnih vlogah DITTA PARLO, 

ALBERT PREJEAN, INKIŠINOV. 

KINO MATICA, tel. 21-24. Predstave ob 16., 19. bi 21. 

naročju, je pravkar obračal na spodnjem 
koncu Dvornega trga na. tesnem nabrež-
ju Ljubljanice. Od čevljarskega mostu je 
tedaj p r i d r v e l tovorni avtomobil in zad-
nji del voza se mu je s precejšnjo silo 
zadel v bok. Sunek je bil tolikšen, da je 
mati z dojenčkom padla naravno;t pred 
voz in nesreča bi bila neizogibna, da ni-
so duhaprisotni mimoidoči takoj prisko-
čili na pomoč, potegnili žensko na varno 
in ustavili zbeganega konja. Otrok je 
ostal nepoškodovan, a tudi mati se je le 
lahko poškodovala pri padcu, prestala 
pa je zato tem več strahu. Na ostrem 
ovinku od Dvornega trga na Hribarjevo 
nabrežje naj bodo vozniki, avtomobilisti 
in kole'ar j i nadvse previdni, sicer se 
utegne pripetiti nesreča s hujšimi posle-
dicami! 

u— Zadnji del dolenjske tramvajske 
proge prenavljajo in cesto vz lolž Mestne-
ga in Starega trga so docela razkopali, 
da je tudi promet pešcev precej težaven. 
Dela so pospešena in bodo kmalu konča-
na. Da se je gradnja nekoliko zavlekla, 
je vzrok ta da bodo obnovili tudi cest-
ne kanale in uredili plinske cevi. Koplje-
jo poldrugi meter globoko in mimoidočim 
se odkriva zanimiv pogled v zamotano 
kanalsko omrežje. Delavci varijo plinske 
cevi kar v pomladnem dežju ni ravno pri-
jeten posel, ko so jarki polni vode in bla-
ta. Stiska je tudi s prostorom. Granitne 
kocke, ki jih rabijo pri obnavljanju ce-
stišča, so morah zvoziti tja pred šentja-
kobsko cerkev, v Stiški ulici in ob Ljub-
ljanici pa stoje stroji za mešanje asfal-
ta in kupi gramoza, s katerim zasipajo 
jarke. Tako se bomo torej kmalu vozili 
po novi progi od magistrata do Rakov-
nika. Le da bi nanjo poslali tudi nove vo-
zove! 

Iz Celia 
e— Počastitev 20Ietnice smrti junaka 

Malgaja. Legija koroških borcev in Zveza 
Maistrovih borcev v Celju vabita svoje 
člane k počastitvi 201etnice smrti junaka 
Franja Malgaja. Počastitev bo jutri, v 
nedeljo, ob 8. zjutraj na Malgajevem gro-
bu v Št. Juriju ob juž. žel. Zbirališče pred 
šentjursko šolo 

e— Stroga obsodba dveh mladih zločin-
cev. Pred petčlanskim senatom se je na-
daljevala včeraj razprava proti 261etnemu 
čevljarju Francu Košcu in njegovemu 
bratu. 231etnemu delavcu Rudolfu Košcu 
iz Loke pri Frankolovem. ki sta bila ob-
tožena vloma v pisarno oddelka finančne 
kontrole v Vojniku in roparskega napada 
na gostilničarja in posestnika Karla 2e-
rovnika in na njegovo ženo Marijo v Loki 
pri Frankolovem. O obeh zločinih smo 
poročali že pred nekaj dnevi. Včeraj je 
bilo zaslišanih nekaj novih prič Razprava 
je trajala do 14 30 Sodišče je obsodilo 
Franca Kosca na 7 let in 6 mesecev ro-
bije. Rudolfa Košca pa na 6 let in 4 me-
sece robije. Zagovornik g dr Bavdek je 
prijavil revizijo in priziv. 

e— Uboj v Novi cerkvi. Ko se je peljal 
221etni posestnikov sin Ivan Sivka s Hu-
dinje pri Novi cerkvi v četrtek okrog 20.30 
s kolesom po cesti skozi Novo cerkev, ga 
je pričakal 181etni posestnikov sin Konrad 
Crepinšek iz Vizor pri Novi cerkvi in za-
gnal krepelce v njegovo kolo. Sivka je 
stopil takoj s kolesa k Creninšku in ga 
vprašal, zakaj je to storil Crepinšek pa 
je potegnil iz žepa nož in zamahnil proti 
Sivki. Zabodel ie Sivko naravnost v srce. 
Sivka se je takoj zgrudil in na nrvstu iz-
dihnil. Crepinška so aretirali in izročili 
sodišču. 

e— Samomor v Škofji vasi. Včeraj zju-
traj so našli na nekem drevesu blizu gra-
ščine v Škofji vasi pri Celju ob°šnega 
301etnega delavca Elerja. Eier je pred 
dnevi pobegnil od orožnih vai ter se po-
tikal DO okoMci Vojnika in Škofje vasi. 
Osumili so ga. da ie vlomil v hišo svoje 
botre Okornove v Smarjeti ter ji ukradel 
nekaj denarja in uro in da je sodeloval v 
torek zvečer Dri roparskem nanadu na 
posestnico Marijo Vrečkovo pri Vojnikn. 
Ko je Eler izvedel česa ga dolžijo, je od-
ločno zanikal krivdo. V četrtek so ga 
iskali orožniki. Ko je opazil, da ga iščejo, 
je pob°gnil in si v ob'mu končal življenje. 

e— Požamo-polic/ jski ogled v mestu Ce-
lju. Mestno poglavarstvo v Celju razgla-
ša: Na osnovi § 5. dež. zakona za bivšo 
štajr-rsko z dne 25. junija 1886., dež. zak. 
št. 29 bo mestna občina od 9. t. m. dalie 
izvrševala požarno policijski ogled vseh 
stavb v rajonu mestne občine celjske. Vsi 
lastniki zeradb se pozivajo, da odstranijo 
vise morebitne nedostatke (očiščenje pod-
strešja in odstranitev gorlvvih predme-
tov, prav'lna izvedba dimnika itd.). 

Iz Maribora 
a— »Hollywood« na maribor.-kem odru. 

V tej za Maribor novi poljski komediji 
prikazuje pisatelj umetniško dvojico (Ma-
ry: Rasbergerjeva in Jack: Verdonik) v 
borbi za to, da ostaneta kot filmska zvezd-
nika tudi poklicno združena, pa ju špe-
kulativni Tompson (J. Kovič) neusmiljeno 
loči, a ju po zmagi združi poštenjak Mac 
Niels (Crnobori). 

a— Vremenska napoved za jutr&njo ne. 
del jo. Krasno vreme, zato gremo vsi na 
tombolo in veselioo Sokola I. v magdalen-
ski okraj. Začetek ob 14. uri. £—I 

a— članstvu mariborskih sokolskili 
društev. Dan narodne pripravljenosti bo v 
nedeljo 7. t. m. Vsak član in članica dobi 
navodilo za udeležbo od svojega društva, 
po katerem naj se točno ravna. Udeležba 
naj bo polnoštevilna. — Za udeležbo so-
kolstva pri slavnostnem razvitju društve-
nih zastav Jadranske straže bo zbor član-
stva ob 9. v Narodnem domu v krojih in 
v ch'il u z znakom.. Iz Narodnega doma 
odkorakamo s prapori na Glavni trg, kjer 
bo proslava in udeležimo se sprevoda JS. 
Pričakujemo polnoštevilno udeležbo tudi 
pri tej prireditvi. Odbor mariborskih so-
kolskih društev. 

a— Proslava na strokovni rbrtno nada-
ljevalni šoli. Včeraj popoldne je bil v 
prostorih Trgovske akademije v Mariboru 
slavnostni zaključek strokovno obrtne na-
daljevalne šole Združenja gostinskih pod-
jeti j v Mariboru. K slavnosti se je zbralo 
več zastopnikov mariborskih oblasti in 
drugih organizacij, pričel pa jo je ravna-
telj Trgovske akademije in vodja nadalje-
valne šole g. Modic. ki je razglasil rezul-
tate letošnje šole. Od 38 gojencev je z 
uspehom napravilo izpit 26. od teh je bil 
najboljši Aleksander Škerlak, ki je dobil 
tudi lepo nagrado gostinskega združenja; 
nagrajeni so bili za lep uspeh še trije go-
jenci. K jubileju so čestitali zastopnik 
mestne občine dr. Senkovič. zbornični 
svetnik Šerec in Zaje za Tujsko prometno 
zvezo. Pomen današnjega slavja je v za-
nosnem govoru orisal predsednik združe-
nja Aleksander Klešič, ki je podčrtal po-
trebo in pomen vzgoje natakarskega na-
raščaja za tujski promet. 

RESTAVRACIJA 
MARIBORSKI OTOK, 

otvarja jutri v nedeljo, dne 7. t. m. letošnjo 
sezono. Kopalci in prijatelji otoka, za Vas 
je preskrbljeno z vsem, kar Vam srce 
poželi, prvovrstno kuhinjo, dobrimi pijača-
mi, točno postrežbo in solidnimi cenami. Za 
obilen obisk se priporoča 

restavrater M A J C E N 

a— Vse mariborske šole imajo jutri na 
Glavnem trgu skupno šolsko mašo, ki jo 
bo daroval stolni dekan dr. Cukala. V 
primeru slabega vremena izostane skup-
na maša in bodo šolske maše kakor obi-
čajno. V primeru slabega vremena bo 
razvitje vseh treh zastav Jadranske stra-
že s pričetkom ob 10. v Narodnem domu 

a— Slovenska knjiga na Remšnik in 
Pankracij! Ob priliki izleta na Remšnik 
in Pankracij jutri 7. t. m. naj ponese vsak 
izletnik vsaj eno slovensko knjigo v dar 
našim ob meji. 

a— Sokolske izbirne tekme za Pariz in 
Varšavo se jutri v nedeljo pričnejo točno 
ob 9. v SokoLskem domu. Občinstvo se 
opozarja, da pride še tred tem časom. Se-
deži se dobijo pri »Putniku. (—) 

a— Strogi pasji zapor odreja maribor-
sko mestno poglavarstvo za nadaljnje tri 
mesece, ker se je pojavil nov primer ste-
kline v mestu. 

a— Pojasnjena identiteta mrtve ženske. 
Pri policiji se je oglasil bivši stanodajalec 
Frančiške Topolovec, ki stanuje v Vojaš-
niški ulici. Izpovedal je, da je šla Topo-
lovčeva v začetku decembra 1938 na Po-
horje, kjer naj bi nastopila službo kuha-
rice pri Senjorievem domu. Za Topolov-
čevo pa je odtlej izginila vsaka sled. 
Osebni opis je ujema s popisom najdene 
mrtve ženske pri Črnem vrhu. 

Iz življenja na deželi 
RUŠE. Orožniki in mariborska policija 

s svojim psom niso mogli izslediti tatov, 
ki so pred dnevi vlomili v tobačno trafi-
ko pri tvornici za dušik in odnesli mnogo 
samo finejših cigaret, veliko množino kol-
kov in precej drobiža. Policijski pes je 
imel skraja dobro sled. Šel je od trafike 
vzdolž tvornice, potem čez železniško 
progo do banovinske ceste, kjer je sled 
izgubil. — Ce se bo gradila velika elek-
trična centrala na Pohorju, se še ne vé. 
Inženjerji so svoje temeljno delo dokon-
čali. Vse radovedno povprašuje, ali se bo 
podjetnik odločil za gradnjo. Za občino bi 
bilo to velikega pomena. — Od 1. 1910 do 
danes so dobivale Ruše električni tok za 
razsvetljavo iz električne centrale g. Po-
gačnika. Ker pa je ta centrala premaj-
hna, odnosno je zavoljo razvoja Ruš pre-
obremenjena, se bo občina v kratkem pri-
ključila veliki centrali na Fai i. Vas Be-
zena je že lani ustanovila električno za-
drugo, ki ima falski električni tok. Ta 
zadruga se je letos razširila na vas Ruše. 
okolico in industrijo, razen tvornice za 
dušik. Tvornica za dušik je skoraj mora-
la svoj okrat ustaviti, ker ji falska elek-
trarna zavoljo izjemne suše ni mogla nu-
diti dovolj električne sile. Ko je naposled 
še trboveljska centrala odrekla, so zadre-
male velike peči za Droizvodnjo karbida. 
Zdaj je dovolj vode in tovornica dela s 
polno paro. 

Naročajte Sitajte In širite 
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G o s p o d a r s t v o 
K ustanovitvi dveh novih tvornic za celulozo 

Investicije bodo znašale 100 milijonov din 

Pred dnevi smo poročali, da je vada na 
predlog ministra za gozdove in rudnike skle-
nila zgraditi dve veliki tvornici za celulozo, 
in sricer eno v sirednji Bosni s kapaciteto 
20.000 ton im drugo v bMžini gozdnih kom-
pleksov Gorskega Kota,rja. Like in Slavo-
nije s kapaciteto 25.000 ton. Nadalje je vla-
da sklenila preurediti in modernizirati tvor-
nico celuloze v Drvarju, ki je po nakupu 
večinskega paketa deViic od prejšnjih švi-
carskih lastnikov prešla lani v sestav dr-
žavnega lesnoindustrijskega podjetja Šipa-
da. 

Soda j poročajo iz Beograda da bo zaradi 
postavitve teh novih tvornic in za njihovo 
cksploatacijo ustanovljena posebna delniška 
družba pod firmo »Jugoslovenska celuloza 

d. d.«. Ta nova družba bo tudi prevzela od 
»Šipadia« t vomico celuloze v Drvarju. Za 
gradnjo obeh novih tvornic bo potrebno 90 
milijonov dinarjev, za preureditev obstoje-
če tvornice v Drvarju (za produkcijo be-
ljene celu'oze) pa 10 milijonov dinarjev, ta-
ko da bo nova družba investitala okrog 100 

milijonov. Sredstva za te velike investicije 
ho dala na razpolago neka inozemska finan-
čna skupina. Kakor zatrjujejo, gre za ame-
riško skupino pod vodstvom znane banke 
Seligman. ki je leta 1927 emitirala na ame-
riškem trgu zastavni ce Državne hinotekame 
barke za 12 milijonov dolarjev. Ta finan-
čna skupina bo dala novi družbi posojilo, 
ki bo potrebno za gradnjo obeh tvornic in 
ra razširjenje tvornice v Drvarju. Pri novi 
družbi ho imela naša država večino delnic. 
Bosen s. k o tvornico bodo zgradli'i nekje med 
Zenico in Zavidovici. druga pa bo stala 
med Oguliinom in Vrbovsk i m. 

Poročali smo že. da ima naša država do-
bre izglede za izvoz celuloze, zlasti v Fran-
cijo, ki je prej uvažala precej celuloze iz 
bivše Avstrije, po priključitvi Avstrije k 
Nemčiji pa je možnost uvoza iz Avstrije 
prenehala. Tudi smo že poročali, da nam je 
T rancija v trgovinski pogodbi priznala za 
letni kontingent 8000 ton carine prost uvoz 
celu'oze. V bodoče naj bi na mesto celuloz-
nega lesa izvažali celulozo. Čeprav smo v 
zadnjih letih pričeli v večji meri izvažati 
celulozo v inozemstvo je bil vendaT naš 
uvoz celuloze vedno znatno večji nego iz-

voz. Uvažali smo predvsem celulozo za bolj-
še vrste papirja, rasti beljeno celulozo. 
Tvomica v Drvarju proizvaja celulozo pred-
vsem za izvoz. Združene papirnice Vevče, 
Coricane im Medvode izdelujejo celulozo za 
lastno potrebo, prav tako Zagrebška tvor-
näca papirja. (Produkcija v tvornici Združe-
nih papirnic znaša na leto okrog 8500 ton, v 
zagrebški tvornici pa okrog 8000 ton). V 
kratkem bo pričela obratovati tudi nova 
tvorni ca celuloze v Krškem, ki jo je zgra-
dili industri iailec g. Bon&č im bo lahko pro-
izvajala 6000 ton celuiloze. Naš uvoz ce'u-
Ioze se je v primeri z izvozom zadnja leta 
gibal takole: 

u v o z i z v o z 
vagonov miilij. dnin vagonov mili j. din 

1935 1525 25.4 — — 

1936 1866 29.9 101 2.1 
1937 2169 47.2 829 15.2 
1938 1641 30.2 443 9.4 

Ker je bila drvareka tvomica celuloze v 
letih krize izven obrata, tudi nismo v teh le-
tih izvažali celuloze. Šele proti koncu leta 
1936. so obrat zopet obnovili in naslednje 
leto je izvoz dosegel 8290 ton v vrednosti 
preko 15 milijonov din. Lani pa je izvoz 
zopet nazadoval skono na poflovico. 

Navzlic zo petni vzpostavitvi obrata v dr-
varski tvornici, ki predeluje v celulozi zla-
sti lesne odpadke s Šipadovih žag, je bil 
zadnja leta uvoz celu'oze prav znaten in 
smo leta 1937 izdali za uvoženo celulozo 
preko 47 milijonov din. lani pa preko 30 
milijonov. Po izkušnjah v letih gospodarske 
krize, ko je morala drvarska tvorni ca celu-
loze docela ustaviti obratovanje, ker cene 
na svetovnem trgu niso bile zadostne za 
kritje produkcijskih stroškov, bi bila usta-
novitev novih tvornic v tej stroki več a!'i 
manj riskantna. Kakor pa se zdi, morajo 
biti sedaj izgledi za izvoz minogo ugodmej-
šri. Svetovna potrošnja celuloze se jc zilastii 
v zadnjih letih znatno dvignila, ker se tro-
sijo vedno večje količine celuloze za pro-
dukcijo umetne svile in celulozne volne ka-
kor tudi drugih sintetičnih surovin. Seveda 
pa so bile v zadnjih letih tudi v drugih dr-
žavah ustanovljene številne nove tvornice 
celuloze. 

Naše gospodarstvo v marcu 
Narodna banka je izdala običajno me-

sečno statistično poročilo, in sicer za me-
sec mare. Iz tega poročila posnemamo na-
slednje: 

Promet na borzah. Promet z efekti na ju-
goslovenskih borzah je tudi v marcu nada-
lje narasel in je znašal v tem mesecu 52 
milijonov din; vendar je zaostajal v pri-
meri z lanskim marcem, ko je dosegel re-
kordno višino 76 milijonov. V prvem letoš-
njem četrtletju je dosegel promet z efekti 
na jugoslovenskih borzah 115 milijonov 
din nasproti 151 milijonom v prvem četrt-
ietju lanskega leta in 100 milijonom v pr-
vem četrtletju leta 1936. — Devizni pro-
met je bil manjši nego v prejšnjih mesecih 
in je dosegel le 270 milijonov (lani 305). V 
prvem letošnjem četrtletju je znašal de-
vizni promet na jugoslovenskih borzah 
911 milijonov din nasproti 893 milijonom 
v lanskem prvem četrtletju in 773 milijo-
nom v prvem četrtletju 1937. 

Gibanje cen v trgovini na debelo. In-
deks cen v trgovini na debelo, ki je v fe-
bruarju nekoliko popustil, se je v marcu 
zopet za malenkost dvignil in sicer za 0.3 
na 76.S (lani 78.6, predi. 72.1). Od posamez-
nih delnih indeksov zaznamuje indeks cen 
rastlinskih proizvodov nasproti februarju 
nazadovanje za 0.5 na 85.3 (lani 84.4), in-
deks cen živine in živinskih proizvodov 
povečanje za 1.2 na 63.1 (lani 65.6), indeks ' 
cen mineralnih proizvodov povečanje za j 
0.2 na 91.0 (lani 91.1) in indeks cen indù- I 
strijskih proizvodov povečanje za 0.1 na 
76.6 (lani 79.5). 

Gibanje cen v trgovini na drobno. In-
deks cen v trgovini na drobno v 10 glav-
nih mestih .ì ..g osla vi je se je nasproti f -
bruarju zmanjšal za 0.3 na 92.2 (lani 89.9, 
predi. 82.9) Medtem ko je bil indeks cen 
v trgovini na debele v marcu za 2.2% niž-
ji nego v marc.i lanskega 'eia. kaže indeks 
cen v trgovini na drobno nasproti lanske-

mu marcu povečanje za 2.5%, nasproti 
marcu 1937 pa povečanje za 11.1%. 

Gibanje hranilnih vlog. Hranilne vloge 
pri vseh bankah in hranilni Jh v Jugosla-
viji so, -vako1" mano, lani v začetku sep-
tembra dosegle najvišje stanje 11.790 mi-
lijonov din; do 1. oktobra pa so v zvezi z 
rvKdn*i„dno politično k r i ' j ki je vzne-
mirjala naše vlagatelje padle na 10.700 
milijonov. V naslednjih mesecih se je sta-
nje zopet dvigalo in so vloge 1. februarja 
letošnjega leta dosegle zopet 11.695 milijo-
nov, 1. marca pa so narasle na 11809 mi-
lijonov in so s tem prekoračile najvišje 
stanje, ki je bilo zabeleženo 1. septembra 
lanskega leta. Podatki za 1. april niso še 
znani. Narodna banka objavlja le podatke 
za državne denarne zavode. Te številke 
ka*eio. da je v marcu zaradi nevih medna-
rodnih političnih napetosti stanje vlog pri 
Drža":n hipotekami banki in Po-tril hra-
nilnici nekoliko nazadovalo, toda le od 
2887 na 2850 milijonov. 

Manjši tovorni promet na železnicah. 2e 
v statistiki za januar in februar je bilo za-
beleženo, da je bil v teh mesecih tovorni 
promet na jugoslovenskih državnih želez-
nicah nekoliko man:ši nego v istih mes-
cih prejšnjega leta V februarju je bilo na-
tovorjenih 116.000 vagonov nasproti 123 000 
vagonom v lanskem februarju. Tudi v 
marcu je promet zaostajal, kajti v tem 
mesecu je bilo natovorjenih 146.000 vago-
nov nasproti 151 000 v lanskem marcu ,n 
122 000 v predlanckem marcu V prvem le-
tošniem četrtletju je bilo na naših želez-
nicah natovor jenih 372.000 vagonov na-
sproti 391.000 vagonom in v lanskem prvem 
četrtletju in 337.000 vagon, v prvem četrt-
letju 1937. Podatki za rečni in pomorski 
promet še niso objavljeni za mare. V fe-
bruarju je državna rečna plovba zabele-
žila 45 mPi;iorio\ prevoženih tonskih kilo-
metrov (lani 39 milijonov) Tonaža v po-
morske luke prispelih -idij pa je znašila v 
februarju 1.20 milijo- *on Harsi 1.14). 

Gospodarske vest! 
= Spremembe v vodstvu zeniške žele-

zarne. Z odlokom generalne direkc je 
družbe »Jugoslovensko jeklo d. d.« v Sa-
rajevu je bil dosedanji ravnatelj zeniške 
železarne inž. Uroš Lazovič premeščen po 
potrebi službe v generalno direkcijo v 
Sarajevu. Na mesto inž. Lazoviča je bil 
postavljen za ravnatelja zeniške železarne 
inž. Dušan Radovič, rezervni letalski pol-
kovnik. Kakor poroča beograjsko »Vre-
me«, je polkovnik inž. Dušan Radovič 
odl;čen strokovnjak s specializacijo v 
vprašanjih vojne industrije in tehničn'h 
del v arzena lih. Kot dobrovoljec je že med 
vojno služil v srbski vojski, pozneje pa 
se je v Franciji specializiral za letalstvo, 
kjer je dobil tudi naslov aeronavtičnega 
inženjerja. Dovršil je tudi višjo vojno šo-
lo v Parizu in v šio letalsko šolo v Pa-
rizu. Star je 46 let. 

= Pred trgovinskimi pogajanji z Anglijo. 
V naših gospodarskih krogih pričakujejo 
z največjim zanimanjem, kako se bodo ure-
dili bodoči trgovinski in gospodarski odno-
šaji z Anglijo Na merodajnih mestih se 
vršijo priprave za poffaianja. ki bodo sre-
di maja v Londonu Tudi Angleži so za ta 
pogajanja že pripravljeni Kakor znano, se 
je nedavno po dvomesečnem bivanju v 
Jugoslaviji vrnil v London tajnik london-
ske trgovinske zbornice Stewens. Letos je 
prišlo tudi do ustanovitve angleško-jugo-
slovenskih trgovinskih zbornic v Zagrebu 
in Beogradu V gospodarskih krosih pri-
čakujejo od novih posaiani znatno pove-
čanje našega izvoza v Anglijo. 

= Terjatve naših izvoznikov v Španiji. 
Iz Beograda poročajo, da pripravljajo na 
merodninih mestih gradivo za obnovo trgo-
vinckJh odm«aiev s gnanijo. Pričakovati 
je. da bo v kratkem odpotovala v Madrid 
posebna trgovinska delegacija. V zvezi s 

temi pogajanji bedo pozvani izvozniki v 
Španijo, da prijavijo vse svoje terjatve, ki 
so nastale s prodajo blaga na španskih tr-
žiščih pred pričetkom državljanske vejne. 
Navesti bodo morali znesek terjatev v Špa-
niji, ki so bile že vplačane na kliring pri 
»Centro de Monedas«, nadalje znesek ter-
jatev v pezetah, ki jih španski dolžniki še 
niso vplačali v kliring, nadalje znesek 
terjatev v švicarskih frankih na osnovi 
50% kvote v smislu klirinške pogodbe in 
znesek terjatve v švicarskih frankih na 
osnovi 20% kvote v smislu pogodbe. 

= Usoda praškfh bank Poročati smo ?e, 
da je Češka eskomptna banka v Pragi 
prišla pod vpliv Dresdner banke, ki je že 
postavila novega predsednika in novega 
poslevodečega ravnatelja. Sedaj poročajo 
iz Prage, da je upravni odbor Češke 
eskomptne banke odobril bilanco za lan-
sko leto. ki izkazuje obratno izgubo 8 mi-
lijonov K. ki se bo v glavnem krila s pre- ! 
nosom dobička iz preišnjega leta v v:š;ni j 
6 8 milijona K Zaradi potrebe znatneiših 
odpisov bodo porabili 66 milijonov K na 
breme izkazanih rezerv. Preko tega pred- , 
laga upravni odbor zaradi ustanovitve no-
ve rezerve za eventualne izgube, da se del- | 
niška glavnica zniža od 130 na 32.5 mili- 1 

jona K. Obenem predlaga zopetno poviša-
nje glavnice na 100 milijonov K z izdajo 
novih delnic. Za emisijo novih delnic iamči 
poseben sindikat bank pod vodstvom 
Dresdner banke, ki bo v bodoče imela Pe-
čino delnic. — Nadalje poročajo iz Prage, 
da niso resnične vesti, po katerih naj bi 
Anglo-praška banka (Anglo-češkoslovaška 
in praška kreditna banka) prešla pod vpliv 
nemške banke Allgemeine Deutsche Cre-
ditanstalt). Pri tej banki je imela prej če-
škoslovaška dr*ava 68% delnic, od oriaüh 
32% pa je bil precelšen del v an<»lešk'h ro-
kah Delnice, ki so bile doslej last češkoslo-
vaške države, pa bodo odkupili novi č§-

I ški interesenti, predvsem Osrednja zveza 
' kmetijskih zadrug v Pragi Znaten del teh 

delnic bo kupil tudi češki veleindustrijec 
Križik, ki je lastnik največje češke indu-
strije elektrotehnične stroke. V Pragi za-
trjujejo, da bo v bodoče 88% delnic v ro-
kah čeških gospodarstvenikov, 12% pa v 
rokah češkega kapitala. 

= Reorganizacija gozdno-industrijskega 
podjetja »šipada«. Državno gozdno-indu-
strijsko podjetje »šipad« so leta 1937 sa-
nirali a posebno uredbo in je takrat sa-
nacijo izvršila država z odpisom gozdne 
takse. Sedaj poročajo iz Sarajeva, da se 
podjetje nadalje bori s finančnimi in dru-
gimi težkočami. Lani je bila zaradi tega 
sestavljena posebna strokovna komisija, ki 
je proučila poslovanje in nedostatke se-
danje organizacije. Na osnovi rezultatov 
tega pregleda so sedaj pripravili uredbo 
o reorganizaciji »šipada«. Načrt uredbe 
predvideva razširjenje delokroga in odgo-
vornosti upravnega odbora, tako da bo 
upravni odbor lahko v resnici vodil pod-
jetje in nosil tudi vso odgovornost. Pred-
log uredbe vsebuje tudi določbe o poseb-
ni kvalifikaciji za člane upravnega in 
nadzorstvenega odbora. 

= Izpiti za zidarske, tesarske, kamnose-
ške in studenčarske mojstre. Zbornica za 
TOI objavlja, da se bodo izpiti za zidarske, 
tesarske, kamnoseške in studenčarske moj-
stre v mesecu maju t. 1. pred binkoštmi. 
Kandidati naj vložijo svoje prijave k iz-
pitu na zbornico po pristojnih obrtnih 
združenjih najkasneje do 4. maja t. L 
Vsak kandidat bo nato o pripustitvi k iz-
pitu in točnem terminu izpita obveščen s 
posebnim obvestilom. Do zgoraj označe-
nega roka naj pošljejo svoje prijave tudi 
kandidati, ki želijo delati predhodni izpit 

0 obči izobrazbi in o znanju iz navedenih 
strok. 

— Uradni tečaji. Finančni minister je 
za maj določil zaradi pravilnega pobira-
nja taks po taksnem zakonu naslednje 
uradne tečaje: 1 napoleondor 305 din, 1 
zlata turška Ura 346-50, 1 angl. funt 238, 

1 ameriški dolar 50.85, 1 kanadski dolar 
50.45, 1 nemšlta marka 14, 1 zlot 8.30, 1 
belga 8.50, 1 penga 8.55, 1 braziljski mil-
rajs 2.65, 1 egiptski funt 238.50, 1 pale-
stinski fùnt 238, 1 urugvajski pezos 16-10, 
1 argentinski pezos 10.50, 1 čilski pezos 
1.35, 1 turška papirnata lira 35.20, 100 
albanskih frankov 1600, 100 francoskih 
frankov 134.65, 100 švic. frankov 1141.65, 
100 ital. lir 229, 100 hol. goldinarjev 2702, 
100 bol g. levov 47, 100 rum. lejev 32, 100 
danskih kron 1170, 100 švedskih kron 
1205, 100 norv. kron 1176, 100 španskih 
pezet 210, 100 grških drahm 40, 100 če-
škošlov. kron 150, 100 finskih mark 102. 
100 letonskih latov 780, 100 iranskih (per-
zijski) ri jalov 105. 

= Licitacija. Dne 8. maja bo pri štabu 
mornarice kr. Jugoslavije v Zemunu lici-
tacija za dobavo 2.000 ton olja za kurivo 
in 500 ton plinskega olja. Dne 15. t. m. 
bo v tehničnem oddelku kr. banske upra-
ve v Splitu licitacija za oddajo raznih mi-
zarskih del pri gradnji banske palače v 
Splitu Dne 23. t. m. bo pri centralni di-
rekciji državnih rudarskih podjetij v Sa-
rajevu licitacija za dobavo bakrene vrvi 
za rudnik v Mostaru. Dne 10. t. m. bo pri 
upravi vojno-tehničnega zavoda v Kra-
gujevcu licitacija za dobavo 2 strojev za 
brušenje orodja in Spiralnih svedrov, ter 
za dobavo matric. 

Notranja trenja na Slovaškem 

Borze 
5. maja 

Na jugoslovenskih borzah notirajo nem-
ški klirinški čeki ne premenjeno (13.80), 
prav tako angleški funti (specialni tedaj 
23S, svobodni tečaj 258). Grški boni so se 
v Zagrebu nudili po 32, v Beogradu pa 
po 31.50. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bi-
la tendenca v Vojni škodi nespremenjena 
in je bil zabeležen tečaj 248 — 250 (v 
Beogradu je bil promet po 248.50). Za-
ključki pa so bili zabe'eženi v 6°/o beglu-
ških obveznicah po 88 25 (v Beogradu po 
88). v 6% dalm. agrarnib cfbveznicah po 
85.50 (v Beogradu po 86-35 — 86 50) in v 
7<>/o Blairovem posojilu po 91. 

DK\ l/K 
Ljubljana«. Amsterdam 2357 — 2395. 

Berlin 1778.12 — 179588. Bruselj 751.50 
— 763.50, Curih 995 — 1005. London 
207.05 — 210.25. New Y:rk 4405.50 — 
-1465.50, Pariz 116-90 — 119.20, Trst 
232.75 — 235 85. 

Curih. Beograd 10 Pariz 11.8050. Lon-
don. 20 86. New York 445 875, Bruselj 
75.S0, Milan 23.43. Amsterdam 237.70, 
Berlin 17870 Stockholm 1074750, Oslo 
104.8250. Kötenhavn 93 i0. Sofija 5.40, 
Varšava ^3.75. Budimpešta 87, Atene 3.90 
Bukarešta 3.25. 

RFKKT1 
Zagreb. Dižavne vrednote: Vojna ško-

la 448 — 450, 4° p agrarne 61 bi., 4°/0 se-
verne agrarne 60 bi.. 6«,'» begluške 87.50 
— 88.50, 6% dalm. agrarne 85 — 86. 7°/» 
stabiliz. 97 — 98 50. 7% invest. 98 50 — 
100. 7o/„ Seligman 99 — 100, 7% Blair 
90 62 — 91, 8n/o Blair 97 — 99: delnice: 
Trboveljska 173 den., šečerana Osijek 90 
bi.. Isis 25 den.. Jadran ka 350 bi. 

j;«ograd. Vojna škoda 448 75 — 449 
(448 50). 6" n begluške 87.75 — 8S (881. 
(/» dalm. agrarne 86-35 — 86.50 (86 35 
— 86 50), 70/0 stabiliz. 99 den., 7°/0 invest. 
99 — 100 "o/o Blair 90 50 — 91, 8% Blair 
98 50 — 99.50. Narodna banka — (7400), 
PAB 210 — 211.50 (210.50 — 211). 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Chicago. 5 maja. Za-četni tečaji: 
pšenica: za julij 73.50 za sept. 73-625: 
Koruza; za maj 49 za julij 50-75. za sep. 
51.875. 

+ Winnipeg. 5. maja. Začetni tečaji: 
pšeniri': zz maj 65-625, za julij 64.50, za 
okt. 67.50. 

+ Novosadska blagovna borza (5. t 
m.). Tendenca mirna. Pšenica; (78/79 kg): 
baška 147 — 150; sremska 147 — 149; 
slavonska 149 — 151; banatska 145 — 
147. Rž: baška 140 — 142. Ječmen: baški 
in sremski 64/65 kg 165 — 170; jari 68 
kg 180 — 185. Ove«: baški, sremski in 
slavonski 148 — 150. Koruza: baška 102 
— 103, baška pariteta Indjija in Vršac 104 
— 106. Moka: baška in banatska »0g« in 
»Ogg« 235 — 245; »2« 215 — 225; »5« 195 
— 205; »6« 175 — 185; »7« 145 — 155; 
»8« 115 — 120. Fižol: baški in sremski 
beli brez vreč 287.50 — 290. Otrobi; baški 
115 — 117, sremski 108 — 110, banatski 
106 — 108. 

+ Budfmpegtanflfca term'nsKa b°rx» 
(5. t. m.) Tendenc? mirna. Konu&: za , 
julij 17.76 — 17,78. I 

»Neue Zürcher Zeitung« objavlja iz Bra-
tislave daljše poročilo, ki govori o velikih 
manifestacijah za odstopivšega ministra 
Sidorja. Manifestanti so vzklikali pri tej 
priliki: »Slovaška Slovakom!« Med prista-
ši in nasprotniki Sidorja je na nekaterih 
mestih prišlo do spopadov, pri katerih je 
morala poseči vmes policija. List nato na-
daljuje: 

»Zdi se, da se za kulisami razvijajo na 
Slovaškem hudi notranjepolitični spori. 
Tako je moral na primer nenadoma preki-
niti svojo predavateljsko turnejo po Slo-
vaškem vodja zunanjega oddelka Hlinko-
ve garde Mutiansky, ki je pred odcepom 
Slovaške od CSR vodil slovaško protičeško 
propagando v dunajski radijski postaji. 
Istočasno je vodja Hlinkove garde Mach 
odredil razorožitev vseh gardistov. Javna 
tajnost je tudi. da je za kulisami hud spor 
za vodstvo v gardi. Znano je. da je bil prvi 
voditelj Hlinkove garde bivši minister Si-
dor, ki se je ogreval za naslonitev Slova-
ške na Poljsko. Baje zahteva sedaj veči-

na gardistov, da se Sidor rehabilitira. To je 
nagnalo Macha, da je odredil razorožitev 
gardistov in čiščenje v gardi, da bi se iz-
nebil vseh tako zvanih »sidoristov«. 

Nemški gospodarstveniki 
v Beogradu 

Beograd, 5. maja. p. V Beogradu se je 
zadnje tri dni mudil dr. Gerhard Ridberg, 
nemški zastopnik pri mednarodni trgovin-
ski zbornici v Parizu. Sestal se je z za-
stopniki naših gospodarskih krogov. Nje-
gov obisk je bil v zvezi z bližnjim kon-
gresom mednarodne trgovinske zbornice, 
ki bo v juliju v Kodanju. Predsednik ju-
goslovensko - nemške trgovinske zbornice 
Nešič mu je danes priredil obed. ki se ga 
je udeležilo večje število uglednih zastop-
nikov naših gospodarskih krogov. 

P o s t a n i in o s t a n i £ i a n 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

s •» o K T 
Jutrišnje kolesarske dirke v Zg. Šiški 

Začetek tekem bo ob 14. ob vsakem vremenu 
Prijav za te zanimive vsakoletne "Her-

mesove« kolesarske krožne dirke je do 
določenega termina dospelo precejšnje 
število. Da bi številni gledalci, ki se na-
vadno zbirajo ob progi, posebno na vrhu 
klanca za Podutikom in pa na startu in 
cilju, imeli boljši pregled ter poznali na-
stopajoče dirkače, podajamo tu njihove 
nahrbtne številke: 

1 Prestor Metod (Edinstvo), 2 Vidigoj 
Bogo (Hermes), 3 Kresovič Hinko—GMK 
(Kranj), 4 Špajzer Jože — KSK (Celje), 
5 Setnikar Al. (Ed.), 6 Kogoj Fr. (Ed.), 
7 Grabnar Fr. (H.), 8 Stingi Ivo — Pe-
run (Maribor), 9 Jerneje Oto — KSK (Ce-
lje), 10 Berlič Lado (Ed.), 11 Mladovan 
Rudi (Ed.), 12 Kačič Jule (H.), 13 Jemc 
Ciril — Zarja (Jesenice), 14 Bratun Fr. 
— GMK (Kranj), 15 štibernik Fr. (Ed.), 
16 Gračner Jožko (Ed.), 17 šibila Albin 
(Ed.), 18 Premk Pavel (H.), 19 Bizilj 
Albin (Ljubljanica), 20 Planinšek Jože 
KSK (Celje), 21 Gregorič Jože (Ed.), 22 
Peternelj (H.). 23 Sodeč Karel — Mara-
ton (Maribor), 24 2erjal Oskar (Ed.), 
25 Krušič Salvo (H.). — Verjetno je, da 
bo še kaj zunanjih prijav naknadno, ka-
terih pa za sedaj ni mogoče navesti. 

Opozorilo! 
Da bi se izognilo morebitnim nesrečam 

ali protestom kakor tudi diskvalifikacijam 
dirkačev, ki bodo od 14. do 17. tekmovali 
na podutiški krožni progi, se posebno 
motoristi in avtomobilisti naprošajo, naj 
se s svojimi vozili ne mešajo med dirka-
če. Do 14. še lahko neovirano prispejo na 
klanec Itakor tudi med večjim presledkom 
za zadnjo skupino dirkačev, t. j. 5 in tri 
četrt minute za prvo. Prav tako se opo-
zarjajo pešci in izletniki, naj se drže ob 
robu ceste, ne pa da postajajo na sredi 
proge ter gledajo morda za mimovozečo 
skupino ali za posameznikom, kajti v is-
tem hipu lahko privozi sledeča skupina 
ali posameznik in nesreča z večjimi ali 
manjšimi posledicami je neizogibna. Tudi 
gledalci po naseljih, skozi katere vodi 
dirkalna proga, se opozarjajo, naj pazijo 
posebno na otroke in živino, da bi ne po-
stajala po cesti. Zaradi letošnjega načina 
vožnje, po katerem so dirkači razdeljeni 
s presledki v skupine, so gornja opozorila 
še mnogo bolj važna. 

Finale za prvaka LNP 
Jutri ob 14. na igrišču Bratstva na Jese-

nicah med Bratstvom in Mariborom 
Po visoki zmagi SK Bratstva nad biv-

šim prvakom LNP čakovcem se je moštvo 
najresnejšega kandidata za naslov prvaka 
LNP za leto 1939-40, plasiralo v finalno 
borbo za naslov »prvaka slovenskega no-
gometa«. 

Nedeljska polfinalna tekma je bila na 
višini nogometnega sporta v naši bano-
vini. Moštvo Bratstva je pokazalo odličen 
nogomet in je s svojo odločno igro prese-
netilo vse športne kroge v dravski bano-
vini. Za jutrišnjo odločilno finalno tekmo 
s ISSK Mariborom v nedeljo na Jesenicah 
vlada na Gorenjskem veliko zanimanje, 
saj je to prvič v zgodovini slovenskega 
nogometa, da se je podeželski klub pla-
siral v finalno tekmo za naslov prvaka 
LNP. 

SK Bratstvo, ki že od početka svojega 
obstoja goji nogomet, je z uspehom in 
napredkom svojega moštva prijetno pre-
senetil vso športno javnost ter dokazal, 
da je ne samo na belih poljanah, pač pa 
tudi na zelenem polju kos svojemu delu 
in vodi kakor v smučarstvu tudi v no-
gometu. Moštvo Bratstva, ki bo v nede-
ljo nastopilo proti Mariboru, bo napelo 
vse sile, da si tako pribori ono mesto v 
našem nogometu, ki mu po sposobnosti 
pripada. 

želimo Jeseničanom naj vztrajajo in v 
nedeljo nastopijo z enako požrtvovalnost-
jo kakor so to storili proti čakovcu in 
odločijo nedeljsko tekmo, ki bo ena naj-
večjih doflej na Jesenicah, v svojo korist, 
vso jeseniško in okoliško javnost pa na-
prošamo da prisostvuje in podpre v tej 
borbi vrle nogometaše! 

. Ponol* «mski spored 
na igrišču LJubljane 

Grafika Moste. Ljubl jana B—Hermes, 
Ljubljana—Moste jun. 

Tudi v II. ljubljanskem razredu gre za 
res. Jutri bosta odigrala finalno in od-
ločujočo bitko Grafika in Moste. Od iz-
ida te tekme je odvisno, kateri od nave-
den'h klubov bo prihodnje leto sodeloval 
v I. razredu. 

Po tej tekmi bosta pomerila svoje moči 
jun'.orski moštvi Marsa in Ljubljane, že-
leti bi bilo, da bi klubi postavljali v ju-
niorska moštva res le juniorje, ki nimajo 
prilike in sploh ne igrajo v I. moštvih. 
Le tako bo izpolnjen namen, ki ga imajo 
te tekme. 

Tudi Hermes bo pomeril svoje znanje z 
B-moštvom našega ligaša. če bodo ligaški 
rezervati igral' tako kakor zadnjič proti 
Reki potem Hermes lahko r»»"'ma z uspe-
hom. 

• 

V prvenstvenem tekmovanju bodo ra-
zen gornjih na sporedu še naslednje tek-
me: 

v Ljubljani: na igrišču Mladike Mladi-
ka—Slavi ja (ob 16.30), na igrišču Koro-
tana: Koro tan—Jadran jun. (ob 15.45) ter 
Korotan—Adrija (ob 17.). na igrišču Ja-
drana Hermes—Moste jun. in na igrišču 
Reke: Reka^-Svoboda jun. (ob 10.30); 

v Celju: na igrišču Celja Borut—Laško 
(ob 15.) in na igrišču Atletika Atletiki— 
Jugoslavija jun. (ob 10.); 

v Littfi: Litija—Svoboda (ob 16.) in 
v Cakovcu: na igr- Gradianskega Grad-

janski—Drava (ob 15.). 

Reprezentančno tekmo 
bodo igrali na igrišču SK Ljubljane v 
nedeljo ob 10. uslužbenci Nabavijalnih 
zadrug državnih železnic Ljubljane in 
Maribora. 
Moštvi, ki bosta merili svoje moči, ima-

ta v svojih vrstah odlične igrače, ki so že 
častno nastopali kot slovenski reprezen-
tanti, več je pa med njimi tudi onih, ki 

se še danes aktivno udejstvujejo v raznih 
prvorazrednih moštvih ljubljanskega in 
mariborskega razreda. Zato bo tekma 
imela neoficielni značaj reprezentančne 
tekme med Ljubljano in Mariborom. 

Zato vabijo prireditelji vse športno ob-
činstvo, da v čim večjem številu obišče 
to prireditev omenjenih uslužbencev, ki 
so si baš nogomet izbrali za merilo svojih 
moči. 

Tekma bo ob vsakem vremenu. Vstop-
nina din 3 in 5. 

Marsovci 
bodo imeli proslavo 

Na praznik 18. maja na nogometnem 
brzem turnirju 

Agilni nogometaši s Poljan želijo že 
danes opozoriti vse prijatelje nogometa na 
zanimivo nogometno prireditev, pokalni 
brzi turnir, ki ga že skrbno pripravljajo 
za 18. maja. 

Mars, ki je preteklo nedeljo sodeloval 
na turnirju Jadrana in tamkaj tudi zma-
gal, je povabil v goste vse klube, ki vo-
dijo med prvorazrednimi v Ljubljani. Ra-
zen tega so Marsovci pripravili za ta dan 
še drugačen spored, ki ga pa za zdaj še 
nočejo izdati. Za enkrat je znano le to-
liko, da bodo na tem turnirju med drugim 
proslavili 201etnico nogometnega udejstvo-
vanja svojega igralca Miodraga Doberle-
ta. 

Turnir bo na igrišču Ljubljane. Pokro-
viteljstvo je prevzel ljubljanski župan dr. 
Adlešič, ki je poklonil lep pokal, prav ta-
ko s pokalom pa je to prireditev podprl 
tudi klubov predsednik dr. Milan Perko. 

O podrobnostih tega sporeda bomo še 
poročali. 

Moto-dirke na novi 
avtomobilski cesti 

V nedeljo, dne 14. t. m. ob 14.30 prire-
di Motoklub Ilirija na novi avtomobilski 
cesti med št. Vidom in Mednim svojo pr-
vo letošnjo motosportno prireditev. Tek-
movalna proga meri 2 km poleg zaleta in 
izteka, ki merita po 350 m. Vsak udele-
ženec ob moral prevoziti to progo v obeh 
smereh. Ker bo to prva motociklistična 
dirka na naši novi, moderni avtocesti, in 
sicer v neposredni bližini Ljubljane je za-
njo med našo športno publiko veliko za-
nimanje. Posebno se pa za to navdušu-
jejo naši sportniki-motociklisti, ki so že 
prijavili svojo udeležbo v velikem številu. 

Moto-klub Ilirija poziva vse one, ki se 
še niso prijavili, da to nemudoma store, 
ker bodo prijave v torek, 9. t. m. brez-
pogojno zaključene. 

Teniški dvoboj v Zagrebu 
odgoden 

Zagreb, 5. maja 
Zaradi deževnega vremena in slabih 

igrišč sta bili za danes določeni single 
partiji med Miti čem in Rangersom ter 
Punóeoem in Eganom v tekmah za Davi-
sov pokal preložene na jutri popoldne. 

Atletski podsavez v Ljubljani (službe-
beno). Po sklepu seje z dne 4. t. m. se 
naroča predsedstvu MO v Mariboru, da 
skliče za danes 6. t. m. ob 20. v hotelu 
Orel sestanek odbora MO in delegatov 
mariborskih klubov. — Dnevni red: 1. at-
letika v mariborskih klubih, 2. ustanovi-
tev novih klubov in poživljenje delovanja 
atletike, 3. mednarodni miting v Maribo-
ru, 5. igrišča v Mariboru, 6. slučajnosti. 
— Kot delegat podsaveza se udeleži se-
stanka teh. referent podsaveza. 

SK Jadran. Članstvo se naproša, da se 
polnoätevilno udeleži pogreba matere na-
šega aktivnega člana g. Marna. Čas po-
greba je razviden iz osmrtnice. Zbirališče 
pol ure pred pogrebom. Predsednik. 



Kadar potujejo kralji 
Pred odhodom kralja Juri ja VL in kraljice Elizabete 

v Kanado 
Danes se bosta v Portsmouth!! angleški kralj Jurij VI. in kraljica Eliza-
beta vkrcala na ladjo »Empress of Australia«, ki ju popelje na obisk v 
Kanado. V Portsmouthu se bosta od kralja in kraljice poslovili ob j rincesi, 
prestolonaslednica Elizabeta in njena sestra Marija Rosé, kraljica-mati 
Mary, Gloucesterski vojvoda s soprogo in Kentski vojvoda. V Portsmouthu 
bodo odhajajočemu kralju tudi na slovesen način izročili ključe ondotne 
trdnjave. 

ljudi mrzlično delati že tedne in mesece 
prej, da niti ne govorimo o naporih, ki so 
zvezani z obiskom samim za vsakogar, ki 
se ga na kakršenkoli način udeležuje. 

Kraljeva prtljaga je n. pr. pravo breme 
za tiste, ki so zanjo odgovorni. Izbrati je 
treba obleke in uniforme za vse mogoče 
prilike, pregledati jih je treba in spet 
pregledati. To velja isto tako za odlikova-
nja in redove, ki so važen sestavni del. 
Za vse primere jih morajo pripraviti v 
dveh primerkih. Kraljevske visokosti ne 
potujejo nikoli brez popolne žalne oprave. 

Včasih je treba paziti na kakšne poseb-
nosti. Ta ali oni vladar je odvisen n. pr. 
od določene diete, šef njegove kuhinje 
mora sporočiti vse predpise kuhinjskemu 
šefu gradu, ki ga bo vladar obiskal. Neki 
evropski vladar trpi zavoljo naduhe. Ni-
koli ne potuje brez lastnih blazin. Nena-
vadno težavo je delal sultan Abdul Hamid 
svojim gostiteljem. Vso perutnino, ki naj 
bi jo jedel, so morali zaklati v njegovi 
navzočnosti. Vsako jutro so zavoljo tega 
prinašali kuretino v njegovo sobo. 

Državni obiski na tujih dvorih so tako 
naporni, da ne trajajo skoraj nikoli več 
nego tri dni. Nihče bi ne mogel teh napo-
rov dalje vzdržati. Nasprotno pa se doga-
ja često, da izrazijo kraljevski gostje, ko 
je oficialni del obiska mimo, željo, da bi 
ostali še nekaj časa in spoznali deželo, 
kakršna je. V Londonu se visoki obisko-
valci v takšnem primeru, ko zapustijo 
Buckinghamsko palačo, preselijo v zna-
meniti hotel Westenda. Kralj Edvard VH. 
je bil tu večkrat gost in tudi kraljica 
Viktorija ga je obiskala nekoč kot edini 
londonski hotel, ki je učakal to čast. Sre-
čala se je tam s francosko cesarico Evge-
nijo. Evgenija je nosila ob tej priliki naj-
novejšo pariško modno ustvaritev: krino-
lino. Kraljici Viktoriji je ta tako ugajala, 
da jo je takoj naročila še zase in kmalu 
potem se je krinolina uveljavila tudi med 
angleškimi ženskami. 

Kraljeve visokosti na svojih potovanjih 
vedno plačujejo. Seveda se v splošnem sa-
me ne bavijo z denarjem. Poseben uprav-
nik podpisuje čeke za hotjelske račune, 
že marsikateri hotelski ravnatelj se je mo-
ral prepričati, da ima takšen dvorni uprav, 
nik orlovske oči. Ta mož deli tudi napit-
nine, toda potujoči vladarji imajo nava-
do, da starejšim in dostojanstvenim čla-
nom hotelskega osebja pogostoma sami 
izroče kakšno darilo za spomin. Kadar je 
kraljica Viktorija potovala po celini, ni 
nikoli plačevala s čeki. Vedno je imela za-
dostno zalogo denarja pri sebi in vsak ra-
čun je plačala v zlatu. Toda račune je tu-
di osebno pregledovala. Če je opazila 
kakšno navijanje cen, je plačala navzlic 
temu brez ugovora, toda dotični hotel ali 
trgovina sta jo izgubila kot gosta za ved-
no. 

Posebne znamke, ki jih je dala natisniti 
poštna uprava za obisk angleškega kralja 
itn kraljice v Kanadi. Zgoraj znamka s sliko 
Jurija VL in kraljice Elizabete; spodaj 
znamka s sliko princese Elizabete in Marije 

Rosé 

Za odpotovanje angleške kraljeve dvoji-
ce v Kanado so se začele priprave že pred 
pol leta. Pri takšnem kraljevskem poto-
vanju, posebno če gre za državni obisk, je 
ves spored določen že v naprej točno do 
minute. Vlaki in letala morajo prihajati 
točno, vse teče kakor namazano. A da 
more ves skrajno zamotam aparat voženj, 
sprejemov, banketov, ogledov in drugega 
delovati tako brezhibno, mora množica 

Krištof Kolumb 
— svetnik ? 

V listu »Corriere della Sera« razpnavilja 
znani italijanski pisatelj Giovanni Plapini o 
vprašanju, da-li bodo Kolumba proglasili 
za svetnika. Papirni opozarja na to, da so 
1. 1870. med vatikanskim koncilom predali 
papežu postulat. ki je govoril v prid slav-
nega broda rja. Takrait se je začela kamoni-
zaoijsika obravnava, ki so jo pa kmalu usta-
vili, ker je odikritelj Amerike imel neza-
konskega sina. To so smatrali tedaj za ne-
premostljivo oviro. 

Papini meni, da so se nazori o teh stva-
reh dandanes malo spremenili. Neki kardi-
nal mu je dejal, da je t-reba pri Kolumbu 
upoštevati zadnjih dvajset tet njegovega 
življenja. Morda pride do tega, da bodo L 
1870. prekinjeni postopek obnovili. 

Stroj za 
iztreznjevanje 

Na newyoräki svetovni razstava kažejo 
senzacionalen izu-m: stroj aiS celico za iz-
treznjevanje. Če se ga je nekdo napil čez 
žejo in ne stoji več trdno na nogah, mu je 
treba stopiti le v takšno kabino in spusti-
ti kovanec v razpoko avtomata. 

Iz raznih cevi pričnejo potem uhajati po-
sebni plini, ki pacienta v trenutku rešijo 
pijanosti. Tako trdijo vsaj ameriški izumi-
telji. Že po petih sekundah so se iztfcrezn'i-
li baje tudi najhujši pijanci. Zanimivo je, 
da so stroj za iztreznjevainje lansimaii v 
javnost trgovci z vinom, pivom in liker-
jem . . . 

Prvi vročinski val 
v New Yorktt 

Te dni je New York obiskal prvi vročin-
ski val v letošnjem letu. Po zelo dolgi, 
mrzli zimi se je termometer dvignil na 26 
stopinj v senci. Več oseb je postalo žrtev 
sončarice. 

Sadje spreminja 
značaj 

Sadje in zelenjava sta telesnemu zdrav-
ju ze'.o v prid to je žc sitara stvar. Da pa 
moreta spreminjati tudi človekov značaj, 
tega do danes nismo vedeli. 

Neki danski učenjak je prci-ikal te učin-
ke siadja in zelenjave. Dieta z na \ ad n im 
krompirjem je nekega nervoznega in neod-
ločnega moža spremenila baje v miren in 
odločen značaj. Beluši napravijajo človeka 
baje ve sitnega, korenje turobnega, hruške 
krepijo smisel za logiko. Sladki ananasi pa 
delajo boječega moža bajo celo hrabre-
ga • • • 

Spomenik pesniku 
Vrshlžckemu 

V Pragi bodo odkrili spomenik pesniku 
Jaroslavu Vrchlickemu. Spomenik bo do-
gotovljen 1. 1941 ter bo stal na Karlovem 
trgu. Pesnikov spomenik bo postavil po-
sebn odbor, ki marljivo zbira prispevka 
ter jih bo tudi zaree izročil svojemu na-
menu. 

Šefa nemškega in 
italijanskega gen. štaba 

General von Brauchitsch (na levi) in gene-
ral Pariani (na desni). Obisk šefa nemškega 
gen. štaba v Italiji zbuja v mednarodnem 

svetu razumljivo pozornost 

Roka pod lokomotivo 
Neki delavec, ki je v Cornavinu v Švici 

snažil iz Milana prispelo lokomotivo, je od-
kril grozotno najdbo. Pod strojem je za-
pazil človeško roko. ki je bila odtrgana od 
ramena. Dcslcj niso mogli ugotoviti, da-li 
gre za kakšno nesrečo, zločin ali samomor, 
kajti ostalih delov telesa k. niso našli. 

Poljski baloni 

Iz zagonetne Rusije 

štiri najvplivnejše osebnosti današnje Rusije. Od leve proti desni: Idanov, guverner 
Leningrada, Kaganovič, maršal Vorošilov in Stalin 

Minister E eck 
In skupina polkovnikov 
Osebnost moža, ki vodi zunanjo politiko Poljske 

Poizvedovalo] baloni poljske vojske na vojaškem vežbališčn 

Poljski zunanji minister Josef Beck pri-
pada znameniti »skupini polkovnikov«. 
Star je šele 45 let in je po rodu iz nižje 
plemiške rodovine, ki je prebivala v Ga-
liciji. Ko je v domačih krajih dovršil 
gimnazijo, je šel na Dunaj študirat na-
rodno gospodarstvo. Cim je Pilsudski v 
začetku vojne ustanovil poljsko legijo, se 
ji je Josef Beck navdušeno priključil in 
je naglo napredoval. Maršalu Pilsudske-
mu se je močno prikupil in je postal nje-
gov krilni adjutant. Takoj po vojni mu 
je maršal Pilsudski kot polkovniku pove-
ril vzgojo mladih častnikov v novi polj-
ski vojaški akademiji v Varšavi. Nekaj 
časa nato je bil Beck tudi vojni atasé v 
Parizu, od koder pa je bil slednjič po-
klican na mesto poljskega zunanjega mi-
nistra. Vselej je užival prav posebno na-
klonjenost maršala Pilsudskega. Kot člo-
veka ga znanci karakterizirajo, da je 
vedno eleganten in tudi kot diplomat iz-
razit oficirski tip, ki pa zna biti zelo svo-
jeglav. Okretnosti in hladnega poguma mu 
nihče ne more odrekati. 

Kdo so prav za prav poljski vodilni 
možje, ki tvorijo slovečo polkovniško sku-
pino? Treba je seči nazaj do pričetka 
svetovne vojne. Dne 6. avgusta 1914 je 
poljski patrioti in revolucionar Josef Pil-
sudski zbral armado, ki je štela celih 300 
mož, in je z njo napovedal Rusiji vojno. 
To je bila slavna »kadröwka«, s katero se 
je odločil Pilsudski napasti orjaško Ru-
sijo. Kmalu se je iz kadrówke razvila 
poljska legija, ki je štela 14.000 mož in ki 
si je zapisala na prapor, da hoče vso polj-
sko zemljo osvoboditi izpod oblasti onih, 
ki so si jo nekoč razdelili, ter ves poljski 
narod strniti v novo poljsko republiko. 
Vse tja do srede svetovne vojne so ljudje 
mislili, da je Pilsudski romantično na-
vdahnjen patriot, ki pa ga bo njegova 
»pustolovščina« še drago stala. Leta 1916. 
so Nemci zavzeli Varšavo. Poljski legiji 
so dovolili, da se kot pomožna armada 
lahko še nadalje bori z Nemci zoper Ruse, 
toda Pilsudski je neomajno vztrajal na 
popolni neodvisnosti Poljske — in posle-

Tekma v ljubezenskih 
izjavah 

Po lepotnih tekmah so našli nov pred-
met za tekmovanja: ljubezenske izjave. Na 
enem zadnjih večerov se je v neki pariški 
dvorani zbralo mnogo mladih moških in 
žensk, da bi se udeležili te svojevrstne tek-
me. Kandidati in kandidatke so stopali 
drug za drugim pred hladno žirijo in iz-
govarjali besede kakršne se pač izgovarja-
jo ob začetku ljubezni. Nekateri so hote-
li vplivati s strastno nezadržanostjo, dru-
gi spet s ponižno prisrčnostjo. 

Ko pa je šlo za razdelitev nagrad, je bi-
la žiriji odločitev kaj težka. Kakšno mero 
naj bi uporabili za ljubezenske izpovedi? 
Gledališče ima tu svoja določena pravila, 
kino spet svoja, a oboja se ne dado kar 
tako prenesti na zasebno življenje. Sodniki 
so bili zato v zadregi, kateremu »slogu« 
naj dado prvenstvo, teatralnemu, filmske-
mu ali zasebnemu. Stvar bodo še proučili. 

dica je bila, da so ga brž odpravili v 
magdeburško trdnjavo. Tik pred aretaci-
jo pa je Pilsudskemu še uspelo, da j« 
svojo razpuščeno legijo preosnoval v taj-
no organizacijo P. O. W. — (Poljska Or-
ganizacja Wojskówa) — ki je podtalno 
nadaljevala započeto delo. Ob prevratu 
1918 se je maršal Pilsudski zmagoslavno 
vrnil v Varšavo in postal poglavar svo-
bodne poljske države. Legija in P. O. W. 
sta bili njegova prva redna vojska. 

Legija je bila in ostala izključno orga-
nizacija maršala Pilsudskega. Vsi njegovi 
najožji sobojevniki, ki so mu bili slepo 
vdani, tudi še nadalje obvladujejo poljsko 
politiko. Cela vrsta med njimi je dosegla 
čin polkovnikov, nekateri so seveda tudi 
že generali. Naslednik maršala Pilsudske-
ga, Smigly-Rydz, ki je nekoč vodil prvo 
brigado legije, pa je maršal. Josef Beck, 
ki je bil vsa dolga leta »dedkov« poboč-
nik, je polkovnik in, kakor vse kaže, stal-
ni vodja poljske zunanje politike. Samo 
tisti višji poljski častniki, ki so pripadali 
prvim vrstam maršala Pilsudskega in so 
se izvežbali v kadrówki, imajo danes na 
Poljskem polno veljavo in njihova imena 
venomer srečujemo v vladi, v diplomaci-
ji. v vojski, pa tudi v gospodarstvu, in-
dustriji in v tisku. Stari častitljivi »dzia-
dek« (dedek), ki je tolikokrat hudo ro-
bantil, kakor le more robantiti trden in 
odločen gospodar po svoji obširni doma-
čiji, maršal, ki je kakor skrben oče vzga-
jal svojo Poljsko, je že tri leta mrtev. To-
da njegov zgled odločnosti, junaštva in 
požrtvovalnosti za domovino živi dalje. 
Med čuvarji tega spomina pa je poleg 
maršala Smiglyja - Ridza po vsem svetu 
posebno znano ime ministra Becka. 

A N E K T A 
Knez Karel Jožef de Ligné je veljal za 

enega najduhovitejših mož 18. stoletja. 
Nekega dne ga je prosil eden njegovih pa. 
riških prijateljev, naj bi bil v neki častni 
zadevi njegov sekundant in naj bi dal za 
dvoboj na razpolago neko posestvo, ki je 
ležalo onkraj francoske meje. Knez je 
upravitelju posestva pisal potem z lakon-
sko kratkočo: »Pripravite zajtrk za štiri 
osebe in obed za tri.« 

VSAK DAN ENA 

»M : eina lena! Voz, pod katerim delaš, 
je odrdral že pred dobre pol ure!« 

(»Everybodys weekly«) 
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Qospod'"J£nopistä 
Roman o Franco Ferdinando 

(Avtorizlran prevod 

Vse, karkoli je delal, je bilo v slavo 
in fest habsburškega imena. Ni si hotel dati kraj-
šati pravic, ki mu j ih je dajalo ime; in prav tako 
resno, zvesto in vestno je hotel izpolnjevati dolž-
nosti, ki mu jih je ime nalagalo, tudi tedaj, kadar 
so bile neprijetne. Zakonska zveza z neenakorod-
no nevesto je bila po habsburški hišni postavi ne-
dopustna; možnost takšne zveze mu torej ni mogla 
priti na misel, ker je veljala zanj hišna postava. 
Bila je prav tako daleč od njega kakor misel, da 
naj bi šel nag na dvorni ples. O tej togosti ukore-
ninjenega predsodka ni Zofija ničesar slutila. Mi-
slila je, da Franc Ferdinand l jubi skrivnost, v ka-
tero je zavita njuna ljubezen. Menila je, da ne ve, 
da je ta skrivnost prijateljici, ki jo ima za popol-
noma srečno, vsakdanji vir tesnobe in skrbi. 

»Premišljuj«, mu je bila rekla. Premišljeval je. 
Na Dunaju, v njegovi palači, Zofija ni mogla živeti; 
niti za kratko urico ni mogla priti k njemu v vas. 
Tudi v kaki drugi hiši na Dunaju je ni mogel na-
staniti; dvorne čenče so spletale nad velemestom 
gosto mrežo, nič, kar se je godilo na Dunaju, ni 
ušlo opravlj ivim lizunom. Dvorska drhal je bila 
poučena o vsakem razmerju, vedela je za sleherni 
nadvojvodski sestanek. Dvorska družba se je hra-
nila z marnjami in opravljanjem, in meščani niso 
poznali lepše zabave mimo te, da so hlastali za 
čenčami z dvora. Cesarjeva prijateljica Schrattova, 

igralka dvornega gledališča, Je bila najbol j pri-
l jubl jen predmet za razgovore. A tudi prijateljice 
nadvojvod so rešetali, hvali l i in grajali z nenasitno 
slastjo, vsak je poznal njihova nagnjenja, vsak je 
vedel, kdaj in kje in kako pogosto se kak nadvoj-
voda shaja s svojo prijateljico. Franc Ferdinand, 
ki se je dolgo jezil, ker je bil nedavno neki posla-
nec v parlamentu omenil škandalno afero »zelo vi-
sokega gospoda« — s tem je meril na »lepega Oto-
na« — nikakor ni maral izpostaviti sebe in Zofijo 
hudobnim jezikom. Zato ni želel, da bi Zofija ži-
vela na Dunaju, akoravno je bil srečen samo tiste 
dni, ki j ih je mogel prebiti z njó. Iskal je rešitve 
tega zamotanega vprašanja svoje ljubezni. Na 
misli mu je bilo, da bi morala Zofija živeti kje v 
bližini prestolnice, to pa v najneoporečnejši oko-
lici, tako da bi jo lahko videval, ne da bi se zdeli 
njegovi obiski opravljivcem sumljivi. Slučajno je 
prav tiste dni nadvojvodinja Izabela. žena njego-
vega sorodnika, nadvojvode, Friderika, ki je s svo-
jo veliko rodbino živel v Bratislavi kot zapovednik 
petega zbora in poveljujoči general, iskala dvorne 
dame. Bratislava je bila sicer v mrzki deželi Ma-
džarov, zato pa nedaleč od Dunaja. Med Dunajem 
in Bratislavo so vozili silno pripravni vlaki. Franc 
Ferdinand je takoj pomislil na Zofijo, ko je slišal, 
da bi bilo v Bratislavi moči namestiti dvorno da-
mo. Neutegoma se je peljal k Zofij i ter ji pripo-
ročil, naj piše nadvojvodinji Izabeli. Žareč od ve-
selja je rekel, da se lahko vsak teden po enkrat 
ali dvakrat pripelje k svojim bratislavskim sorod-
nikom, ne da bi se temu kdo čudil. Da odvrne vsa-
kršen sum, bo igral komedijo in dvoril eni izmed 
mnogoštevilnih hčera nadvojvode Friderika; tako 
bodo mislili, da se namerava ženiti in je zaradi te-
ga stalni gost v hiši nadvojvode Friderika. V Bra-
tislavi bosta sicer zmerom pod nadzorstvom in pri-
ložnosti za pomenke na samem bo malo, a vendar 
bosta mogla vsakikrat izpregovoriti kako nežno 
besedo v štiri oči. 

Zofija je zatajila svoje razočaranje. Bolelo jo je, 
ker je l jubl jeni prijatelj mislil, da izpolni njene 
sanje o prihodnosti že s tem, če spravi njo, ki ni 
poznal njenega častihlepja, v službo k svojim so-
rodnikom. Smehljaje se je obljubila, da bo takoj 
pisala nadvojvodinji Izabeli in vrhu tega še vpre-
gla nekatere vplivne osebnosti, da izpodrine vse 
druge prosilke. Smehljaje se je opomnila ljubega : 

naj se ne vtika v to stvar, kajti nadvojvodinja 
Izabela je vajena spletk in že prva neprevidna be-
seda bi jo osupila. Priporočila mu je, naj se pelje 
jutri v Bratislavo na obisk, da se vsaj nekaj dni ali 
tednov pred njo pokaže pri sorodnikih, ki j ih je 
doslej zanemarjal. 

Pametna, prečudno razumevajoča Zofija! Franc 
Ferdinand je bil nad njeno pripravljenostjo ves 
navdušen. Vedel je, da se žrtvuje zanj, saj je bilo 
obče znano, da nadvojvodinja Izabela ni prijetna 
gospa in da časih hudo preizkuša potrpežljivost 
svojih dvornih dam. Štel si je v dolžnost, da Zo-
fijo takoj opozori na to nevšečnost ;odgovorila mu 
je. da to ni važno, važno je le, kolikokrat bo uteg-
nil priti v Bratislavo. »Res si ljubenziva«, je dejal; 
»a lahko mi verjameš, da sem pripravljen na vsa-
ko žrtev in da bom rad prenašal vsakršno neprijet-
nost, samo da te smem od časa do časa videti.« 

Drugi dan se je peljal v Bratislavo Nadvojvoda 
Friderik in nadvojvodinja Izabela sta ga navduše-
no sprejela. Mali, debeli in čokati nadvojvoda Fri-
derik ga je hotel odvesti na lov v Šlezijo, kjer je 
imel širna veleposestva, in nadvojvodinja Izabela 
ga je prisrčno povabila, naj kar moči pogosto na-
pravi »ta mali izlet« z Dunaja v Bratislavo. Franc 
Ferdinand se je muzaje se usedel za veliko rodbin-
sko mizo in zatrdil, da zlepa ni videl ničesar tako 
dražestnega, kakor je šestorica hCerà nadvojvod-
ske dvojice. Izmed teh šestih hčera je bila po letih 
samo najstarejša, osemnajstletna nadvojvodinja 
Marija Kristina, pripravna za njegov načrt Lepa 

ni bila — to je imela po materi in očetu — a zato 
je bila videti pametno, bistro dekle; njenih zamiš-
ljenih, vsevednih, pikro vprašujočih oči se je hotel 
varovati. Med obedom in po obedu se je ukvarja l 
do malega samo z njo, in roditelja sta dobila vtis, 
da se je zanimivemu gostu vnelo srce. Pri slovesu 
je z v idnim veseljem sprejel vabilo, naj kmalu 
spet pride; nadvojvodinja Izabela je komaj utaj i la 
zadovoljen smehljaj. Ko se je Franc Ferdinand čez 
tri dni spet oglasil in takoj povabil Mari jo Kristi-
no na partijo tenisa, je mnogohčerna nadvojvodi-
nja ukazala, »naj ne motijo mladih ljudi.« 

Zofija je dobila službo dvorne dame. Nadvojvo-
dinja Izabela je premerila novo dvorno damo, ki je 
bila zelo skromno oblečena, od glave do nog in j i 
takoj ponudila nekaj ponošene obleke, ne misleč 
na to, da bi utegnil ta dar grofico ponižati. Zofi ja 
je obleko sprejela. Do tistih dob ni bil njen ljub-
ljeni prijatelj menda nikoli opazil, da je revno 
oblečena. V hiši nadvojvode Friderika ni hotela 
opozarjati nase s siromašno obleko. Nastopala je 
zelo skromno in si prizadevala, da bi z ravnoduš-
jem premagala neprijetnosti svoje službe. Nadvoj-
vodinja Izabela je bila neznansko iznajdl j iva in 
je znala vsak trenutek najt i novi dvorni dami 
opravilo. Zofi ja je bila najubogljivejša služabnica 
svoje gospe. Enako ubogljivo se je izpostavljala 
muham otrok, ki se niso zavedali Bog ve kakšne 
razlike med dvorno damo in spletično. Z nasmeja-
no ravnodušnim obrazom je stala ob strani, kadar 
je l jubljeni prijatelj prišel in ga je vsa velika rod-
bina s prekipevajočo prisrčnostjo pozdravljala. 
Skrivala je svoja zardenja in prebledenja, v prav 
tisti prelestno skromni drži, ki so jo pričakovali 
od nje, je stala pred Francem Ferdinandom, kadar 
je privoščil trojici dvornih dam nekaj šaljivih in 
l judomil ih besed. Z nepredirno v l judn im sočutjem 
je opazovala prizadevanja nadvojvode Friderika in 
nadvojvodinje Izabele, da bi bila prestolonaslednik 
in osemnajstletna Marija Kristina čim več sama. 



Iz Ptuja 
j— Zaprisega novoimenovanih občin-

skih svetnikov. Izmed občinskih svetni-
kov, ki so bili pred kratkim imenovani, 
imenovanja nista sprejela Ernest Ferdi-
nand, posestnik in gostilničar iz Ptuja, in 
Sima Karel, posestnik z Brega. Vsi ostali 
mastni svetniki pa so v četrtek podali pri-
sego. 

j— Dramsko društvo uprizori v torek 
9. t. m. ob 20. v mestnem gledališču Jur-
čičevega »Desetega brata«. 

j— Nesreča. Posestnik štuberger Anton 
iz Bizečkega vrha pri Sv. Bolfenku je pa-
del s svisel v globino. Dobil je hude no-
tranje poškodbe in si zlomil roko. Zdravi 
se v ptujski bolnišnici. 

j— Serajnikov mladinski kvintet v Ptu-
ju. Glasbena Matica priredi s sodelova-
njem mariborskega mladinskega kvinteta 
g. Serajnika drevi ob pol 20. v dvorani 
Glasbene Matice godalni komorni večer. 
Med drugimi bodo izvajali dve slovenski in 
dve češki skladbi, čisti dobiček je name-
njen dijaški kuhinji v Ptuju. V nedeljo 7. 
t. m. bo isti kvintet igral pri dijaški ma-
ši v proštijski cerkvi Pridite! 

Iz Murske Sobote 
m«— Zastopnico je poslala v zapor. 

Ana šarkezijeva bi morala odsedeti 7 dni 
pri sodišču v Murski Soboti. Zapor pa ji 
ni dišal, zato je nagovorila svojo dobro 
prijateljico Terezijo Olajevo, da je šla 
namesto nje v zapor. S tem bi bilo pra-
vici zadoščeno, če ne bi prevara prišla 
na dan. Zdaj sta se obe prijateljici znašli 
pred sodiščem, ki je obsodilo Ano šarke-
zijevo na mesec, Terezijo Olajevo pa na 
noldrug mesec strogega zapora. 

ms— Podtaknjeni požar. V obmejnih 
Prosenjakovcih v Prekmurju je nastal v 
gozdu Kurta Matzenauerja požar, ki je 
povzročil precejšno škodo. Zgorelo je pri-
bližno en oral gozda. Mislili so, da je po-
žar nastal po nesrečnem naključju, ko pa 
ie čez pet dni spet gorelo v gozdu istega 
losestnika, je bilo jasno, da je bil ogenj 
- obeh primerih podtaknjen. Požigalca so 
zsledili in ga izročili državnemu tožilstvu 

v Murski Soboti. 

Iz Gornje Radgone 
gr— Nov vozni red na lokalni progi 

Ljutomer — Gor. Radgona — Radkersburg. 
Z novim voznim redom, ki stopi v veljavo 
15. t. m. sta uvedena na omenjeni lokalni 
iirogi dva nova vlaka, da bo zdaj vozilo 
na tej progi sedem potniških in en tovor-
ni vlak dnevno. Iz Gornje Radgone proti 
Ljutomeru bodo odhajali vlaki: ob 5., 7.01, 
i 0.05, 12.55, 14.59, 17.44 in 20.35, prihajali 
na bodo v smeri iz Ljutomera v Gornjo 
Radgono: ob 0.19, 6.51, 8.56, 11.57, 14.49, 
16.54, 19.51. V nemško Radgono (Rad-
zeraburg) bodo odhajali vlaki iz Gornje 

Radgone: ob 9.06, 12.07, 17.04 in 20.01, 
obratno pa bodo prihajali iz Radgone 
Radkersburga) v Gornjo Radgono: ob 

9.55, 12.45, 17.30 in 20.25. Vsi vlaki, ki od-
hajajo iz Gornje Radgone v nemško Rad-
gono, imajo takojšnjo zvezo na glavno 
progo v Špilju (Spielfeldu) za Maribor, 
Gradec, Dunaj. Ugodne pa so tudi zveze na 
naši strani z glavno progo v Ormožu za 
Maribor, Celje, Ljubljano. Zagreb. Obmej-
no prebivalstvo pozdravlja ugodnosti no-
vega voznega reda, ker se bo na ta način 
tujski promet na meji znatno dvignil. 

gr— Poroka. V župnijski cerkvi sv. 
Petra v Gornji Radgoni se poročita v ne-
> i eli o znana sokolska delavca gdč. Marta 
Jurševa, hčerka gostilničarja, in g. Jožko 
Senica, brivski mojster pri Sv. Lenartu v 
Slov. goricah. Bilo srečno! 

ČRNOMELJ. Sokolski zvočni kino v 
Črnomlju pi~ed\ aja drevi in jutri popoldne 
ter zvečer film »Tajnosti rdečega mor-
ja. (—) 

JESENICE. Zvočni kino predvaja da-
es in jutri v nedeljo ob pol 9. zvečer (v 

nedeljo tudi ob 3. pop.) velefilm »Krik 
ilice«. Med dodatki tudi risana šala Po-
paj kot kipar in Paramountov zvočni ted-
nik. V ponedeljek ob pol 9. uri »Razkolni-
ov« (Zločin in kazen). — Sledi češki ve-

lefilm »Križ ob potoku«. (—) 
PTUJ. Zvočni kino Ptuj predvaja drevi 

ob 20. in jutri v nedeljo ob pol 19. in pol 
21. film »Mala princesa«. Kot dodatek 
Fox o v žurnal in kulturni film. (—) 

RIBNICA. Sokolski kino predvaja dre-
vi ob 20.30 in jutri ob 15.15 in 20.30 kra-
en češki film »župnikov križev pot«. Za 

• lodatek Paramountov zvočni tednik. (—) 
SEVNICA. Zvočni kino predvaja danes 

in jutri ponovno nagrajeni odlični češki 
velefilm »Maryša«. (—) 

TRBOVLJE. Celotni mešani zbor Glas-
bene Matice ljubljanske bo nastopil v ne-
leljo 7. t. m ob 16. v Sokolski dvorani v 

Trbovljah. Sodelovala bosta tudi sopra-
nistka Ljudmila Polajnarjeva in prof. Ma-
ijan Lipovšek. Prvi del obsega izključno 

le Lajovčeva dela, v drugem delu pa so 
zastopani skladatelji: Adamič, Foerster, 
Koporc, Tome, Mokranjac in Slavenski. 
Koncert vodi ravnatelj opere, gospod Mir-
ko Polič. Na koncert opozarjamo Trbovlj-
čane, Hrastničane in Zagorčane, kakor 
tudi prebivalce ostalega Zasavja. Prodaja 
vstopnic v Trbovljah v podružnici »Ju-
tra«. 

TRžIč. Kino predvaja danes in jutri v 
nedeljo film »Harold Loyd, profesor«. (—) 

N a š ? * le< ! ^Pšče 
D R A M A 

Sobota, 6.: živi mrtvec. Izven. Globoko 
znižane cene od 14 din navzdol. 

Nedelja, 7.: Utopljenca. Izven. Znižane 
cene od 20 din navzdol. 

Ponedeljek, 8.: Zaprto. 
Torek, 9.: Zaprto. 
Sreda, 10.: Othello. Premiera. Premierski 

abonma. 
četrtek, 11.: Zaprto. (Gostovanje drame v 

Celju: Othello). 
Petek, 12. ob 15.: Upniki, na plan. Dija-

ška predstava. Izven. Globoko znižane 
cene od 14 din navzdol. 

Opozarjamo na nocojšnjo predstavo 
Tolstega drame »živi mrtvec« s Kraljem 
v naslovni vlogi, ki jo bodo odigrali kot 
predstavo izven abonmaja po globoko zni-
žanih cenah od 14 din navzdol. Izredno 
zanimiva psihološka drama razkriva mi-
šljenje in čustvovanje ruskega človeka ter 
slika usodo glavnega junaka Fedje Pro-
tasova. Režija- prof. šest. 

Premiera Shake* pearjeve tragedije 
»Othello« bo v sredo 11. t. m. za premier-
ski abonma. Delo, v katerem sta si po-
stavljena kot nasprotje poštena, slepa 
zaupnost Othellova ter zvijačno spletkar-
stvo maščevalnega Jaga, katerih žrtev po 
stane Othellova žena Desdemona m nje-
aa civormca EiftUia, očituje vse aaačilno-

sti Shakespearjevega genija. V delu bo 
zaposlen ves moški ansambl ter del žen-
skega. Režija je prof. šestova. 

Vse, ki ljubijo zabavo in kratek čas, 
opozarjamo na nedeljsko predstavo Ne-
stroyeve burke »Utopljenca«, pri kateri 
bodo našli zvrhano mero smeha in zado-
voljstva. Dejanje se godi v hiši bogataäa 
Štefana ter v kmečki hiši njegovega na-
jemnika Buče. Zasedba je običajna. 

O P E B A 
Sobota, 6.: Jesenski manevri. Izven. Glo-

boko znižane cene od 24 din navzdol. 
Nedelja, 7.: Vse za šalo. Izven. Znižane 

cene od 30 din navzdol. 
V tekočem tednu gostuje opera v Dal-

maciji. 

Drevi bodo peli Kalmanovo opereto 
»Jesenski manevri« po globoko znižanih 
cenah od 24 din navzdol v sledeči zasedbi: 
Vidalijeva, Barbičeva, Jeromova, Marčec, 
Peček, Lupša, Zupan i. dr. Dirigent: V. 
šušteršič. 

»Vse za Salo« je opereta, ki sta jo spisa-
la Jiranek in Gorinšek in ki je dosegla 
spričo izvrstnega zabavnega libreta ter 
melodiozne glasbe pri dosedanjih vprizo-
ritvah velik uspeh; izvajali jo bodo v ne-
deljo zvečer pri znižanih cenah od 30 din 
navzdol. Sodelujejo: Daneš, Ribičeva, Bar. 
biÄeva, Sancin, Peček. Poličeva in dr. Di-
rigent: D. Zebre. Režiser: Danilo Gorin-
šek k. g. 

Prihodnji teden bo gostoval celotni 
operni ansambl z različnimi predstavami v 
splitskem gledališču, zato bo ostala opera 
v tem času zaprta. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 

Sobota, 6. maja ob 20.15: Košček sreče. 
Nedelja, 7. maja ob 20.15: Koščes sreče. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 

Sobota, 6. maja ob 20.: Potopljeni svet. 
Red A. 

Nedelja, 7. maja ob 20: Dijak prosjak. 
Znižane cene. 

Sokol I 
Sokolsko druStvo Ljubi ja na-šiška pri-

redi jutri v nedeljo, ob pol 11. dopoldne 
v Sokotetan domu materinski dan. Vljud-
no vabimo vse članstvo in ostalo občin-
stvo na to materinsko proslavo. Vstop 
prost! — Prosvetni odbor. 

R I C 
Sobota 6. maja 

Ljubljana 12: Pester spored s plošč. — 
12.45: Poročila. — 13: Napovedi. — 13.20: 
Plošče. — 14: Napovedi. — 17: Otroška 
ura: Nadaljevanje otroške povesti in lut-
kovna igra »Gašprček«. — 17.50: Pregled 
sporeda. — 18: Za delopust igra Radijski 
orkester. — 18.40: Nove umetnine v cer-
kvah kamniškega okraja (g. Franc Zen). 
— 19: Napovedi, poročila. 19.30: Nac. ura: 
Dan sv. Jurija po narodni veri. — 19.50: 
Poziv na ples (plošče). — 20: O zunanji 
politiki (dr. A. Kuhar). — 20.30: Prenos iz 
Celja: Koncert mladinske in komorne 
glasbe. — 22: Napovedi, poročila. -- 22.15: 
Za vesel konec igra Radijski orkester. 

Beograd 17.20: Orkester in plošče. — 
19.50: Zvočne slike in nar. pesmi. — 21: 
Orkester. — 22.15: Lahka glasba. — Za-
greb 17.15: Lahka glasba. — 20: Prenos 
opere iz Nar. gledališča. — Praga 19.50: 
Mešan glasbeni program — 21.20: Lahka 
godba in plošče. — Varšava 21: Opereta 
»Ciganska ljubezen«. — 23.15: Plošče. — 
Sofija 16.30: Lahka glasba in plošče. — 
18.30: Mandoline in petje. — 20: Orkester. 
— 20.50: Lahka godba. — 21.45: Ples. — 
Dunaj 12: Koncert orkestra. — 15.10: Plo-
šče. — 19: Majske pesmi. — 20.15: Prenos 
operete iz Kölna. — 22.30: Sobotna za-
bava. — Berlin 19: Slavni dirigenti. — 
20.15: Vojaška godba. — 22.30: Kakor Du-
naj. — München 19: Zabaven spored. — 
20.15: Skrivnost večne mladosti. — 22.20: 
Sobotni ples. — Pariz 20: Plošče. — 20.30: 
Zvočne slike. — 22.45: Recitacije in plesi. 

H A L I O G L A S I 
Gostilna Putrich 

priredi danes in jutr i 
domačo zabavo s ple-
som. Izborna vina, gor-
ka in mrzla jedila. V l j u d 
no vabl jen i . a 1397-18 

Trgovski pomočnik 
za trgovino mešane 
stroke, dober železni-
nar, vojaščine prost, 
soliden, pošten In agi-
len, dobi mesto takoj 
ali 1. VI. Ponudbe pod: 
»Dober prodajalec« na 
ogl. odd. s Jutra; . 

11361-1 

Dva mizarska 
pomočnika 

za stavbeno mizarstvo 
takoj sprejmem. Re-
flektira se samo na po-
polnoma izvežbano in 
zanesljivo moč. Naslov 
v vseh poslovalnicami 
»Jutra«. 11412-1 

Dve učenki 
lepi in mladi, k i bi si 
želeli učit i igranja in 
petja, išče za takoj po-
tujoča damska kapela; 
pogoji: stanovanje, hra-
na, 200 din mesečno in 
potni stroški. Ponudbe 
s fotografijo na Dulj-
kovič, kapelnik, Diven-
ta (Bosna), Aleksandro-
ma 9. 11292-1 

Urarskega 
pomocn'k* 

spretnega, za natačno in 
vestno delo, spreime. — F. 
Čuden, urar v Ljubljani. 

11404-1 

Dekle 
v pomoč gospodinji sprej-
mem. Prepise spričeval na 
Kuhar, D. M. Polje 77. 

11377-1 

Mesarja 
z obrtom ah mojstrskim iz-
pitom, ki zna dobro delati 
klobase itd., sprejmem. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 11352-1 

Frizerka 
dobi službo 18. V. Plača 
500 din. stanovanje in hra-
na v hiši. Majstrovič Ivan, 
Lesce pri Bledu. 

11358-1 

Srednietehnike 
stroine stroke, iščemo. Po 
nudbe poslati na »Teleop-
tik a. d. Beograd, pošt. pre 
tinac 199«, z naznako šole, 
dosedanje zaposlitve in voj-
ne službe. 

11356-1 

Foto pomočnika 
začetnika ali vajenca, kateri 
ima za dokončati učno do-
bo, sprejmem. Nudim hra-
no, stanovanje in plačo. — 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Takojšnji nastop«. 

11331-5 

Perfektno kuharico 
sprejmem. Sobarica v hiši. 
Oferte pod »Dobra plača« 
•a ogl. odd. Jutra. 

11129-1 

Ove boljši 

natakaric' 
i manjšo kavcijo, iščem za 
nočno delo. Pi nudbe s fo-
tografilo Junc Dubrovnik 
ti. Put Sv. M.haila 6. 

11295-1 

Gospodična 
s 4. razredi gimnazije, 
malo maturo, vešča 
strojepisja, išče name-
stitve v trgovini ali pi-
sarni. Ponudbe pod 
»Zmožna« na ogl. odd. 
»Jutra« 11399-2 

Knjigovodja 
starejši, želi premeniti me-
sto. Dopise prosi pod »Knji-
govodja« na ogl. oddelek 
Jutra. 11326-2 

Knjigovodja -
bilancist 

z dolgoletno prakso, zanpoa 
moč. Seli premenjati mesto. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Vesten knjigovodja«. 

U2JS4 

Natakarica j 
leto dni bivaioča v Nemčiji 
išče službe v boljši gostilni. 
Zmožna tudi kavcije. Po-
nudbe na ogl odd. Jutra 
pod »Zanesljiva 28«. 

11236-2 

Zaslužek 
Vsaki osebi, družini 
nudi stalni zaslužek 
•loma »Mara«, Izdelo-
alnlca nogavic lo pie 

renin, Marlbor. 123-i 

Mlad potnik 
agilen, z dobrim nastopom 
na Štajerskem dobro vpeljan 
želi zastopstva v špecerijski 
ali slični stroki. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

11351-5 

Prodam 
2 otroška vozička 

globok in športni, dobro 
ohranjena, prodam. Buffet 
Ukmar, Vegova ul. 2. 

11384-6 

Usnje 
iz tovarne »INDUS« na ve-
liko in malo po najnižjih 
tovarniških cenah samo v 
Ljubljani. Fùgnerjeva 3 — 
prej Skofja ulica. 

192-6 

Sode 
bukove, hrastove, vsebine 
od 50 litrov do 200 nudite 
tv. A. Nachbat, Radeče. 

11264-7 

Česalni salon 
dobrovpeljan v bližini 
pošte. Poizve se v ogl. 
odd. »Jutra« 11291,30 

7? 

Rabljen klavir 
prodam po zmerni ceni. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

11369-26 

Rabljeni Sachs 
98 ccm in BSA 350 ccm 
motocikli po nizki ceni 
pri O. žužek, zastop-
stvo Zündapp, Ljublja-
na, Tavčarjeva 11. 

11414-10 

Motorni čoln 
rabljen, šestsedežni, prodam 
po zmerni ceni. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

11370-10 

Motorno kolo 
100 ccm, na starter, zelo 
dobro ohranjeno, poceni 
prodam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

11381-10 

Mali B M W 
4-sedežni, zaprt, poraba ben-
cina 6 1, za 15.000 din ta-
koj prodam. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»47«. 11353-10 

f » 

Kompanjona(ko) 
z din 200.000, iščem za raz-
širjenje tvorniškega podjet-
ja. Plačam mesečno 4.000 
din. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Konjunktura«. 

11383-16 

Denarni zavod 

malega človeka 
je hranilna posojilnica 
»MOJ DOM« Liubljana. 
Dvorakova ul. 8. Posojila, 
ugodni pogoji. — Hranilne 
vloge — visoke obresti. 

178-16 

Parno pekarno 
v Liubljani, oddamo v na-
• em. Tehna, Ljubljana, — 
Mestni trg 25. 

Trgovsko hišo 
na deželi do 100.000 tel 
zalogo, kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Na prometu 99«. 

11291-20 

Lepe stavbene 

parcele 
v neposredni bližini mesta 
Celja naprodaj. Vprašati pri 
Faninger, Celje, Glavni trg 
štev. 8. 

11341-20 

aa E jTižZfi 
V 

3-sobno stanovanje 
Slomškova ul . 7 odda-
mo za avgust. Vpraša-
ti pri h i än ld . 11287-21 

5-sobno stanovanje 
ali pisarno òddam. Mikloši-
čeva cesta 14, I I I . nadstr., 
avgusta. 

11437-21 

Lepo stanovanje 
dveh sob, kabineta in priti-
klin oddam v vili v nepo-
sredni bližini Vrtače. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 11435-21 

Blizu Ljubl jane 
tik postaje, oddamo stano-
vanje (sobe in kuhinje) za 
150 din mirni starejši žen-
ski. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

11288-21 

e tanoianja 

Komfortno 

stanovanje 
od 3—4 sob za tričlansko 
družino, iščem za termin av-
gust v novejši hiši in sredini 
mesta. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Red snaga« 

11368-21a 

Štiri ali petsobno 

stanovanje 
komfortno, v centru ali r 
vili ob Tivoiiiu, iiče stalna 
stranka brez otrok. Nujne 
ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Avgust komfortno«. 

11346-21a 

Sobo odda 

Več sob 
primernih za ordinacij-
eke prostore ali pisar-
ne v pritličju odda s 1. 
avgustom Z edin Jena za-
varovalnica, Cigaletova 
uL št. 1, tel. 26—17. 

11398-23 

Solnčno sobo 
komfortno pri tramvajski 
postaji, obenem s prehrano 
oddam gospodu. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

11419-23 

Moderno sobo 
opremljeno, čisto, solnčno, 
oddam po nizki ceni boljše-
mu gospodu. Beograjska ul. 
8-1. nadstr. 

11372-23 

Sobe išče 

Opremljeno sobo 
solnčno, ne previsoko 
po stopnicah išče sta-
rejša mirna i n solidna 
gospodična v centru 
mesta za takoj. Točna 
v plačilu. Dopisi na 
ogl. odd. »Jutra« pod 
šifro: »Soba za stalno«. 

11413 23a 

Uradnica išče 
boljšo opremljeno sobo, po 
možnosti z vso oskrbo in 
souporabo kopalnice v bli-
žini gorenjskega kolodvora 
za I. junij. Ponudbe pod 
»Mir 22« tu ogl. odd. 
Jutra. 11439-23a 

Birmansko botro 
išče odraslo dekletce. Cen), 
ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Dobrotnica«. 

11066-31 

Dopisi 
Moj ! 

Čakam nedeljo sedmega ob 
devetih dopoldne v Št. Vi-
du ob koncu tramvajske 
proge. Razumevanje. 

11440-24 

INSERIRAJTE 
V »JUTRU« ! 

Gospodinje in neveste! 

Tvrdka F. I. GORIČAR 
Ljubljana 

a udi v svojem ŠPECIJALNEM ODDELKU 

Sv. Petra cesta 30 
veliko izbiro perila ln blaga za stanovanj-

ske opreme, tako na pr.: 

predposteljnike . . . od din 30*— naprej 
tekače (tepihe) . . od din 15.— naprej 
odmerjene preproge 130/200 od din 160.— 
zavese, šir. 70 od din 10.— 
zavese, Sir. 150 od din 22.— 
zavese, Sir. 300 od din 60.— 
svilene odeje s fino vato . . od din 220.— 
klot odeje s fino vato . . . od din 110.— 
blago za rjuhe, šir. 150 . . od din 12.— 
blago za kapne, šir. 180 cm . od din 20.— 
inleti za blazine od din 12.— 
gradi za madrace . . . . od din 12.— 
gradi za madrace, prvovrsten od din 19.— 
belo platno od din 5.—, šifon od din 7.— 
morska trava, fina . . . . od din S.25 
žima od din 24.—, perje od din 14.— naprej, 
namizni prti, serveti, izgotovljeno posteljno 
perilo, moško in damsko perilo, blago za 
prevleke pohištva dobite vse po izvanredno 

nizkih cenah! 

Pred nakupom si oglejte zalogo pri nas! 

Vsakovrstno posteljno ln osebno perilo 

izdelujemo tudi po naročilu! 

V pravkar je izšlo iz t iska 
in bilo dano v prodajo epohalno delo o 
življenju in delovanju genijalne znan-

stvenice 

EVE KIR I : 

(MADAME CURIE) 

v prevodu in izdanju Predraga Iliča. 
Predgovor je napisal: D. K. Jovauovič, 
profesor univerze in šef instituta za fizi-
ko in radiologijo univerze v Beogradu. 

Delo obsega 25 tiskanih pol (100 strani) 
formata 23 x 15 na najfinejšem brezles-
nem papirju in v platneni vezavi ir. 
stane v gotovini 

din 120. 
franco stanovanje naročnika, a na odplačila din I50 
v mesečnih obrokih 

po 30.-* din 
Takšno kapitalno delo se pojavlja koma; 

vsakih deset let 
Knjiga je tiskana v srbohrvatskem jeziku, v latinici in je omejeno število 

naklade. 

Največje število izvodov je bilo že r a z g r a b l j e n o 

v predplačilu, 
tako da bo v kratkem času p o š l a v s a i z d a j a . 

Zaradi tega pohit i te z naročilom 

i 
! 

Izrezati, izpolniti, nalepiti na dopisnico in poslati 

PREDRAGU ILIČ-U — BEOGRAD, 
Mišarska 10 — P. O. B. 704 

Tem potom naročam 1 izvod knjige 

M A D A M K I R I 
in prosim, da mi ga takoj pošljete: 

1. po ceni din 120.— kateri znesek sem vam danes nakazal po vašem 
čekovnem računu 60.365 (poštni nakaznici); 

2. po ceni din 120.— kateri znesek in stroške odprenie (din 10.—) izvolite 
izterjati po povzetju; 

3. po ceni din 150.— obvezujoč se, da odplačam ta znesek v 5 mesečnih 
obrokih. 

Prvi obrok in odpošiljalne stroške (din 10.—) izvolite izterjati po povzetju. 
Za primer spora priznam pristojnost Stalnega izvoljenega sodišča trgovske 
komore v Beogradu. 

Ime 

Datum 

NEPOTREBNO 
PREČRTATI 

Poklic 

Kraj 

ZAHVALA 
Vsem, ki ste od daleč in blizu spremili najinega preljubega, nepozabnega 

sina oz. brata, gospoda 

A N T O N A P L A H U T A 
N A R E D N I K A 25. HEDROESKADRILE, 

na njegovi zadnji poti, molili zanj, darovali obilnega cvetja in mnogobrojnih 
vencev, sočustvovali z nama in naju tolažili v teh bridkih urah. najlepša hvala. 
Prisrčno se zahvaljujeva gosp. Avgustu Grošlju, komandirju in njegovi 
m. soprogi za osebno izražene tolažilne besede, oficirskemu zboru tukajšnje 
kr. barutarne, ki se je korporativno udeležil pogreba, uradništvu in delavstvu 
tovarne »Titan«, Mestni godbi, gasilski in sokolski četi za častno spremstvo 
pri pogrebu. Posebna zahvala pa gre obema njegovima zvestima prijateljema, 
tovarišema gosp. Stanetu Cerarju, za vso izredno požrtvovalnost prilikom 
prevoza zemeljskih ostankov rajnkega iz Splita in pogreba v Kamniku, ter 
gosp. Slavkotu Brdniku za pretresljive poslovilne besede od odprtem grobu. 

KAMNIK, v maju 1939. 
ANA in LOJZKA PLAHUTA 

f 
V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in 

znancem, da nas je danes v starosti 86. let za vedno zapustila naša 

blaga, srčno dobra mati, ozir. tašča in teta, gospa 

KATARINA HARBICH 
Pogreb blagopokojne bo v nedeljo, dne 7. t. m. ob pol 5. uri pop. 

iz hiše žalosti Breg 14, na pokopališče pri Sv. Križu. 

Ljubljana, Kassel, Lwow, dne 5. maja 1939. 

Tužnim srcem javljam vsem sorodnikom, prijate-
ljem in znancem, da je po hudem trpljenju v petek ob 
8. uri zjutraj zatisnila svoje blage oči 

MARN MARIJA 
dolgoletna inkasantinja »Jutra«, posestnica 

in moja gospodinja gostilne »Pri Pan ju« 

Pogreb nepozabne moje dobre gospodinje bo v 
nedeljo ob pol 3. uri popoldne iz splošne bolnice na 
pokopališče k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, 5. maja 1939. 

TONE HUČ 



ZAKAJ 
samo biološka nega lepote 8 

Schröder-Schenke ? 
^ ker so to najstarejše, na-

£ t a l O ravne in zajamčeno zares 
uspešne metode negovanja 
lepote. 

ÒISTO POLT brez mozoljev, sojedcev, 
maščobno se bleščečih jamic, ove- . 
nelosti kože in znakov staranja 
dosezate samo z biološko kuro za 
čiščenje obraza. Garnitura din 120. 

ZA PREHRANO KOŽE in zoper 
drobne gube samo Pasta Regis! 
Dovršeno negovane dame jo dobro 
poznajo, a mi izdamo tudi Vam 
njihovo »tajnost lepote«. Din 18.—, 
36.—, 40.— in 60.—. 

RAZŠIRJENE ZNOJNICE (PORE), 
maščobo in ogrce odpravlja man-
deljno mleko »Asiami«. Odstrani 
obenem tudi šminko. Izdatna ste-
klenica din 50.— in din 30.— 

SUH OBRAZ poživlja in pomlajuje 
črte obraza voda iz kumaric. Od-
lično odstrani tudi šminko. Stekle-
nica din 50.— in 30.—. 

GUBE POD OČMI (vrečice) izginejo 
z uporabo dragocenega olja »Mu-
skelöl« najmodernejše in najuspeš-
nejše. Steklenica din 45.—. 

SONČNE PEGE odpravi specijalna 
krema »Pigmat«, din 50.—; a 
emulzija »Antihel« ščiti obraz pre-
ko dneva pred novimi pegami. — 
Din 50.—. 

NEPRIJETNE DLAČICE na obrazu 
odpravi s korenino vred »Rapidenth« 
Garnitura din 50.—. 

Zahtevajte brezplačna navodila In 

naše velike ilustrirane kataloge! 
# Razvitje gradi # Okrepitev grudi 

Intimna higijena žene # Zaščitna 
i sredstva a Stezniki in pasovi 

Parf. in kozmetika »OMNIA«, oddelek 
L/2, Zagreb, Gunduličeva 8, visoko 
pritličje. Pošljemo tudi po pošti proti 

naplačilu poštnine. 
TELEFON 97-67 _ _ _ _ _ 

Vpeljanega 
in agilnega 
zastopnika 

za mesto Ljubl jano 

lil okolico l n prime-

ren delcredere ižče več-

ji gornjebačvanskl m l in 

Ponudbe na Interre-

klam d. d. Zagreb, Ma-

sarykova ul . 28, pod ši-

fro »G, B. P.c 

CONTINENTAL 

;t-seciK pc Din 200; 
m državne uslužbence 

po Din 100.— 

Ivan Legat« 
LJUBLJANA, 
Prešernova 44. 

MARIBOR, 
Vetrinjsks 30. 

Za vsako družino 
najlepša oblačila. 
Posebno m o S k e 
obleke, trenškoti, 
krasno perilo itd. 
si nabavite naj-
boljše in najceneje 

pri 

Presker, 
Sv. PETRA a 14. 

Samo še danes 
dobite damsko modno blago po globoko zni-

žanih cenah v trgovini 

P. MAGDIČ 
pasaža palače Viktorije 4 

Damske rokavice, 
čista svila . . . . od Din 18.— dalje 

Damske rokavice, 
tricot od Din 12.— dalje 

Damske svilene noga-
vice y4 od Din 12.— dal 

Otroške hlačke, tricot od Din 5.— dal 
Otroške svilene maje od Din 9.— dal 
Svilene bluze . . . od Din 19.— dal 
Otroški slamniki . . od Din 9.— dal 
Usnjene torbice . . od Din 9.— dal 
Frotir rokavice . . . od Din 2.— dal 
Damsko perilo tricot. od Din 12.— dal 
Volnene jopice . . . od Din 29.— dal 
Damske kop. obleke . od Din 49.— dal 
Kopalne čepice . . . od Din 5.— dal 
Kopalni pasi . . . od Din 5.— dal 
Svileni modrčki . . od Din 6.— dal 
Damske rokavice, je-

lenova koža . . . od Din 39.— dalje 
Damski ovratniki . . od Din 4.— dalje 
Svilene čipke v vseh barvah. 

SAMO ŠE DANES! 

Živčno razrvanim 
Sodobni človek živi v prilikah skrajne živčne 

napetosti: depresija, nespečnost, predčasna osta-
reiost — Glej, to je danes, na čimer mnogi tr-
pe. Medtem j« znanstveno dognano, da uravno-
veša e ks trak t »Ka-Le-Fluid« živčni sistem in 
krepi organizem tako, da postane človek zopet 
močan in za delo sposoben. — Brezplačno de-
taj lno literaturo, zahtevajte: Beograd, Masary-
kova 9, Miloš Markovič. — »Ka-Le-Fluid« se 
dobiva v lekarnah. — S. br. 10537-33. 

G. T. Botman: 

S Pegazotn - okrog 
sveta 

KLISEJE 
ENO 

VECBA6VNE 

JUöOQßAtUCA 
SMTtoNAM 

Oglasi t „ J u t r u " 
imajo vedno uspeh! 

ima naprodaj vsako hišo, 
vsako stavbišče in vsako 
vilo, ki je resno naprodaj, 

poseduje organizacijo za upravo imetij, 
dolgoletno delovanje, prvovrstne reference. 

MM06M/1MJA 

1,600.000 v gotovini 
i n 800,000 din hipoteke, donos din 270,000, nova 
palača v najstrožjem centru, 6 nadstropij z 
luksuznimi stanovanji po 2, 4 in 5 sob z vsem 
komfortom, etažno kurjavo, in vsem, kar imajo 
moderne ln luksuzne hiše. Mednadstropne kon-
strukcije. armiran beton, osebni in tovorni lift, 
vhod ln del fasade v naravnem marmorju itd. 
To je najboljša prilika za varno ln lukrativno 
naložbo kapitala. 

1,200.000 v gotovini 
l n 500.000 d".' hipoteke, donos din 220,000. nova 
palača v eni najprometnejših ulic prestolnice 
z lokali ln modernimi stanovanji po 2 in 3 so-
be, z vsem komfortom, razkošnimi stranskimi 
prostori v pločlcah vzidanimi kadml Itd. 

320.000 v gotovini 
l n 300.000 hipoteke, donos din 72.000, nova hiša 
v bližini glavnega centra. Stavba Je posebno 
masivno zidana in stanovanja so lepo in mo-
derno urejena, a stavbišče samo Je stalo mno-
go več od gornje cene. 

„IMOBILIJA" 
Knez Mihajlova 17, telef. 26-167 in 28-260. 

Strofe za obdelavo lesa ! 
t. j. za mizarstvo, kolarstvo itd. ter žagine 
naprave dobavi slej ko prej v najboljši iz-
vedbi tvrdka 

PETER ANGELO, d. z o. z« 
LJUBLJANA — MIKLOŠIČEVA 30 

(Vhod Pražakova 8-1) 

Oglasi v „Jutru" imajo 
I vedno največji uspeta S 

TRGOVSKO BOLNIŠKO IN PODPORNO 
DRUŠTVO V LJUBLJANI 

sklicuje 

OBČNI ZBOR DELEGATOVI 
v nedeljo, dne 21. maja 1939« 

ob pol 10. uri dopoldne v s e j n i d v o r a n i Zbornice za TOI, 

Beethovnova ul. 10/1. — s sledečim dnevnim redom: 

1. Poslovno poročilo; 
2. Računski zaključki za 1. 1938. 
3. Poročilo nadzorstva in podelitev absolutorija 

upravnemu odboru; 
4. Samostojni predlogi. 

Samostojne predloge morajo delegati v smislu čl. 11. društvenih 

pravil pismeno prijaviti in utemeljiti upravnemu odboru vsaj 8 dni 
pred občnim zborom. 

V LJUBLJANI, dne 5. majnika 1939. 

Za Trgovsko bolniško in podporno društvo v Ljubljani: 
ERLE GOMBAČ, s. r. LOJZE SITAR, s. r. 

predsednik. tajnik. 

JAVNA SODNA DRAŽBA 
V TRGOVINI MOKO, LJUBLJANA, ŠELENBURGOVA UL. 6, 
se bo nadaljevala v soboto, dne 6. maja 1939 ob 14. uri. Prodajalo 
se bo razno damsko konfekcijo, krzno, kakor tudi inventar. — 
Podrobne informacije daje konkurzni upravnik dr. Jernejčič-Frlan, 

Ljubljana, Miklošičeva c. 4. 

Dobro obrit-

dobno volje! 

ROTBART 

Ko se je oblak ometa in prahu raz-
kadil, sta gospod Strawboard in njego-
va žena še vedno sedela za mizo, vsa 
trda od strahu. Pa sta bila res lahko 
prestrašena. Gospod Strawboard je 
mirno bral svoj časnik, med tem ko je 
ženica s prisrčnim glasom pela pesem 
o milem domu. In zdaj je bila domača 
sreča — takšnale! 

Brejuje Davorin Ravljen. — Isdaja ta 

Vsem svojim članom in prijateljem sporočamo žalostno 
vest da je dolgoletni član našega glavnega odbora in častni 
predsednik ljubljanske šentpeterske podružnice, gospod 

Viktor M m m n 
veletrgovec ln meščan ljubljanski, 

preminul v petek 5. aprila 1939. 

Pogreb bo v soboto, dne 6. t. m. ob 16. uri iz hiše žalosti, 
Sv. Petra cesta 28. 

Vzornemu, požrtvovalnemu pokojniku bomo ohranili hva-

ležen spomin. 

Vodstvo Družbe sv. Cirila in Metoda 
v Ljubljani 
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Mestni pogrebni zavod 
Občina Ljubljana. 
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V neizmerni žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijate-

ljem in znancem tužno vest, da nas je naš srčnodobri, skrbni, 

nepozabni oče, tast in brat, gospod 

veletrgovec in meščan ljubljanski, 

odlikovan z redom Sv. Save IV. razr. 

po delapolnem in družini posvečenem življenju v 81. letu staro-

sti, previden s tolažili sv. vere za vedno zapustil. 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v soboto, dne 6. t. m. ob 

4. uri popoldne iz hiše žalosti Sv. Petra c. št. 28, na pokopališče 

k Sv. Križu, kjer ga položimo v roJbinsko grobnico k večnemu 

počitku. 

L JUBLJANA , dne 5. maja 1939. 

Gioii žalujoči ostali 
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Žalostno vest naznanjam vsem sorodnikom, 
prijateljem in znancem, da je v petek ob 8. uri umrla 
naša l juba mama 

MARN MARIJA 
Pogreb naše zlate mame bo v nedeljo ob pol 3. 

uri iz mrliške veže splošne bolnice na pokopališče 
k Sv. Križu. 

L JUBLJANA , 5. maja 1939. 

FRANCI, LOJZE, sinova; 
MICI, hčerka 

Naznanjamo vsem, ki so jo poznali, žalostno vest, 
da je naša večletna inkasantinja, gospa 

MARIJA MARN 
danes zjutraj preminula. 

Pogreb blagopokojne bo jutri 7. maja ob pol 15. uri, 
iz mrtvaške veže splošne bolnice na pokopališče k 
Sv. Križu. 

Zvesto, neumorno nameščenko bomo ohranili v 
najlepšem spominu. 

V LJUBLJANI, dne 6. maja 1939. 

Uprava „JUTRA" 

konzorcij »jutra« Stanko Vinu*. - Za Narodno tekamo d. d. kot tisto^aija Fran Jeran. - Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. - Vsi s Ljubljana. 


